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Hai orang-orang yang beriman, sukakah kamu aku tunjukkan suatu perniagaan yang dapat menyelamatkanmu dari  azab yang pedih? (yaitu) kamu beriman kepada Allah dan RasulNya dan berjihad di jalan Allah dengan harta dan jiwamu. Itulah yang lebih baik bagimu, jika kamu mengetahui. (Ash – Shaff : 10 – 11).

Assalamu’alaikumwarahmatullahiwabarakatuh
Wisata Tani (Agrwisata) merupakan rangkaian kegiatan wisata yang memanfaatkan potensi pertanian sebagai obyek wisata, baik berupa pemandangan alam kawasan pertaniannya maupun kekhasan dan keanekaragaman aktivitas produksi dan teknologi pertanian serta budaya masyarakat petaninya.

Pada umumnya peternak kambing etawa hanya berternak dan menjual susu kambing etawa, namun di Desa Melati ini unik mereka berternak dan menjadikan peternakanya menjadi obek wisata yang di kelola oleh BUMDes Desa Melati, maka dari itu peneliti tertarik untuk mengambil judul penelitian pengaruh keberadaan wisata tani (Agrowisata) terhadap pendapatan pelaku wisata perah susu kambing etawa Desa Melati kecamatan perbaungan.
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