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Artinya : “Hai orang-orang yang beriman, sukakah kamu aku tunjukkan suatu
	 Perniagaan yang dapat menyelamatkanmu dari azab yang pedih?. (yaitu) kamu beriman kepada Allah dan Rasul-Nya dan berjihad dijalan Allah dengan harta dan jiwamu. Itulah yang lebih baik bagimu, jika kamu mengetahuinya”. (QS. Ash-shaff: 10-11).
	
Syukur Alhamdulillah penulis ucapkan terhadap kehadirat Allah SWT,yang telah melimpahkan rahmat hidayah, dan karunianya pada penulis hingga penulis dapat menyelesaikan penulisan proposal ini. Judul yang penulis pilih dalam penulisan proposal ini adalah: “Pengaruh Perilaku Konsumen Terhadap Keputusan Pembelian Produk Gas Elpiji Tabung 5,5 kg Di Desa Firdaus Kecamatan Sei Rampah Kabupaten Serdang Bedagai”
Pada kesempatan ini dengan segala kerendahan hati, penulis ingin mengucapkan terima kasih sebesar-besarnya kepada semua pihak yang telah banyak membantu dalam penulisan proposal ini. Penulis menyadari bahwa dalam penulisan proposal ini masih terdapat kekurangan untuk itu penulis mengharapkan kritik dan saran.
Akhir kata, penulis berharap semoga proposal ini dapat bermanfaat bagi semua pihak demi perkembangan dan kemajuan akademik.
Medan, Februari 2021
Penulis,


Nindi Ayu Putri
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