KATA PENGANTAR
	

يآيُّهَا الَّذِيْنَ آمَنُوْا هَلْ اَدُلُّكُمْ عَلَي تِجَارَةٍ تُنْجِيْكُمْ مِّنْ عَذَابٍ اَلِيْمٍ ( 10 ) تُؤْمِنُوْنَ بِااللَّهِوَرَسُوُلِهِ وَ تُجَاهِدُوْنَ فِى   سَبِيْلِ اللَّهِ بِاَمْوالِكمْ وَاَنْفُسِكُمْ ذلأِكُمْ خَيْرٌ لَّكُمْ اِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُوْنَ (11  )    
	Assalamualaikum Warrahmatullahi wabarakatuh
Artinya : “Wahai orang orang yang beriman ! Maukah kamu Aku tunjukkan suatu perdangangan yang dapat menyelamatkan kamu dari azab yang pedih ? (10). (Yaitu) kamu beriman kepada allah dan Rasul-Nya dan berjihad di jalan Allah dengan harta dan jiwa mu. Itu lah yang lebih baik bagi kamu jika kamu   mengetahui. (11) (As – Shaff ayat 10 – 11) ”   
Puji syukur kehadirat Allah SWT karena dengan rahmat dan ridha-Nya, sehingga skripsi ini dapat diselesaikan dengan baik. Skripsi ini berjudul “Upaya Meningkatkan Minat Dan Hasil Belajar Siswa Dengan Model  Probing Prompting Di Smp Negeri 10 Tanjungbalai T.A 2018-2019” disusun untuk memperoleh gelar sarjana Pendidikan di jurusan Matematika, FKIP Universitas Muslim Nusantara Medan.
Pada kesempatan ini penulis menyampaikan mohon maaf yang sebesar-besarnya dan terimakasih yang tak terhingga kepada Ayahanda Edison Rambey dan Ibunda Ramlah atas jerih payah mengasuh dan mendidik, mencurahkan kasih sayang, do’a dan restu, nasihat serta pengorbanan yang tak terhingga. 
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