DAFTAR PUSTAKA
Alvide M. Sihombing, 2006. “ Implementasi Perencanaan Pajak (tax planning) atas penghasilan badan pada PT Perkebunan Nusantara III (Persero)Medan, Skripsi, Fakultas Ekonomi, Universitas Sumatera Utara, Medan.
Djuanda Gustian dan Irwansyah Lubis, 2009. Pelaporan pajak penghasilan, Jakarta : Gramedia Pustaka Umum.
Hanum Zulia dan Rukmini, 2012, Perpajakan, Bandung : Cita Pustaka Media Perintis.
Mardiasmo,2011,Perpajakan(Edisi Revisi), Jakarta : Andi Offset.
Muljono Djoko, 2009. Pengantar PPH dan PPH 21. Yogyakarta : Andi Offset.
Peraturan Mentri Keuangan,Nomor 182/PMK.03/2007. Tentang tata cara pelaporan surat pemberitahuan masa bagi wajib Pajak dengan Kriteria tertentu yang dapat melaporkan beberapa masa pajak dalam Pemberitahuan Masa.
Qorry Richa Rosyida, 2015. “ Analisi Perencanaan Pajak Penghasilan Pasal 21 Karyawan Tetap pada Pabrik Gula Lestari Kecamatan Kortosono, Skripsi, Fakultas Ekonomi, UIN, Malang.
Republik Indonesia, Undang – Undang Nomor 36 Tahun 2008 tentang Perubahan Keempat atas Undang – Undang Nomor 7 Tahun 1983 tentang Pajak Penghasilan.

Republik Indonesia, Peraturan Direktur Jenderal Pajak Nomor Per- 31/PJ/2009 tentang Pedoman Teknis Tata Cara Pemotongan, Penyetoran Dan Pelaporan Pajak Penghasilan Pasal 21 dan / atau Pajak Penghasilan Pasal 26 Sehubungan dengan pekerjaan, jasa, dan kegiatan orang pribadi. 

Sugiono, 2009. Statistika untuk Penelitian, Bandung : Alfabeta.
Suparmono, Theresiaworo Damayanti,2010. Perpajakan Indonesia. Edisi Revisi 2009: CV.Andi Offset
Thomas, Sumarsan, 2010. Perpajakan Indonesia, Jakarta : Indeks.
Tony, Marsyahrul, 2006. Pengantar Perpajakan, Jakarta : PT.Grasindo.
Utomo, Dwiarso, dkk, 2011. Perpajakan, Yogyakarta : Andi Offset.

Waluyo, 2007. Perpajakan Indonesia. Bandung : Salemba Empat. 
Wijayani, 2006. “ Analisi Perencanaan Pajak Penghasilan Pasal 21 Kantor Pusat PT (Persero) Pelabuhan Indonesia IV, Skripsi, Fakultas Ekonomi, Universitas Hasanuddin, Makasar.
72

