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ABSTRAK

Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui dan menganalisis pengaruh laba bersih dan arus kas operasi terhadap kebijakan dividen, baik secara parsial maupun secara simultan pada perusahaan sektor pertambangan yang terdaftar di Bursa Efek Indonesia pada periode 2012-2015. Populasi dalam penelitian ini berjumlah 43 perusahaan. Pengambilan sampel menggunakan teknik purposive sampling diperoleh 15 perusahaan dengan periode waktu 4 tahun. Sehingga jumlah data observasi dalam penelitian ini sebanyak 60 sampel.
Data penelitian ini adalah data sekunder berupa laporan keuangan yang didownload melalui website resmi Bursa Efek Indonesia yaitu www.idx.co.id. Teknik analisis data yang digunakan adalah analisis regresi logistik karena variabel dependen merupakan variabel dummy, dengan bantuan software SPSS versi 20. Hasil pengujian hipotesis diperoleh nilai wald variabel laba bersih 4,992 dengan nilai signifikansi sebesar 0,025 lebih kecil dari 0,05 sehingga menolak H0 dan variabel arus kas operasi memiliki nilai signifikansi sebesar 0,615 lebih besar dari 0,05 sehingga tidak dapat menolak H0. Sedangkan pengujian secara simultan diperoleh nilai Chi square hitung sebesar 21,423 lebih besar dari nilai Chi square tabel sebesar 5,991 dengan nilai signifikansi sebesar 0,000 lebih kecil dari 0,05.
Berdasarkan hasil analisis yang dilakukan, adapun kesimpulan dari penelitian ini yaitu secara parsial laba bersih berpengaruh signifikan terhadap kebijkan dividen dan variabel arus kas operasi tidak berpengaruh terhadap kebijakan dividen. Sedangkan secara simultan laba bersih dan arus kas operasi berpengaruh terhadap kebijakan dividen.
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