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Penelitian ini bertujuan untuk meningkatkan kemampuan menulis paragraf argumentasi dengan menggunakan model pembelajaran learning starts with a question pada siswa kelas X SMA PAB 9 Patumbak tahun pembelajaran 2016-2017. Model pembelajaran learning starts with a question digunakan karena mampu mengatasi kesulitan siswa dalam pembelajaran menulis paragraf argumentasi. Subjek penelitian ini adalah siswa kelas X SMA PAB 9 Patumbak yang berjumlah 21 siswa. Penelitian ini merupakan Penelitian Tindakan Kelas (PTK) dengan menggunakan model Kemmis dan Mc. Taggart. 

Data diperoleh dengan teknik pengamatan, dokumentasi dan tes menulis paragraf argumentasi. Data dianalisis secara kualitatif dan kuantitatif. Pengecekan  keabsahan data diperoleh melalui tanya jawab dengan teman sejawat dan triangulasi.  Kriteria keberhasilan penelitian ini dilihat dari adanya perubahan ke arah perbaikan, baik terkait dengan guru maupun siswa dalam hal proses maupun produk.
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Hasil penelitian ini adalah sebagai berikut: Adanya peningkatan nilai rata-rata menulis paragraf argumentasi pada siklus I dan siklus II. Pada saat pratindakan, rata-rata nilai siswa adalah 57,33. Pada akhir siklus I, nilai rata-rata yang diperoleh siswa meningkat menjadi 70,00 dan pada  akhir siklus II nilai rata -rata mencapai 75,00. Dengan demikian, nilai rata-rata menulis paragraf argumentasi m mengalami peningkatan sebesar 32,26% dari pratindakan hingga siklus II, dengan demikian, dapat disimpulkan bahwa model pembelajaran learning starts with a question mampu meningkatkan kemampuan siswa kelas X SMA PAB 9 Patumbak dalam menulis paragraf argumentasi.  
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