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ABSTRAK
ANALISIS KESALAHAN PENGGUNAAN HURUF KAPITAL 
DAN TANDA BACA PADA TEKS IKLAN BROSUR
        PENAWARAN BARANG ATAU JASA

Sumiyati Br. Barus
Npm 131234190

Iklan merupakan suatu bentuk  komunikasi massa melalui berbagai media massa yang dibayar oleh perusahaan-perusahaan bisnis, organisasi non-profit, dan individu-individu yang teridentifikasi dalam pesan periklanan dengan maksud memberi informasi atau mempengaruhi pemirsa dan golongan  tertentu.   Bentuknya dapat berupa tulisan, gambar, film ataupun gabungan dari keseluruhan unsur tersebut.Persaingan dalam dunia iklan brosur penawaran barang dan jasa semakin meningkat. Hal ini membuat para produsen (perusahaan), berusaha menawarkan barang atau jasa semenarik mungkin untuk menarik perhatian khalayak atau konsumen untuk memakai barang atau jasa yang ditawarkan.Menurut pengamatan peneliti, cukup banyak iklan brosur penawaran barang atau jasa yang terkadang menggunakan tanda baca dan penggunaan huruf kapital yang tidak sesuai dengan kaidah yang ada.

Permasalahan yang dibahas dalam penelitian ini adalah: (1) bagaimanakah penggunaan huruf kapital pada teks iklan brosur penawaran barang atau jasa?
(2) bagaimanakah penggunaan tanda baca pada teks iklan brosur penawaran barang atau jasa?

Hasil penelitian  ini adalah: pertamapenggunaan huruf kapital yang kurang tepat, terdapat pada penggunaan huruf kapital di awal kalimat, penggunaan huruf kapital di tengah kalimat, dan penggunaan huruf kapital secara keseluruhan. Kedua, penggunaan tanda baca yang meliputi: a) penggunaan tanda titik yang kurang tepat, terdapat pada penggunaan tanda titik di akhir kalimat dan penggunaan tanda titik yang berlebihan, b) penggunaan tanda koma yang kurang tepat terdapat pada pengguaan tanda koma di antara unsur-unsur dalam suatu pemerian atau pembilangan, c) penggunaan tanda seru yang kurang tepat terdapat penggunaan tanda seru di akhir kalimat dan penggunaan tanda seru yang berlebihan.
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