
DAFTAR PUSTAKA

Arikunto,S.,(2018). Prosedur Penelitian: Suatu Pendekatan Praktik.Jakarta: Rineka Cipta.
Bukit, Pantun, dkk. (2019). “Pengaruh Gaya Kepemimpinan Terhadap Kinerja Pegawai dengan Motivasi danDisiplin Kerja Sebagai Variabel Intervening Pada Dinas Pekerjaan Umum dan Perumahan Rakyat Provinsi Jambi”. Jurnal Manajemen dan Sains. 4(2),pp.413-422.

Djunaedi, Natalia, Rosiana, dkk. (2018).“Pengaruh Gaya Kepemimpinan Demokratis Terhadap Kinerja Karyawan”.Jurnal Manajemen and Start-Up Bisnis.3,(3).

Hardianti, Andi. (2016). Pengaruh Gaya Kepemimpinan Demokratis Terhadap Kinerja Pegawai Pada Kantor Dinas Pendapatan Daerah Kabupaten Wajo (Skripsi). Makassar:Fakultas Ilmu Sosial. Universitas Negeri Makassar.

Jumarni. (2018).“Pengaruhkepemimpinan Demokratis Terhadap Kinerja Pegawai Di Kantor Dinas Pendidikan Kabupaten Sinjai (Skripsi)”. Makassar: Program Studi Ilmu Administrasi Negarafakultas Ilmu Sosial Dan Ilmu Politik Universitas Muhammadiyah Makassar.

Mardiana. (2014).“Pengaruh Gaya Kepemimpinan Demokratis Terhadap Kinerja Pegawai Pada Kantor Sekretariat Daerah Kota Samarinda”. eJournal Ilmu Pemerintahan. 2,(1),1802-1816.

Mulyadi.   2016.  Manajemen Sumber Daya Manusia,Cetakan ke-2.  Bogor:  IN MEDIA-Anggota IKAPI

Olla, Octavia, Santi,Tri, dkk. (2017). “Pengaruh Gaya Kepemimpinan Demokratis  Terhadap Kinerja Karyawan  (Studi Pada Pt. Timor Express Intermedia Kupang)”.Journal Of Management (SME’s).5,(2),p259-272.

Priyagung, Puja, Gigih, dkk. (2020). “Pengaruh Kepemimpinan Demokratis Terhadap Kinerja Karyawan Dengan Motivasi Kerja Sebagai Variabel Intervening(Studi Pada Pegawai Dewan Perwakilan Rakyat Daerah Kota Y)”. Jurnal Manajemen Dewantara.4,(1),46-54.

Sugiyono. (2017). Metode Penelitian Bisnis: Pendekatan Kuantitatif, Kualitatif dan R&D. Bandung: Alfabeta.

Sudaryono. (2017). Pengantar Manajemen Teori dan Kasus. Jakarta: CAPS (Center for Acedemic Publishing Service).

Wibowo. 2019. Manajemen Kinerja-Edisi Ke Lima,Cetakan ke-10. Jakarta: Rajagrafindo Persada.

Dolly,C,K, dkk. (2018). “Impact Of Democratic Leadership Style On Job Performance Of Subordinates In Academic Libraries In Port Harcourt, Rivers State, Nigeria”. International Journal of Research – GRANTHAALAYAH. 6(10), ISSN- 2394-3629(P)

Khoza, Nokwanda dkk. (2016). “Impact Of Leadership Style On Employee Performance In The Forensic Science Laboratory Of The South African Police Service In Amanzimtoti”. Kuwait Chapter of Arabian Journal of Business and Management Review. 6,(1).

Laliasa Gunawan, dkk, (2018). “Pengaruh Lingkungan Gaya Kepemimpinan Demokratis, Kerja dan Motivasi Kerja terhadap Kinerja Pegawai Dinas Perkebunan dan Hortikultura Profinsi Sulawesi Tenggara”. Journal of Economic and Business. 1,(1), ISSN 2599-2007.

Mulia, Afri, Rizki, dkk. (2020). “Pengaruh Kopetensi, Lingkungan Kerja Dan Motivasi Berprestasi Terhadap Kinerja Pegawai Negri Sipil Sekretariat Daerah Kota Padang”. Jurnal Ilmiah Ekotrans & Erudisi.1,(1).

Suryani, Lilis,dkk. (2016). “Pengaruh kepemimpinan terhadap Kinerja Pegawai pada Kantor Kebudayaan dan Pariwisata Kota Tangerang Selatan”
























2

