

DAFTAR PUSTAKA

Aini dan Farah Oktafani. (2020). Pengaruh Pengetahuan Kewirausahaan, Motivasi Berwirausaha dan Lingkungan Keluarga Terhadap Minat Berwirausaha Mahasiswa Fakultas Komunikasi Bisnis Telkom University. Jurnal Ilmiah Ekonomi dan Bisnis, 17 (2), 151-159.
Alifia dan Jojok Dwiridotjahjono. (2019). Pengaruh Motivasi Berwirausaha dan Lingkungan Sosial Terhadap Minat Berwirausaha (Studi Kasus Pada Dusun Beton Desa Tritunggal Kecamatan Babat Kabupaten Lamongan). Jurnal Bisnis Indonesia, 10 (2), 139-154. 
Alma, Buchari.  (2011). Kewirausahaan untuk Mahasiswa dan Umum. Bandung: Alfabeta.
Aprilianty, Eka. (2012). Pengaruh Kepribadian Wirausaha, Pengetahuan Kewiausahaan dan Lingkungan Terhadap Minat Berwirausaha Siswa SMK. Jurnal Pendidikan Vokasi, 2 (3), 311-324.
Ardiyanti dan Zulkarnen Mora. (2019). Pengaruh Minat Usaha dan Motivasi Usaha Terhadap Keberhasilan Usaha Wirausaha Muda di Kota Langsa. Jurnal Samudra Ekonomi dan Bisnis, 10 (2), 168-178.
Daryanto. (2012). Pendidikan Kewirausahaan. Yogyakarta: Gava Media.
Djaali. (2012). Psikologi Pendidikan. Jakarta: Bumi Aksara.
Efendi dan Miranti Yudhati. (2017). Pengaruh Ekspektasi Laba Terhadap Minat Berwirausaha (Studi Pada Mahasiswa Angkatan 2013 STIE MBI Jakarta). Jurnal AKP, 7 (2), 42-64.
Ermawati dan Joko Widodo. (2015). Pengaruh Pengetahuan Wirausaha dan Kepercayaan Diri Terhadap Minat Berwirausaha Siswa Kelas XI Jurusan Pemasaran SMK Negeri 2 Semarang Tahun Ajaran 2014/2015. Economic Education Analysis Journal, 4 (3), 876-887.
Firman dan Putra. (2020). The Effect of Social Media Utilization, Campus Environment and Entrepreneurship Knowledge on Student Entrepreneurial interest. Point of View Research Management, 3 (4), 131-143.
Ghifari dan Irwansyah. (2020). Pengaruh Motivasi Berwirausaha dan Lingkungan Keluarga Terhadap Minat Berwirausaha Pada Mahasiswa (I) Program Studi Ilmu Administrasi Bisnis Fisip ULM Banjarmasin. Jurnal Bisnis Smart, 1 (1), 25-40.
Ghozali, Imam. (2018). Aplikasi Analisis Multivariate Dengan Menggunakan Program IBM SPSS 25. Semarang: Badan Penerbit Universitas Diponegoro.
Handoko, Hani. (2013). Manajemen Personalia dan Sumber Daya Manusia. Yogyakarta: BPFE.
Hendrawan dan Hani Sirine. (2017). Pengaruh Sikap Mandiri, Motivasi, Pengetahuan Kewirausahaan Terhadap Minat Berwirausaha (Studi Kasus Pada Mahasiswa FEB UKSW Konsentrasi Kewirausahaan). Asian Journal of Inovation and Entrepreneurship, 2 (3), 291-313.
Kasmir. (2013). Kewirausahaan. Jakarta: Raja Grafindo.
Khuluqo, Ihsana. (2017). Belajar dan Pembelajaran. Yogyakarta: Pustaka Pelajar.
Kuntowicaksono. (2012). Pengaruh Pengetahuan Wirausaha dan Kemampuan Memecahkan Masalah Wirausaha Terhadap Minat Berwirausaha Siswa Sekolah Menengah Kejuruan. Journal of Economic Education, 1 (1), 45-52.
Nasution dan Sry Melva. (2019). Pengaruh Pengetahuan Kewirausahaan dan Pendapatan Orangtua Terhadap Minat Berwirausaha Siswa Kelas XII Pemasaran SMK Negeri 7 Medan T.A 2018/2019. Niagawan, 8 (1), 16-26.
Nisa dan Indri Murniawaty. (2020). Pengaruh Atribut Personal, Lingkungan Keluarga dan Pengetahuan Kewirausahaan Terhadap Minat Berwirausaha Mahasiswa Fakultas Ekonomi Universitas Negeri Semarang. Economic Education Analysis Journal, 9 (1), 84-89.
Purwanto, Adi. (2016). Pengaruh Efikasi Diri, Pengetahuan Kewirausahaan dan Motivasi Berwirausaha Terhadap Minat Mahasiswa Berwirausaha. Jurnal Aplikasi Pelayaran dan Kepelabuhan, 6 (2), 104-127.
Rusdiana. (2014). Kewirusahawaan Teori dan Praktik. Bandung: Pustaka Setia.
Saiman, Leonardus. (2014). Kewirausahaan : Teori Praktik dan Kasus-Kasus.. Jakarta: Salemba Empat.
Salam, Abdus. (2014). Manajemen Insani Dalam Bisnis. Yogyakarta: Pustaka Pelajar.
Sanawiri  dan  Iqbal. (2018). Kewirausahaan. Malang: UB Press.
Sugiyono. (2019). Metode Penelitian Kuantitatif, Kualitatif, dan R&D. Bandung:  Alfabeta.
Sugiyono. (2016). Metode Penelitian Kuantitatif, Kualitatif, dan R&D. Bandung:  Alfabeta.
Sugiyono. (2012). Metode Penelitian Kuantitatif, Kualitatif, dan R&D. Bandung:  Alfabeta.
Suryana. (2013). Kewirausahaan : Kiat dan Proses Menuju Sukses Edisi 4. Jakarta: Salemba Empat.
Suwarni dan Usman. (2019). Effect of Entrepreneurship Education, Family Environment and Self Efficacy on Interest of Entrepreneurship State University of Jakarta Student. SSRN Electronic Journal.
Soelaiman. (2019). Filsafat Ilmu Pengetahuan Perspektif Barat dan Islam. Aceh: Bandar Publishing.
Syahid dan Masayu Endang. (2019). Lingkungan Kerja Dan Motivasi Pengaruhnya Terhadap Minat Berwirausaha. Sosio E-Kons, 11 (1), 90-100.
Umar, Husein.  (2016). Metode Penelitian Untuk Skripsi Dan Tesis Bisnis. Jakarta : Raja Grafindo Persada
Wahana, Paulus. (2016). Filsafat Ilmu Pengetahuan. Yogyakarta: Pustaka Diamond.
Wardhani dan Suci Rachmawati. (2019). Pengaruh Pembelajaran Kewirausahaan dan Motivasi Terhadap Minat Untuk Berwirausaha Mahasiswa IKIP PGRI Jember. Equilibrium, 7 (1), 52-57.
Wawan dan Dewi. (2011). Teori dan Pengukuran Pengetahuan, Sikap dan Perilaku Manusia. Yogyakarta: Nuha Medika.
Wibowo, Agus. (2011). Pendidikan Kewirausahaan. Yogyakarta: Pustaka Pelajar.
Winarsih, Puji. (2014). Minat Berwirausaha Ditinjau dari Motivasi dan Sikap Kewirausahaan Pada Mahasiswa Program Studi Pendidikan Akuntansi Fakultas Keguruan dan Ilmu Pendidikan Universitas Muhammadiyah Surakarta Angkatan 2011/2012.
[bookmark: _GoBack]


3

