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Penelitian ini bertujuan untuk : (1) untuk mengetahui stereotip suku jawa pada siswa kelas VIII di SMP Negeri 3 Galang Tahun Ajaran 2019/2020. (2) untuk mengetahui interaksi sosial pada siswa kelas VIII di SMP Negeri 3 Galang Tahun Ajaran 2019/2020. (3) untuk  mengetahui hubungan stereotip suku jawa terhadap interaksi sosial pada siswa kelas VIII di SMP Negeri 3 Galang Tahun Ajaran 2019/2020. Populasi dalam penelitian ini adalah kelas VIII di SMP Negeri 3 Galang Tahun Ajaran 2019/2020 yang berjumlah 112 siswa  diambil sebagai sempel sebanyak 30 siswa, sampel diambil dengan menggunakan Teknik random sampling yaitu sebuah sampel yang diambil sedemikian rupa sehingga tiap unit penelitian atau satuan elemen dari populasi mempunyai kesempatan yang sama untuk dipilih menjadi sampel.

Data penelitian ini dikumpulkan dengan menggunakan angket yaitu stereotip suku jawa dan angket interaksi sosial. Bentuk angket yang digunakan adalah bentu pilihan multiple chotce sebanyak 40 butir untuk variabel stereotip suku jawa (X) dan 40 butir untuk interaksi sosial (Y) yang terlebih dahulu diujicobakan dan dianalisis untuk mendapatkan angket yang valid dan reliable.

Teknik uji korelasi yang digunakan rumus korelasi product moment, dari hasil perhitungan diperoleh koefisien korelasi antara stereotip suku jawa (X) dengan interaksi sosial (Y) sebesar 0,499, sesuai dengan interprestasi indeks korelasi product moment maka angket tersebut menunjukan adanya hubungan yang kuat dan tinggi. Teknik uji hipotesis yang digunakanadalah uji-t hasil hipotesis menyatakan bahwa terdapat hubungan yang signifikan antara stereotip suku jawa terhadap interaksi sosial pada siswa kelas VIII di SMP Negeri 3 Galang Tahun Ajaran 2019/2020 pada taraf signifikan 5 %(thitung > ttabel :7,656 > 0,361).
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