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Penelitian ini merupakan penelitian yang bertujuan untuk mengetahui ada tidaknya hubungan pola asuh orang tua terhadap pernikahan dini dalam kehidupan sehari-hari baik di sekolah maupun dirumah. Populasi dalam penelitian ini adalah siswa kelas X dan XI SMK SWASTA YPK Medan Tahun Ajaran 2019/2020 yang berjumlah 300 siswa diambil sebagai sampel sebanyak 30 siswa. Sampel diambil dengan menggunakan Random Sampling (random acak).

Subjek penelitian ini adalah siswa SMK SWASTA YPK Medan Tahun Ajaran 2010/2020 dengan menyebarkan data yang berjumlah 30 siswa menggunakan  random sampling. Instrument yang digunakan adalah angket untuk menjaring data pola asuh orang tua dan pernikahan dini yang sebelumnya diuji cobakan untuk mengetahui validitas dan realibilitas angket. Dari 40 item angket pola asuh orang tua yang disebarkan diketahui ada 35 item angket yang valid dan 5 item yang tidak valid, sedangkan untuk item pernikahan dini 35 item yang valid dan 5 item yang tidak valid. Jadi soal yang diberikan tiap masing-masing variabel terhadap 30 sampel berjumlah 40 item. Instrument diberikan sebelum dan sesudah penyebaran angket disertai dengan teknik analisis data menggunakan uji homogenitas.
Hasil penelitian ini menunjukan bahwa pola asuh orang tua mempunyai hubungan terhadap pernikahan dini siswa SMK SWASTA YPK Medan Tahun Ajaran 2019/2020.  Hal ini teruji dengan menggunakan uji homogenitas yang diperoleh dari perhitungan dengan hasil t-hitung = 1.05 > 0,361 t-tabel atau terjadinya peningkatan yang artinya hipotesis yang diajukan berbunyi “ada hubungan yang signifikan antara pola asuh orang tua terhadap pernikahan dini siswa SMK SWASTA YPK Medan Tahun Ajaran 2019/2020”, dapat di terima. 
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