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ABSTRAK

Alat pengumpulan data adalah angket dan kemampuan menulis naskah drama yang ditujukan kepada siswa kelas XI SMK Nurul Amaliyah Tanjung Morawa Tahun Pembelajaran 2019-2020. Teknik pengolahan data yang peneliti gunakan adalah menggunaka korelasi product Momment dengan rumus: 

	rxy =         nΣxy – (Σx) (Σy)   
.         	            √{nΣx² – (Σx)²} {nΣy2 – (Σy)2}

dari perhitungan korelasi diatas diperoleh harga rxy = 0,81 jumlah ini lebih besar dari r tabel untuk N= 0,349 dengan demikian disimpulkan ada hubungan yang signifikan antara kemampuan menelaah teks cerpen terhadap kemampuan menulis naskah drama dengan menggunakan uji t = 12,2 nilai ini lebih besar dari t tabel baik untuk n= 1,69 untuk signifikan 95% ini berarti H0 ditolak. Dengan demikian hipotesis yang peneliti rumuskan pada penelitian ini yang menyatakan “ Ada hubungan yang signifikan antara kemampuan menelaah teks cerpen terhadap kemampuan menulis naskah drama” dapat diterima.
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ABSTRACT

Data collection tools are questionnaires and the ability to write drama scripts addressed to students of class XI SMK Nurul Amaliyah Tanjung Morawa 2019-2020 Academic Year. The data processing technique that researchers use is to use product moment correlation with the formula:
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