KATA PENGANTAR
بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا هَلْ أَدُلُّكُمْ عَلَى تِجَارَةٍ تُنْجِيكُمْ مِنْ عَذَابٍ أَلِيمٍ  (١٠) تُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ وَتُجَاهِدُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ بِأَمْوَالِكُمْ وَأَنْفُسِكُمْ ذَلِكُمْ خَيْرٌ لَكُمْ إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ (١١)
Artinya: 
Wahai orang-orang yang beriman! Maukah kamu Aku tunjukkan suatu perdagangan yang dapat menyelamatkanmu dari azab yang pedih?  
 (yaitu) kamu beriman  kepada Allah dan Rasul-Nya dan berjihad di jalan Allah dengan harta dan jiwamu. Itulah yang lebih baik bagi kamu, jika kamu mengetahui.
Puji syukur penulis ucapkan kehadirat Tuhan Yang Maha Esa karena berkat rahmat hidayah-Nya penulis dapat menyelesaikan skripsi ini dengan judul “Penerapan Model Quantum Learning Dalam Meningkatkan Hasil Belajar Siswa Kelas VII SMP YP. IT. Rahmat Marendal T.P 2018/2019”. Skripsi ini disusun untuk memenuhi salah satu syarat untuk memperoleh gelar Sarjana Pendidikan di Jurusan Matematika Program Studi Pendidikan Matematika Universitas Muslim Nusantara Al-Washliyah.
Dalam menyusun skripsi ini, penulis mendapat bantuan dan bimbingan serta dukungan moril maupun material dari berbagai pihak, sehingga skripsi ini dapat penulis selesaikan. Oleh sebab itu, penulis ucapkan terimakasih kepada :
1. Ayah tercinta Suwarno dan Ibu tersayang Yanti yang telah membimbing, memberi kasih sayang, dukungan, memberikan do’a, dorongan moril dan materi kepada penulis selama mengikuti pendidikan sampai dengan selesai.
2. Bapak H. Hardi mulyono, S.E., M.A.P selaku Rektor Universitas Muslim Nusantara Al-Washliyah.
3. Bapak Drs. Mhd. Ayyub Lubis, M.Pd., Ph.D. selaku Dekan Fkip Universitas  Muslim Nusantara Al-Washliyah.
4. Bapak Dr. Madyunus Salayan, M.Si. selaku Ketua Program Studi Pendidikan Matematika Universitas Muslim Nusantara Al-Washliyah.
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7. Kakak tersayang Endry Nurpita Sari, S.Pd selaku saudara kandung penulis yang menjadi sumber motivasi, dukungan, do’a dan dorongan kepada penulis.
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