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Dalam model pembelajaran kooperatif tipe Think Talk Write  diperkenalkan oleh Huinker & Laughlin. Pada dasarnya pembelajaran ini dibangun melalui proses berpikir, berbicara dan menulis. Strategi pembelajaran Think Talk Write dapat menumbuh kembangkan kemampuan pemecahan masalah (Yamin dan Ansari, 2012: 84). Alur kemajuan pembelajaran TTW dimulai dari keterlibatan siswa dalam berpikir atau berdialog dengan dirinya sendiri setelah proses membaca, selanjutnya berbicara dan membagi ide dengan temannya sebelum menulis.

Sedangkan Model pembelajaran Quiz Team merupakan model pembelajaran aktif yang dikembangkan oleh Silberman, yang mana dalam metode Quiz Team ini siswa dibagi menjadi tiga tim. Setiap siswa dalam tim bertanggung jawab untuk menyiapkan kuis jawaban singkat, dan tim yang lain menggunakan waktunya untuk memeriksa catatan. Sedangkan metode Quiz Team yang dikemukakan oleh Dalvi  “Merupakan salah satu metode pembelajaran yang mampu meningkatkan keaktifan siswa dalam proses belajar”. Dalam metode Quiz Team ini, diawali dengan guru menerangkan materi secara klasikal, lalu siswa dibagi kedalam tiga kelompok besar. Semua anggota kelompok bersama-sama mempelajari materi tersebut, saling memberi arahan, saling memberikan pertanyaan dan jawaban untuk memahami mata pelajaran tersebut. Setelah selesai materi maka diadakan suatu pertandingan akademis.

Berdasarkan hasil dan pembahasan penelitian diatas, maka diambil kesimpulan bahwa ada perbedaan hasil belajar Kearsipan siswa kelas X SMK Swasta Musda Perbaungan antara siswa yang belajar dengan menggunakan model pembelajaran kooperatif lerning type think talk write dengan siswa yang belajar dengan menggunakan model pembelajaran team quiz untuk tahun pembelajaran 2019/2020. 

      
Hal ini dapat dilihat dari skor rata – rata yang diperoleh kelas eksperimen (X-a) nilai rata – ratanya sebesar 76,60 dengan simpangan baku 10,55 dan kelas kontrol (X–b) nilai rata – ratanya sebesar 56 dengan simpangan baku 12,75, sedangkan simpangan gabungan adalah 12,05.

      
Hasil perhitungan uji hipotesis diperoleh hasil t hitung = 5,92 dengan t tabel = 1,666 atau 5,92 > 1,666, maka hasil belajar kearsipan pada siswa yang belajar dengan menggunakan model pembelajaran kooperatif lerning type think talk write lebih tinggi dibanding hasil belajar Kearsipan siswa yang belajar dengan menggunakan model pembelajaran team quiz pada siswa kelas X SMK Swasta Musda Perbaungan Tahun Pembelajaran 2019/2020.
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In the cooperative learning model the Think Talk Write type was introduced by Huinker & Laughlin. Basically this learning is built through the process of thinking, speaking and writing. Think Talk Write learning strategies can grow and develop problem solving abilities (Yamin and Ansari, 2012: 84). The flow of TTW learning progress starts from the involvement of students in thinking or dialoguing with themselves after the reading process, then talking and sharing ideas with friends before writing.

While the Quiz Team learning model is an active learning model developed by Silberman, which in this Quiz Team method students are divided into three teams. Each student on the team is responsible for preparing a short answer quiz, and the other team uses the time to check the notes. While the Quiz Team method proposed by Dalvi "Is one of the learning methods that is able to increase student activity in the learning process". In this Quiz Team method, beginning with the teacher explaining the material classically, then students are divided into three large groups. All group members study the material together, give direction to each other, give each other questions and answers to understand the subject. After finishing the material, an academic competition was held.

Based on the results and discussion of the above research, the conclusion is that there are differences in the learning outcomes of the Archives of Grade X students of the Musda Perbaungan Private Vocational School between students who learn by using the cooperative learning model lerning type think talk write with students who learn by using a team quiz learning model for the learning year 2019/2020.
This can be seen from the average score obtained by the experimental class (Xa) the average value of 76.60 with a standard deviation of 10.55 and the control class (X-b) the average value of 56 with a standard deviation of 12.75 , while the combined deviation is 12.05.
Hypothesis test calculation results obtained t count = 5.92 with t table = 1.666 or 5.92> 1.666, the archiving learning outcomes of students who learn by using the cooperative learning model lerning type think talk write is higher than the learning outcomes Archive students who learning by using a team quiz learning model in class X students of Private Vocational School Musda Perbaungan 2019/2020 Academic Year.
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