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يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا هَلْ أَدُلُّكُمْ عَلَى تِجَارَةٍ تُنْجِيكُمْ مِنْ عَذَابٍ أَلِيمٍ
تُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ وَتُجَاهِدُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ بِأَمْوَالِكُمْ وَأَنْفُسِكُمْ ذَلِكُمْ خَيْرٌ لَكُمْ إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ
Artinya :
Hai orang-orang yang beriman, sukakah kamu aku tunjukkan suatu perniagaan yang dapat menyelamatkan kamu dari azab yang pedih? Yaitu kamu beriman kepada Allah dan Rasul-Nya dan berjihad di jalan Allah dengan harta dan jiwamu. Itulah yang lebih baik bagimu jika kamu mengetahuinya. (Ash-Shaff : 10-11)
Alhamdulillah segala puji atas kehadirat Allah SWT, sang maha pencipta yang telahmemberikan rahmat, hidayah serta inayahNya sehingga dengan izinNya penelitian tesis dengan judul: “Pengaruh Pemberian Reward dan Motivasi Terhadap Peningkatan Prestasi Kerja Personel di Kantor Biro SDM Polda Sumatera Utara”.
Penulis mengucapkan syukur alhamdulillah kepada Allah SWT, karena atas nikmat dan ridho-Nya lah skripsi ini dapat dibuat serta dapat dipertanggungjawabkan. Pada kesempatan ini penulis ingin mengucapkan terimakasih yang tulus dan penghargaan yang setinggi-tingginya kepada semua pihak yang telah membantu dengan keikhlasan dan ketulusan baik langsung maupun tidak langsung sampai selesainya skripsi ini.
Akhirnya penulis sadar bahwa skripsi ini masih jauh dari kesempurnaan. Namun besar harapan penulis semoga skripsi ini ada manfaatnya bagi pembaca dan khususnya untuk penulis sendiri. Oleh karena itu, pada bagian ini saya ingin menyampaikan terimakasih yang sebesar-besarnya kepada:
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3. Bapak Mutawaqil Bilah Tumanggor S.E.,M.M sebagai Ka. Prodi Manajemen.
4. Rukmini, S.E, M.Si sebagai pembimbing utama yang telah berkenaan meluangkan waktu untuk memberikan bimbingan serta dorongan dan semangat kepada penulis selama penyelesaian skripsi penelitian ini.
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