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DAFTAR WAWANCARA

Nama Informan : Bapak Ir. Ramlan Refis, M.Si
Jabatan
 : Kepala Dinas Perindustrian dan Perdagangan 

Kabupaten Deli Serdang 
Waktu Wawancara
: 25 Juni 2020
1.
Apa sajakah tugas dan wewenang bapak selaku Kepala Dinas Perindustrian dan Perdagangan Kabupaten Deli Serdang?

Jawab : Disini saya bertugas sebagai Kepala Dinas Perindustrian dan Perdagangan Kabupaten Deli Serdang, saya berkewajiban melaksanakan tugas yang diberi Bupati dan saya merumuskan dan menetapkan kebijakan teknis di bidang Perindustrian dan Perdagangan sesuai dengan kewenangannya.

2.
Selain tentang Dinas, apakah Sekretaris dan Kepala Bidang ikut terlibat dalam melakukan pengawasan?

Jawab : Sudah pasti ikut terlibat, karena sekretaris dan kepala bidang bertanggungjawab penuh melakukan pengawasan atas jalannya suatu Dinas. Laporan hasil kegiatan disampaikan ke kepala bidang, kemudian dibicarakan dengan sekretaris untuk dilakukan langkah-langkah perbaikan kedepan.

3.
Aktivitas pengendalian yang seperti apakah yang dilakukan pada Dinas Perindustrian dan Perdagangan Kabupaten Deli Serdang?

Jawab : Di Dinas ini, aktivitas pengendalian internal dilakukan berdasarkan dokumen dan catatan yang memadai, pemisahan tugas dan otorisasi yang tepat. Konsep pemisahan tugas tersebut dapat membatasi terjadinya kesalahan dan memberikan ketepatan dalam catatan akuntansi yang ada. Pengawasan internal dalam Dinas ini mensyaratkan tidak ada satu pegawai pun yang diberi terlalu banyak tanggung jawab atas suatu proses . Untuk pemisahan tugas sendiri sudah terdapat dalam job description.

4.
Bagaimana yang dimaksud dengan otorisasi yang tepat?

Jawab : Agar pengendalian dapat dilakukan dengan baik maka setiap transaksi harus diotorisasi dengan tepat. Misalnya, dalam transaksi pembelian barang, keputusan mengenai pembelian barang di Dinas Perindustrian dan Perdagangan Kabupaten Deli Serdang dilakukan setelah mendapatkan persetujuan terlebih dahulu dari bagian pembelian dalam memutuskannya.
5.
Apa saja kendala yang bapak hadapi dalam proses pelaksanaan sistem pengendalian internal di Dinas Perindustrian dan Perdagangan Kabupaten Deli Serdang ?

Jawab : Beberapa kendalanya yaitu kendala yang muncul di Pengadaan Barang. masih terdapat kendala yang mengakibatkan adanya suatu masalah yang terjadi di kantor Dinas Perinduistrian dan Perdagangan Kabupaten Deli Serdang. 

Nama Informan : Bpk. Afwan Efendi, SE, M.Si
Jabatan : Sekretaris Dinas Perindustrian dan Perdagangan 

Kabupaten Deli Serdang
Waktu Wawancara : 26 Juni 2020
1.
Apa tugas bapak selaku Sekretaris di Dinas Perindustrian dan Perdagangan Kabupaten Deli Serdang ?

Jawab : Tugas saya disini menyusun rencana kebutuhan tenaga kerja, melaksanakan pemetaan pegawai, dan juga melaksanakan evaluasi penilaian kinerja pegawai baik di bidang maupun kantor uni pelayanan terpadu.
2.
Apa yang dilakukan dinas untuk memperoleh sumber daya manusia yang kompeten?

Jawab : Perusahaan memiliki beberapa langkah penting untuk memperoleh SDM yang kompeten, yaitu: Pertama, pemindahan pegawai dari Dinas lain. Kedua, adanya penilaian kinerja dan promosi jabatan. Serta melakukan pelatihan kerja guna meningkatkan kompetensi pekerja.
3.
Bagaimana Dinas merekrut Pegawai baru?

Jawab : Perekrutan pegawai baru dilakukan ketika Dinas membutuhkan beberapa tambahan tenaga kerja yang baru atau ketika pegawai lama sudah tidak bekerja lagi.
4.
Apakah ada syarat tertentu dalam perekrutan ini?

Jawab : Tentu ada. Syarat dalam perekrutan yaitu calon pegawai harus lulusan SMA s/d S1 sesuai dengan kemampuannya. Selain itu, kami biasanya melakukan seleksi yang berupa tes tertulis dan interview.
5.
Bagaimana cara bapak dalam melaksanakan evaluasi penilaian kinerja? 
Jawab : Dalam melaksanakan pengawasan internal, adanya evaluasi penilaian kinerja pegawai. Saya melakukan review dan menyusun sistem penilaian kinerja pegawai. Penilaian kinerja pegawai dilakukan secara periodik setiap 6 bulan sekali. 

Nama Informan : Ibu Dessy Kristian Purba, SE
Jabatan
 : Pengurus Barang
Waktu Wawancara : 30 Juni 2020
1.
Sebagai seorang pengurus barang, apakah tugas utama ibu?

Jawab : Tugas utama saya melaksanakan seluruh kegiatan operasional penggunaan barang, menyusun kebutuhan barang , melaksanakan pengawasan terhadap penggunaan barang, dan masih banyak lagi lainnya.
2.
Menurut ibu, bagaimana pembagian tugas di Kantor Dinas ini?

Jawab : Menurut saya pembagian tugas disini sudah lengkap dalam job description. Dan selama ini tidak ada yang melakukan tugas selain daripada tugasnya sendiri.
3.
Selama ini, apakah pengeluaran dan pemberian barang dicatat sesuai dengan bukti-bukti yang ada?

 Jawab : Belum semua sesuai, ada beberapa pencatatan dan pengeluaran barang yang belum memakai bukti atau disebut dengan berita acara pemberian barang.  

4.
Apakah ibu pengurus barang menggunakan aplikasi dalam pencatatan barang dan apa nama aplikasinya ?


Jawab : Ya, saya menggunakan aplikasi yang bernama Simulasi Manajemen Daerah Barang Milik Daerah (SIMDA BMD)

5. Apakah ibu sudah melakukan pengawasan dalam penggunaan barang di Dinas Perindustrian dan Perdagangan Kabupaten Deli Serdang ?


Jawab : Sudah, tetapi masih ada lemahnya pengawasan internal, dimana kuasa pengguna tidak pernah melakukan pengecekan maupun ketika laporan mengenai kendaraan yang tidak ada tindaklanjutnya.
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