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ABSTRAK

	Daun Ketapang berkhasiat sebagai penghilang rasa sakit. Senyawa yang terkandung dalam daun ketapang seperti saponin, flavonoid, alkaloid, terpenoid diduga dapat mengurangi rasa sakit. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui efek analgetik dari ekstrak etanol, fraksi etil asetat dan fraksi n-heksan daun ketapang (Terminalia catappa L.)terhadap mencit putih(Mus musculus L.).
	Penelitian ini meliputi skrining fitokimia dan uji efek analgetik menggunakan metode writhing test dengan cara diinduksi asam asetat 0,5 % secara intraperitoneal pada daerah perut bagian bawah mencit putih dan diberi bahan uji secara per oral. Hewan uji yang digunakan adalah mencit putih yang dikelompokkan menjadi kelompok CMC 0,5 % (kontrol negatif), Asam Mefenamat 1 % (kontrol positif), Ekstrak Etanol Daun Ketapang (EEDK) dosis 100, 200, 300, 400 mg/kgBB, Fraksi Etil Asetat Daun Ketapang (FEADK) dosis 100, 200, 300, 400 mg/kgBB dan Fraksi N-Heksan Daun Ketapang (FNHDK) dosis 100, 200, 300, 400 mg/kgBB. Kemudian dihitung jumlah geliat selang waktu 5 menit selama 1 jam, dianalisis dengan metode ANOVA (Analysis of variance) dan dilanjutkan dengan uji Tukey.
	Hasil skrining fitokimia menunjukkan serbuk simplisia, EEDK dan FEADK mengandung senyawa saponin, flavonoida, alkaloida, steroida/triterpenoida dan tanin sedangkan pada FNHDK hanya mengandung senyawa steroida/triterpenoida. Pada dosis 300 mg/KgBB FEADK dan dosis 400 mg/KgBB dari masing-masing kelompok kontrol positif, EEDK, FEADK, FNHDK menunjukkan perbedaan yang bermakna (p<0,05) terhadap kelompok kontrol positif sehingga dapat dikatakan bahwa bahan uji memiliki efek analgetik. Namun,  dosis 400 mg/KgBB setiap bahan uji memiliki resiko kematian pada mencit putih sehingga dosis 300 mg/kgBB diambil untuk menjaga keamanan dari hewan uji  dengan rata-rata 60,80 menunjukkan penurunan geliat yang bermakna terhadap asam mefenamat dengan rata-rata 78,60.
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