ABSTRACT

THE EFFECTIVENESS OF SONG LYRIC TO IMPROVE STUDENT’S ABILITY IN WRITING DESCRIPTIVE TEXT
RIRI BUANA

This research concerns with the discussion of the effectiveness of song lyric on students’ ability in writing descriptive text. The objective of this research was to investigate and describe the effectiveness of Song lyric in learning writing in Senior High School SMA PAB Patumbak in 2019-2020 School Year. The data were collected by using the test in form of writing descriptive text. The method used in this research was experimental method. The population of this research was the 2019-2020 Academic year eleventh grade students of SMA PAB 9 Patumbak. The sample of this research was two classes consisting of 40 students for experimental class and 40 students for control class. The experimental group learning writing the material is appropriately with the subject material to the Senior High School using Audio or Song lyric, while the control group learn it without Song lyric. In collecting the data, the researcher used writing test and observations
checklist. The instrument was given in pre-test and post-test. Before giving the treatment, the researcher gave pre-test for both classes. Then, after conducting the treatments, the instrument was given in post-test. After giving pre-test and post-test, the researcher analyzed the data using the t-test formula:
t = 
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From the data analysis was gained that the t-test (7.14) t-table (1.671). 

Therefore, there is significant effect of song lyric on students’ ability in writing descriptive text. In other words, song lyric was effective in learning writing Descriptive Text in Senior High School SMA PAB 9 Patumbak in 2019-2020 School Year.
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ABSTRAK
EFEKTIVITAS LIRIK LAGU UNTUK MENINGKATKAN KEMAMPUAN 

SISWA DALAM MENULIS TEKS DESKRIPSI
RIRI BUANA

Penelitian ini berkaitan dengan diskusi tentang efektivitas lirik lagu terhadap kemampuan siswa dalam menulis teks deskripsi. Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui dan mendeskripsikan keefektifan lirik lagu dalam pembelajaran menulis di SMA PAB Patumbak pada tahun pelajaran 2019-2020. Data dikumpulkan dengan menggunakan tes dalam bentuk teks deskripsi. Metode yang digunakan dalam penelitian ini adalah metode eksperimen. Populasi penelitian ini adalah siswa kelas XI tahun pelajaran 2019-2020 SMA PAB 9 Patumbak. Sampel penelitian ini adalah dua kelas yang terdiri dari 40 siswa untuk kelas eksperimen dan 40 siswa untuk kelas kontrol. Kelompok eksperimen yang belajar menulis materi sesuai dengan materi pelajaran SMA menggunakan Audio atau Lirik Lagu, sedangkan kelompok kontrol mempelajarinya tanpa lirik Lagu. Dalam mengumpulkan data, peneliti menggunakan tes tulis dan daftar observasi. Instrumen diberikan dalam pre-test dan post-test. Sebelum memberikan perlakuan, peneliti memberikan pre-test untuk kedua kelas. Kemudian, setelah melakukan perlakuan, instrumen diberikan dalam post-test. Setelah memberikan pre-test dan post-test, peneliti menganalisis data menggunakan rumus t-test:
t = 
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Dari analisis data diperoleh bahwa t-test (7,14) t-tabel (1,671).

Oleh karena itu, ada pengaruh yang signifikan dari lirik lagu terhadap kemampuan siswa dalam menulis teks deskripsi. Dengan kata lain, Lirik Lagu efektif dalam pembelajaran menulis teks deskripsi di  SMA PAB 9 Patumbak tahun pelajaran 2019-2020. 
Kata kunci: Lirik Lagu, Kemampuan Siswa, Teks Deskripsi
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