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Artinya :
“ Hai orang-orang yang beriman sukakah kamu aku tunjukkan suatu pernigaan yang dapat menyelamatkanmu dari azab yang pedih?!”. (Yaitu) kamu berikan kepada Allah dan Rasul-Nya dan berjihad di jalan Allah dengan harta dan jiwamu. Itulah yang lebih baik bagimu, jika kamu mengetahuinya.” (QS.Ash Shaff: 10-11).
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1. Ibu  Mahzaniar, SH.MH Selaku  Pembimbing II saya yang telah berkenan meluangkan waktu untuk memberikan bimbingan serta dorongan dan semangat kepada penulis. 
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1. Seluruh Keluarga Besar H. Ismail Sulaiman dan keluarga besar Sutan Muis Pasaribu yang telah mendukung dan mendoakan penulis besrta memberikan motivasi dan nasehat kepada penulis.
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Penulis juga mengucapkan terima kasih kepada kedua orang tua penulis Buya H. Izhar Ismail, S.Sos dan Ummi Letty Mahdaini Pasaribu  yang telah menjadi semangat bagi penulis untuk menyelesaikan studi, juga memberikan dukungan secara materi, serta doa dan kasih sayang. 
Atas bimbingan dan motivasi yang telah di berikan, berkat mereka semua penulis bisa menyelesaikan skripsi dengan baik serta penulis dapat menyelesaikan skripsi ini tepat waktu.
Dalam penyusunan skripsi ini masih banyak kekurangan dan jauh dari kesempurnaan. Untuk itu, penulis mengharapkan saran, kritikan serta masukan yang bersifat membangun demi kesempurnaan skripsi ini.
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