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UJI AKTIVITAS ANTIKOLESTEROLEMIA EKSTRAK ETANOL DAUN TEKELAN (Chromolaena odorata (L.) R. King & H. Rob) TERHDAP TIKUS PUTIH JANTAN (Rattus norvegicus )
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ABSTRAK

Tekelan (Chromolaena odorata (L.) R. King & H. Rob) merupakan salah satu tumbuhan yang termasuk famili Asteraceae yang mana ekstrak daun tekelan telah diteliti dapat menurunkan kadar kolesterol. Kandungan kimia dari ekstrak daun tekelan seperti tanin, flavonoid, saponin dan steroid diduga membantu mempercepat penyembuhan kolesterol. Tujuan dari penelitian ini adalah untuk menguji efek antikolesterol dari ekstrak etanol daun tekelan (EEDT) pada tikus putih jantan yang diinduksi menggunakan telur puyuh.
EEDT dibuat dengan metode maserasi. EEDT dibuat dalam bentuk ekstrak dengan dosis 50; 100; 200 mg. Uji aktivitas penyembuhan kolesterol dari EEDT dilakukan terhadap tikus putih jantan, yang sebelumnya telah diinduksi dengan telur puyuh secara oral dan tikus yang diinduksi digunting bagian ekor untuk pengambilan darah sebelum dan setelah induksi sama. Hewan uji yang digunakan 25 ekor dan dibagi menjadi 5 kelompok, yaitu kelompok hewan uji kontrol positif (Simvastatin 10 mg), uji kontrol negatif (CMC 0,5%), ekstrak EEDT dengan dosis 50; 100; 200 mg. Pengamatan dilakukan dengan menggunakan alat pengukur kadar kolesterol, dan diukur setiap 60 menit, dan dihitung persentase penurunan kadar kolesterol. Kemudian dilakukan analisis statistik dengan uji ANOVA menggunakan Statistical Program Service Solution (SPSS). 
Hasil evaluasi menunjukkan EEDT, baik terhadap pemeriksan homogenitas dengan nilai 0,512 > 0,05. Hasil penelitian menunjukkan bahwa ekstrak EEDT mempunyai efek penyembuhan kolesterol pada tikus putih jantan yang telah diinduksi dengan telur puyuh. Hasil statistik menunjukkan kelompok hewan uji dengan pemberian ekstrak EEDT pada dosis 50; 100; 200 mg berturut-turut sembuh setelah pemberiaan ekstrak EEDT dengan jangka waktu yang berbeda, dan berbeda signifikan terhadap kelompok hewan uji dengan pemberian kontrol positif dan kontrol negatif. Penyembuhan tercepat terjadi pada kelompok hewan uji dengan pemberian ekstrak EEDT dosis 200 mg ,. Dapat disimpulkan bahwa ekstrak EEDT  mempunyai aktivitas penyembuhan kolesterol pada tikus putih jantan dan penyembuhan tercepat terjadi pada kelompok hewan uji dengan pemberian  dosis 200 mg.
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ABSTRACT


Tekelan (Chromolaena odorata (L.) R. King & H. Rob) is one of the plants belonging to the Asteraceae family in which tekelan leaf extract has been studied to reduce cholesterol levels.The chemical content of tekelan leaf extract such as tannins, flavonoids, saponins and steroids is thought to help accelerate cholesterol healing. The objective of this research was to examine the anticholesterol effect of ethanol extract of tekelan leaves (EEDT) on male white rats induced using quail eggs.EEDT is made by maceration method. EEDT is made in the form of an extract with a dose of 50; 100; 200 mg. The cholesterol healing activity test of EEDT was carried out on male white rats, which had previously been induced with quail eggs orally and the induced rats were clipped the tail for blood collection before and after the same induction.The test animals used were 25 animals and were divided into 5 groups, namely the positive control group (Simvastatin 10 mg), negative control test (CMC 0.5%), EEDT extract with a dose of 50; 100; 200 mg. Observations were made using a cholesterol level measuring device, and were measured every 60 minutes, and the percentage reduction in cholesterol levels was calculated.Then statistical analysis was performed with ANOVA test using Statistical Program Service Solution (SPSS). The evaluation results showed that the EEDT was good for the homogeneity examination with a value of 0.512 > 0.05. The results showed that EEDT extract had a cholesterol-healing effect in male white rats that had been induced with quail eggs.Statistical results showed groups of test animals were given EEDT extract at a dose of 50; 100; 200 mg successively recovered after administration of EEDT extract with different durations, and significantly different to the group of test animals with positive control and negative control.The fastest healing occurred in the group of test animals with the administration of EEDT extract at a dose of 200 mg. It can be concluded that EEDT extract had cholesterol healing activity in male white rats and the fastest healing occurred in the experimental group of animals with a dose of 200 mg.
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