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ABSTRAK

PENGARUH POLA ASUH ORANG TUA TERHADAP KECERDASAN EMOSIONAL SISWA KELAS VII SMP NEGERI 2
TANJUNG MORAWA TAHUN AJARAN 2017/2018


ANGGA NOVITA SARI
NPM: 131484066

Jenis penelitian ini adalah penelitian eksperimen kepada sekelompok orang yang dijadikan sampel penelitian. Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah apakah ada pengaruh pola asuh orang tua terhadap kecerdasan emosional siswa kelas VII SMP Negeri 2  Tanjung Morawa Tahun Ajaran 2017/2018.

Populasi penelitian ini adalah siswa kelas VII SMP Negeri 2 Tanjung Morawa sebanyak 140 siswa. Dan sampel yang digunakan dalam penelitian ini adalah sebanyak 30 orang siswa dengan menggunakan teknik purposive sampling. Instrument yang digunakan dalam penelitian ini adalah angket yang diberikan kepada responden untuk menjaring data tentang kecerdasan emosional siswa dan pola asuh orang tua pada siswa yang sebelumnya diujicobakan untuk mengetahui validitas dan reliabilitas angket. Teknik analisis data dengan menggunakan uji beda (uji t).

Berdasarkan  hasil  analisis  regresi  sederhana  (satu  prediktor)  diperoleh harga 𝑟ℎ𝑖𝑡𝑢𝑛𝑔 sebesar 0,539  yang  bernilai  positif berarti pola asuh orang tua memiliki hubungan yang positif terhadap kecerdasan emosional siswa. Karena koefisien korelasi tersebut  bernilai  positif,  maka  koefisien  regresi  sebesar  0,649  menunjukkan nilai  positif,  sehingga  dapat  diketahui  bahwa  pola asuh orang tua  berpengaruh positif terhadap kecerdasan emosional siswa.

Pola asuh orang tua memiliki  pengaruh positif  terhadap  kecerdasan emosional siswa garis regresi yaitu  Y=50,069+ (0,649) 𝑋, persamaan  tersebut  menunjukkan  bahwa  koefisien  𝑋 sebesar  0,649.  Koefisien  determinasi  𝑋 terhadap  Y  (𝑟𝑥𝑦)  sebesar 0,290  atau  29%.  Uji signifikan  menggunakan  uji  t  diperoleh  𝑡ℎ𝑖𝑡𝑢𝑛𝑔 sebesar  5,930  lebih  besar dari nilai 𝑡𝑡𝑎𝑏𝑒𝑙 sebesar 1,664 pada taraf signifikasi 5% atau p (0,00 < 0,05).

Berdasarkan hasil penelitian secara keseluruhan pola asuh orang tua siswa kelas VII SMP Negeri 2 Tanjung Morawa adalah kategori cukup atau sedang. hipotesis dalam penelitian ini yang menyatakan “Ada pengaruh yang positif antara pola asuh orang tua terhadap kecerdasan emosional siswa kelas VII SMP Negeri 2 Tanjung Morawa Tahun Ajaran 2017/2018 dapat diterima.”




ABSTRACT

THE EFFECT OF PARENTING PATTERNS WITH EMOTIONAL INTELLIGENCE OF STUDENTS OF CLASS VII SMP NEGERI 2
TANJUNG MORAWA ACADEMIC YEAR 2017/2018


ANGGA NOVITA SARI
NPM: 131484066

This type of research is experimental research to a group of people who used the sample research. Problem formulation in this research is whether there is influence of parenting pattern to emotional intelligence of student of class VII of SMP Negeri 2 Tanjung Morawa Academic Year 2017/2018.

The population of this study are students of class VII of SMP Negeri 2 Tanjung Morawa as many as 140 students. And sample used in this research is counted 30 student by using purposive sampling technique. Instrument used in this research is a questionnaire given to the respondents to capture data about students' emotional intelligence and parenting patterns in students who previously tested to determine the validity and reliability of the questionnaire. Data analysis technique using different test (t test).

Based on the results of simple regression analysis (one predictor) obtained the price of 𝑟ℎ𝑖𝑡𝑢𝑛𝑔 of 0.539 which is positive value means parenting parenting has a positive relationship to the emotional intelligence of students. Because the correlation coefficient is positive, then the regression coefficient of 0.649 indicates a positive value, so it can be seen that parenting parents have a positive effect on students' emotional intelligence.

Parenting parenting patterns have a positive influence on students' emotional intelligence regression line that is Y = 50,069 + (0,649) 𝑋, the equation shows that the coefficient 𝑋 of 0.649. The coefficient of determination 𝑋 to Y (𝑟𝑥𝑦) is 0.290 or 29%. Significant test using t test obtained 𝑡ℎ𝑖𝑡𝑢𝑛𝑔 of 5.930 is greater than 𝑡𝑡𝑎𝑏𝑒𝑙 value of 1.664 at 5% significance level or p (0.00 <0.05).

Based on the results of the research as a whole parenting patterns of students of class VII SMP Negeri 2 Tanjung Morawa is sufficient or moderate category. hypothesis in this study that states "There is a positive influence between parenting parenting to emotional intelligence of students of class VII SMP Negeri 2 Tanjung Morawa Academic Year 2017/2018 is acceptable."
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