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Artinya : “Hai orang-orang yang beriman, sukakah kamu aku tunjukkan suatu perniagaan yang dapat menyelamatkanmu dari azab yang pedih? (10), (yaitu) kamu beriman kepada Allah dan RasulNya dan berjihad di jalan Allah dengan harta dan jiwamu. Itulah yang lebih baik bagimu, jika kamu mengetahui (11) (As-Shaff ayat 10-11)”

Puji syukur  yang tiada terkira saya panjatkan kehadirat Allah  SWT, dengan segala rahmat-Nya sehingga saya dapat menyelesaikan Laporan Penelitian ini seperti yang diharapkan.

Pada kesempatan kali ini saya mengucapkan terimakasih kepada semua pihak yang telah memberikan dorongan baik moril maupun material, serta atas saran dan kritikan yang membangun kepada saya selama penyusunan proposal ini.

Proposal ini mengenai ”Hubungan Tola Asuh Orang Tua Dengan Kemandirian Ank usia 5-6 Tahun Di Ra Ath-Thayyibah Tahun Ajaran 2018/2019”
Adapun tujuan dari penulisan proposal ini sebagai syarat untuk memenuhi penyusunan skripsi.

Saya menyadari sepenuhnya bahwa dalam penulisan proposal ini masih jauh dari kesempurnaan yang disebabkan oleh keterbatasan pengetahuan dan pengalaman pada diri saya, untuk itu saya memohon maaf atas segala kekurangannya.

Saya berharap adanya kritik dan saran yang bersifat membangun demi kesempurnaan proposal ini agar dapat bermanfaat bagi saya khususnya dan pembaca pada umumnya.

Medan,                   2018
Penulis, 

Sri Wulan Pratiwi
PAGE  
ii

