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Artinya: (10) Hai orang-orang yang beriman, sukakahkamu aku tunjukkan suatu perniagaan yang dapat menyelamatkanmu dari azab yang pedih? (11) (Yaitu) beriman kamu kepada Allah dan RasulNya dan berjihad di jalan Allah dengan harta dan jiwamu. Itulah yang lebih baik bagimu, jika kamu mengetahui. (As-shaff : 10-11)
  	 
Padi merupakan salah satu pilihan usaha yang cukup tinggi usaha dibidang pertanian. Padi ini tidak hanya berperan sebagai sumber devisa melainkan juga sebaga sumber penghasilan bagi para petani sawah. Maka dari itu penulis mengambil judul skripsi tentang “ Potensi Pengembangan dan Sistem Pemasaran Padi Sawah DI Kecamatan Aek Nabara Barumun Kabupaten Padang Lawas”. Skripsi yang ditulis mengambil judul mengenai “Potensi Pengembangan dan Sisitem Pemasaran Padi sawah di kecamatan Aek Nabara Barumun Kabupaten Padang Lawas”, yang merupakan salah satu syarat untuk memeperoleh gelar sarjana pertanian (S1) Pada Fakultas Pertanian Universitas Muslim Nusantara Al-Washliyah Medan.
	

Akhirnya, penulis berharap semoga penelitian ini dapat bermanfaat bagi pihak yang memerlukannya. Penulis juga mengucapkan terimakasih kepada semua pihak yang telah memberi masukan sehingga skripsi ini dapat di selsaikan.
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