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ABSTRAK
Buah cabe rawit (Capsicum frutescens L.) merupakan komoditas rempah komersial dalam perdagangan dunia, karena kelebihannya dalam hal warna, aroma, rasa dan kepedasan. Cabe rawit mengandung senyawa yang bersifat sebagai anti bakteri seperti tanin, flavonoid, alkaloid, antraquinon, fenol, saponin, terpenoid, limonoid dan karotenoid. Penelitian ini dilakukan bertujuan untuk mengetahui aktivitas ekstrak etanol buah cabe rawit (Capsicum frutescens L.) sebagai antibakteri terhadap bakteri Escherichia coli dan Staphylococcus aureus. 

Metode penelitian ini adalah eksperimental meliputi pembuatan ekstrak etanol buah cabe rawit dengan metode maserasi, skrining fitokimia dan uji aktivitas ekstrak etanol cabe rawit terhadap Staphylococcus aureus dan Escherichia coli dengan menggunakan 12 konsentrasi yaitu 600 mg/ml 500 mg/ml, 400 mg/ml, 300 mg/ml, 200 mg/ml, 100 mg/ml, 80 mg/ml, 60 mg/ml, 40 mg/ml, 20 mg/ml, Kontrol + (Chloramphenicol) dan Kontrol – (Etanol 70%). Pengujian daya hambat antibakteri dengan metode difusi agar. Data yang diperoleh dari pengukuran diameter zona hambat dianalisis secara statistik menggunakan metode uji Anova, kemudian dilanjutkan  uji Tukey.
Hasil uji fitokimia menunjukkan cabe rawit mengandung golongan senyawa flavonoid, saponin, steroid dan triterpenoid. Berdasarkan uji Anova menunjukkan bahwa ekstrak etanol cabe rawit sangat berpengaruh terhadap pertumbuhan bakteri Staphylococcus aureus dan bakteri Escherichia coli. Pada konsentrasi 600 mg/ml, 500 mg/ml, 400 mg/ml, 300 mg/ml, 200 mg/ml, 100 mg/ml, 80 mg/ml, 60 mg/ml, 40 mg/ml dan 20 mg/ml ekstrak etanol cabe rawit (Capsicum frutescens L.) dapat menghambat bakteri Staphylococcus aureus dan bakteri Escherichia coli.
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