


B A B  II
TINJAUAN PUSTAKA

2.1  PengertianPengaruh
            Pengaruh,yang dimaksud disini mempunyai arti yang sama dengan “Hubungan atau Korelasi” ( Sutrisno Hadi, 2007 : 20 ). Pengaruh disini diartikan mempunyai hubungan yang timbal balik antara dua variabel atau lebih. Sedangkan yang dimaksud hubungan timbal balik adalah hubungan dimana satu variabel dapat menjadi sebab akibat dari variabel lainnya.

2.2 Pengertiaan Perhatian 
Menurut (Dakir,2008 : 114 ), “Perhatian adalah Keaktifan peningkatankesadaran seluruh fungsi jiwa yang dikerahkan dalam pemusatannya kepada barang sesuatu, baik yang di dalam maupun yang ada di luar.
	Sedangkan yang dimaksud dengan perhatian dalam penelitian ini adalah Kecenderungan atau Keaktifan perhatian orang tua yang dikerahkan, untuk memberikan motivasi atau dorongan yang positif terhadap anaknya dalam usaha mencapai prestasi belajar yang optimal

2.3 Minat Belajar
 (
10
)Minat adalah Kecenderungan dalam diri individuuntuk tertarik pada sesuatu objek atau menyenangi sesuatu objek (Sumadi Suryabrata, 2008 : 109).Sedangkan pengertian belajar adalah proses mental yang mengarah kepada penguasaan pengetahuan, kecakapan, skill, kebiasaan atau sikap yang semuanya diperoleh, disimpan, dan dilaksanakan sehingga menimbulkan tingkah laku yang progresif dan adaptif ( Winkel, 2008 : 92 )
		Sedangkan yang penulis maksudkan dengan minat Belajar disini, adalah suatu kemampuan yang dimiliki siswa untuk mencapai prestasi yang optimal yang dapat ditunjukkan dengan kegiatan belajar.

2.4 Prestasi Belajar
	Prestasi Belajar adalah penilaian hasil usaha kegiatan belajar yang dinyatakan dalam bentuk simbol, angka, huruf, maupun kalimat yang dapatmencerminkan hasil yang sudah dicapai oleh setiap anak dalam periode tertentu ( Sutartinah Tirtonegoro, 2008 : 14 )
Sedangkan yang penulis maksudkan dengan prestasi belajar disini adalah hasil dari pengukuran serta penilaian hasil usaha belajar siswa dalam satu semester.  Indikasi hasil belajar yang akan digunakan adalah angka hasil tes prestasi belajar semester ganjil tahun pelajaran 2014/ 2015.
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