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Permasalahan yang diajukan dalam penelitian ini adalah “Apakah penggunaan model pembelajaran Course Review Horay dapat  meningkatkan  motivasi dan hasil belajar siswa Kelas XI SMA Negeri 5 Tanjung Balai Tahun Ajaran 2018/2019?”. Tujuan penelitian ini adalah : “Untuk mengetahui penerapan model pembelajaran Course Review Horay, apakah dapat meningkatkan motivasi dan hasil belajar PPKn siswa kelas XI IPS 2 SMA Negeri 5 Tanjung Balai Tahun Pelajaran 2018 / 2019”. Subjek penelitian ini adalah  seluruh siswa kelas XI SMA Negeri 5 Tanjung Balai yang berjumlah 30 siswa. Yang menjadi objek dalam penelitian ini adalah adalah tindakan sebagai penerapan model pembelajaran Course Review Horay untuk meningkatkan motivasi dan hasil belajar PPKn. 
Bentuk penelitian ini adalah penelitian tindakan kelas yang berlangsung dalam dua siklus. Setiap siklus terdiri dari 4 tahapan yaitu, perencanaan, pelaksanaan, pengamatan, dan refleksi. Teknik pengumpulan data yang digunakan adalah observasi dan tes. Hasil penelitian ini menunjukkan bahwa model pembelajaran Course Review Horay dapat meningkatkan Motivasi dan Hasil Belajar siswa pada mata pelajaran PPKn kelas XI SMA Negeri 5 Tanjungbalai.
Peningkatan tersebut dapat dilihat dari motivasi siswa pada setiap siklusnya yaitu pada siklus I 52,91% dan pada siklus II 84,16%. Untuk peningkatan hasil belajar siswa pada siklus I menunjukkan 17 dari 30 siswa telah tuntas belajar persentase 56.66% dan pada siklus II 27 dari 30 siswa telah tuntas belajar dengan persentase 90%. Dari hasil tersebut menunjukkan bahwa model pembelajaran Course Review Horay dapat meningkatkan motivasi dan hasil belajar siswa pada mata pelajaran PPKn kelas XI SMA Negeri 5 Tanjung Balai. Dengan kata lain hipotesis yang diajukan dapat diterima kebenarannya.
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The problem raised in this study is “is the use of the Course Review Horay learning model can increase motivation and learning outcomes of class XI students of  SMA Negeri 5 Tanjungbalai Academic year 2018/2019 ?”. This study aimed is : “To determine the aplication of the Course Review Horay learning model, whether it can improve the motivation and learning outcomes of students in class XI IPS 2 of SMA Negeri 5 Tanjungbalai Academic year 2018/2019”. The Subjects of this study were all students of class XI of SMA Negeri 5 Tanjungbalai totaling 30 students. The object of this research is the action as the application of the Course Review Horay learning model to increase motivation and learning outcomes of PPKn.
The form of this research is classroom action research that takes place in two cycles. Every cycle consist of 4 stages namely, planing, implementation, observation and reflection. Data collection techniques used are observation and tests. The results of this study indicate that the Course Review Horay learing model can improve student’s motivation and learning outcomes in the class XI PPKn subjects at SMA Negeri 5 Tanjungbalai.
This incrase can be seen from the motivation of students in every cycle, namely in the first cycle 52,91% and in the second cycle 84,16%. To increase student learning outcome in cycle I shows 17 of 30 students have complate learning percentage of 56,66% and in cycle II 27 of 30 students have complate learning with a percentage of 90%. From these result indicate that the Course Review Horay learning model can improve student motivation and learning outcomes in the class XI PPKn subjects in SMA Negeri 5 Tanjungbalai.
In other words, the proposed hypothesis can be accepted.
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