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Melaluimetode NHT danResitasidiharapkansiswaakantermotivasidalammengikuti proses pembelajaranPPKn. Siswadituntutuntukberperanaktifdalamkelompoknyasehinggatidakmudahmerasabosandantetapberkonsentrasiselamapembelajaranberlangsung. Berdasarkanlatarbelakang, yang telahdisampaikandiatas, makarumusanmasalahdalampenelitianiniadalah : “Apakahmetode NHT danResitasidapatmeningkatkanmotivasibelajarsiswapadamatapelajaranPPKnKelas VIII MTs. Al-WashliyahAsahanMati. Permasalahandibatasipada : 1) Model pembelajaran yang digunakan/ditelitiadalahMetode NHT danResitasi. 2) Motivasi yang akanditelitiadalahMotivasibelajarPPKnsiswaKelas VIII MTs. Al-WashliyahAsahanMati.
Berdasarkanlatarbelakangmasalah, identifikasimasalah, pembatasanmasalahsertaperumusanmasalah di atasmakapenulismempunyaitujuansebagaiberikut : “Untukmengetahuiapakahmetode NHT danResitasidapatmeningkatkanmotivasibelajarsiswapadamatapelajaranPPKnKelas VIII MTs. Al-WashliyahAsahanMati. Hipotesisnyaadalahmetode NHT danResitasidapatmeningkatkanmotivasibelajarsiswapadamatapelajaranPPKnKelas VIII MTs. Al- WashliyahAsahanMati.
Adapun yang menjadisubjekdalampenelitianiniadalah siswaKelas VIII MTs. Al-WashliyahAsahanMati yang terdiridari 1 kelasdenganjumlah 34 siswa.Makaobjekdalampenelitianiniadalahpeningkatan motivasi belajar siswa melalui metode NHT dan Resitasi pada mata pelajaran PPKn siswa Kelas VIII MTs. Al-WashliyahAsahanMati.

Dari hasilpenelitian, Penerapanmetode NHT danResitasidapatmeningkatkanmotivasibelajarsiswapadamatapelajaranPPKnKelas VIII MTs. Al-WashliyahAsahanMati. Di manahasilpelaksanaantindakansiklus I sebesar 71% siswamemilikimotivasitinggidansiklus II sebesar 94% siswamemilikimotivasitinggi, sehinggahasilpelaksanaantindakansiklus I kesiklus II terdapatpeningkatanjumlahsiswa yang memilikimotivasitinggiyaitu 23%. Padahasilpengamatanuntukinteraksisiswasiklus I terdapat 59% siswaaktifberinteraksidansiklus II sebesar 86% siswaaktifberinteraksi, sehinggaterdapatpeningkatanjumlahsiswa yang aktifberinteraksidarisiklus I kesiklus II yaitu 27%. Untukhasilbelajarsiswasiklus I 74% siswamencapaibatasketuntasandansiklus II 91% siswamencapaibatasketuntasan, sehinggaterdapatpeningkatanjumlahsiswa yang mencapaibatasketuntasandarisiklus I kesiklus II yaitu 17%.

Kata Kunci :MetodeResitasi Dan Numbered Heads Together,MeningkatkanMotivasiSiswa.







