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Permasalahan dalam penelitian ini adalah pengaruh pemahaman nilai-nilai keagamaan terhadap perilaku moral siswa pada mata pelajaran PKn di SMA Negeri 1 Sei Rampah. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui apakah ada pengaruh pemahaman niali-nilai keagamaan terhadap perilaku siswa pada mata pelajaran PKn di SMA Negeri1 Sei Rampah.
Nilai-nilai keagamaan nilai merupakan seperangkat ide, gagasan, serta sesuatu yang berharga menurut standart logika, estetika, etika, agama dan hukum yang menjadi orientasi motivasi dalam berprilaku dan bersikap, maka nilai yang dianut dapat dijadikan standart mengukur suatu motivasi.
Metode yang digunakan adalah metode deskriptif kuantitatif yaitu untuk mencari tingkat pengaruh pemahaman nilai-nilai keagamaan terhadap perilaku moral siswa pada mata pelajaran PKn di SMA Negeri 1 Sei Rampah. Populasi dalam penelitian ini adalah seluruh siswa  kelas XI IPS SMA Negeri 1 Sei Rampah yang berjumlah  144 siswa dengan sampel berjumlah 36 orang. Instrumen dan pengumpulan data yang digunakan adalah angket dan pedoman wawancara. Analisa data yang digunakan adalah menggunakan korelasi  product moment dan uji t (parsial).
Hasil penelitian menunjukkan bahwa terdapat pengaruh pemahaman nilai-nilai keagamaan  terhadap perilaku moral siswa pada mata pelajaran PKn di SMA Negeri 1 Sei Rampah. Hal ini dapat diketahui dari hasil perhitungan koefisien korelasi dengan menggunakan rumus korelasi product moment sebesar r = 112,311% hasil perhitungan signifikan korelasi uji t (parsial) diperoleh nilai = 112,311 > 2,060 ini artinya ada pengaruh pemahaman nilai-nilai keagamaan terhadap perilaku moral siswa di SMAN 1 Sei Rampah. Dari hasil wawancara yang telah dilakukan peneliti dengan siswa sekolah SMA N 1 Sei Rampah bahwa pemahaman nilai-nilai keagamaan dapat memberikan pengaruh perilaku moral siswa artinya ada pengaruh pemahaman nilai-nilai keagamaan terhadap perilaku moral siswa pada pelajaran PKN di SMA N 1 Sei Rampah.
Dengan demikian, dapat disimpulkan bahwa terdapat pengaruh pemahaman niali-nilai keagamaan terhadap perilaku  moral siswa pada mata pelajaran PKn SMA N 1 Sei Rampah.
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