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ABSTRAK 
Rumusan penelitian dalam penelitian ini adalah apakah penerapan model pembelajaran debat aktif dengan menggunakan video dapat meningkatkan minat dan hasil belajar siswa dikelas XI IPA SMAN 1 Kotarih Kabupaten Serdang Bedagai Tahun Pelajaran 2017/2018. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui minat dan hasil belajar siswa dalam pembelajaran PPKn dengan memakai model pembelajaran debat aktif dengan menggunakan video dan mengetahui pengaruh model pembelajaran debat aktif dengan menggunakan video terhadap minat dan hasil belajar PPKn pada siswa kelas XI IPA SMAN 1 Kotarih Kabupaten Serdang Bedagai Tahun Pelajaran 2017/2018. Penelitian ini dilaksanakan di SMAN 1 Kotarih Kabupaten Serdang Bedagai Tahun Pelajaran 2017/2018. Dengan subjek siswa SMAN 1 Kotarih kelas XI IPA.
Penelitian ini merupakan penelitian tindakan kelas (PTK) yang terdiri dari 2 siklus, dimana dalam setiap siklus terdiri dari 4 tahap yaitu perencanaan, tindakan, observasi dan refleksi. Tekhnik pengumpulan data menggunakan observasi dan tes. Sedangkan tekhnik analisis data adalah dengan reduksi data, penyajian data dan kesimpulan.
Berdasarkan data yang diperoleh melalui pengamatan (observasi) untuk mengetahui sejauh mana tingkat pemahaman siswa terhadap materi yang akan dipelajari dari setiap akhir pertemuan dilakukan pengamatan. Pengamatan pada siklus I menunjukan bahwa hasil pengamatan (observasi) adalah 61,5%. Pengamatan pada siklus II menunjukan bahwa hasil pengamatan (observasi) adalah  86,5%. Tes hasil belajar siswa pada siklus I adalah 49% dan Tes hasil belajar siswa pada siklus II adalah 94%. Hal ini menunjukan peningkatan dari pengamatan dan tes hasil belajar siklus I sampai siklus II sehingga dapat diketahui bahwa minat dan hasil belajar siswa melalui penerapan model pembelajaran debat aktif dengan menggunakan video meningkat.
Dengan demikian dapat diketahui bahwa penerapan model pembelajaran debat aktif dengan menggunakan video dapat meningkatkan minat dan hasil belajar siswa dikelas XI IPA SMAN 1 Kotarih Kabupaten Serdang Bedagai Tahun Pelajaran 2017/2018.
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ABSTRACT

The research formulation in this research is whether the application of learning model of active debate by using video can increase the interest and the result of student learning in class XI IPA SMAN 1 Kotarih Serdang Bedagai Regency Lesson Year 2017/2018. This study aims to determine the interest and learning outcomes of students in learning Pancasila and civic education by using the model of active debate learning by using video and know the effect of learning model of active debate by using video on interest and learning outcomes of Pancasila and civic education on students of grade XI IPA SMAN 1 Kotarih Serdang Bedagai Regency Year Lesson 2017/2018. This research was conducted at SMAN 1 Kotarih Serdang Bedagai District Lesson Year 2017/2018. With subject of student of SMAN 1 Kotarih class XI IPA.
This research is a class action research consisting of 2 cycles, which in each cycle consists of 4 stages of planning, action, observation and reflection. Data collection techniques use observation and test. While the technique of data analysis is by data reduction, data presentation and conclusion.
Based on the data obtained through observation to determine the extent to which the level of students' understanding of the material to be learned from each end of the meeting conducted observations. The observation in cycle I showed that the observation result was 61,5%. The observation in cycle II shows that the observation result is 86,5%. The test of student learning outcomes in the first cycle is 49% and the test result of student learning in cycle II is 94%. This shows improvement of observation and test result of learning cycle I until cycle II so it can be seen that interest and student learning outcomes through the application of learning model of active debate by using video increase.
Thus it can be seen that the application of learning model of active debate by using video can increase interest and student learning outcomes in class XI IPA SMAN 1 Kotarih Serdang Bedagai Year Lesson 2017/2018.
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