


BAB V
KESIMPULAN DAN SARAN

5.1  Kesimpulan
Dari hasil penerapan pembelajaran dengan metode Resitasi dan Numbered Heads Together oleh peneliti pada siswa Kelas X SMAN 2 Lawe Bulan dapat disimpulkan sebagai berikut :
Penerapan metode NHT dan Resitasi dapat meningkatkan motivasi siswa pada pembelajaran PPKn Kelas X SMAN 2 Lawe Bulan. Di mana hasil pelaksanaan tindakan siklus I sebesar 71% siswa memiliki motivasi tinggi dan siklus II sebesar 94% siswa memiliki motivasi tinggi, sehingga hasil pelaksanaan tindakan siklus I ke siklus II terdapat peningkatan jumlah siswa yang memiliki motivasi tinggi yaitu 23%. Pada hasil pengamatan untuk interaksi siswa siklus I terdapat 59% siswa aktif berinteraksi dan siklus II sebesar 86% siswa aktif berinteraksi, sehingga terdapat peningkatan jumlah siswa yang aktif berinteraksi dari siklus I ke siklus II yaitu 27%. Untuk hasil belajar siswa siklus I 74% siswa mencapai batas ketuntasan dan siklus II 91% siswa mencapai batas ketuntasan, sehingga terdapat peningkatan jumlah siswa yang mencapai batas ketuntasan dari siklus I ke siklus II yaitu 17%.
5.2 Saran
Berdasarkan implikasi di atas dapat diberikan saran-saran sebagai berikut :
a. Sekolah hendaknya menyediakan media dan fasilitas secara optimal sehingga keberhasilan dalam proses pembelajaran di sekolah dapat terlaksana secara optimal.
b. Sekolah hendaknya mengadakan bimbingan kepada guru agar keberhasilan dalam proses pembelajaran di kelas tercapai.
c. Para guru hendaknya memilih dan mengaplikasikan metode NHT dan  Resitasi pada pembelajaran PPKn di dalam kelas karena dapat meningkatkan motivasi siswa.
d. Para guru hendaknya memilih dan mengaplikasikan metode NHT dan Resitasi karena cocok diterapkan dalam pembelajaran PPKn sebagai upaya meningkatkan interaksi siswa
e. Para guru hendaknya memilih dan mengaplikasikan metode NHT dan Resitasi pada pembelajaran PPKn di dalam kelas karena berdampak positif pada peningkatan hasil belajar siswa.
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