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PenelitianinibertujuanuntukmengetahuipenerepanmetodePembelajaranInvestigasi Kelompok (Group Investigation)dalampeningkatanaktivitasdanhasilbelajarPPKnpadamateri” Kerjasama dalam Berbagai Bidang Kehidupan” kelasVII pada SMP17 Agustus Tiga Juhar yaitu yang berjumlah40 orang siswa. Objekdalampenelitianiniadalah tindakansebagaiupayapeningkatanaktivitasdanhasilbelajarPPKnsiswapadamateriKerjasama dalam berbagai Bidang Kehidupanmelaluipembelajarandenganmenggunakan Metode Pembelajaran Investigasi Kelompok (Group Investigation)sebagaipelengkapnya.

Instrument dalampenelitianiniadalah ObservasidanTes.Observasidalambentukkegiatanmengamatiaktivitassiswa. dan untukTesberbentukpilihanganda yang disusunsebanyak 10 soal yang berupa essay dan 10 pilihanberganda. Masing- masingdibagiduamenjadi 10 soalpersiklus.

AktivitasbelajarPPKnsiswapadasiklus 1 dengannilai rata-rata 54,25% danpadapertemuanke II mencapai 68,62%, KetuntasanhasilbelajarPPKnsiswapadasiklus I secaraklasikalmencapai 69,25% Dan ketuntasanhasilbelajarfisikasiswapadasiklus II secaraklasikalmeningkatsebesar 76,12%Dengan persentaseketuntasanhasilbelajarfisikasiswapadasiklus II sebesar 76,12%.

TemuanpenelitianinimenunjukanbahwapenerapanMetodePembelajaranInvestigasi Kelompok (Group Investigation)dapatmeningkatkanaktivitasdanhasilbelajarPPKnsiswa di kelasVII pada SMP17 Agustus Tiga Juhar Ta. 2019/2020
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