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ABSTRACT

Name: Siti Nurhalizah, NPM: 163224211, Thesis Title: Analysis of the Implementation of Musharaka Financing and Compliance with PSAK No. 106 At PT. BNI Syariah Medan Branch Office.

The purpose of this study was to determine the application of PSAK No. 106 at PT. BNI Syariah Medan Branch Office and conformity with PSAK No. 106 with the application of musharaka financing.

The design of this research is descriptive research with a qualitative approach. The subjects in this study were PT. BNI Syariah Kantor Cabang Medan while the object of research is musharaka financing. The data research  technique in this study is by observation, interviews and documentation.

The results of this study indicate that the implementation of musharaka financing at PT. BNI Syariah Medan Branch Office, which includes (1) accounting recognition for musyarakah financing consisting of investment recognition, recognition of losses on customer negligence, receivables recognition, and recognition of expenses in accordance with PSAK No. 106; (2) the accounting measurement for musyarakah financing is in accordance with PSAK No. 106; (3) the accounting presentation for musyarakah financing is not in accordance with PSAK No. 106. Because the cash given to customers is presented as musyarakah financing, not musyarakah investment; (4) the accounting disclosure for musharaka financing cannot be analyzed because PT. BNI Syariah Medan Branch Office does not make notes on financial reports.
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ABSTRAK

Nama : Siti Nurhalizah, NPM : 163224211, Judul Skripsi : Analisis Penerapan Pembiayaan Musyarakah Serta Kesesuaiannya Dengan PSAK No. 106 Pada PT. BNI Syariah Kantor Cabang Medan.

Tujuan penelitian ini adalah untuk mengetahui penerapan PSAK No. 106 di PT. BNI Syariah Kantor Cabang Medan dan kesesuaian PSAK No. 106 dengan penerapan pembiayaan musyarakah.

Desain penelitian ini yaitu penelitian deskriptif dengan pendekatan kualitatif. Subjek dalam penelitian ini adalah PT. BNI Syariah Kantor Cabang Medan sedangkan objek penelitian adalah pembiayaan musyarakah. Teknik pengumpulan data pada penelitian ini adalah dengan observasi, wawancara dan dokumentasi.

Hasil dari penelitian ini menunjukkan bahwa penerapan pembiayaan musyarakah pada PT. BNI Syariah Kantor Cabang Medan yang meliputi (1) pengakuan akuntansi terhadap pembiayaan musyarakah yang terdiri dari pengakuan investasi, pengakuan kerugian atas kelalaian nasabah, pengakuan piutang, dan pengakuan beban telah sesuai dengan PSAK No. 106; (2) pengukuran akuntansi terhadap pembiayaan musyarakah telah sesuai dengan PSAK No. 106; (3) penyajian akuntansi terhadap pembiayaan musyarakah belum sesuai dengan PSAK No. 106. Karena kas yang diserahkan kepada nasabah disajikan sebagai pembiayaan musyarakah bukan investasi musyarakah; (4) pengungkapan akuntansi terhadap pembiayaan musyarakah tidak dapat dianalisis karena PT. BNI Syariah Kantor Cabang Medan tidak membuat catatan atas laporan keuangan.


Kata kunci: Pembiayaan Musyarakah, PSAK No. 106
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