[bookmark: _Hlk106918952]DAFTAR PUSTAKA

[bookmark: _Hlk107414383]Chaer, Abdul. (1994). Linguistik Umum. Jakarta: Rineka Cipta.
Chaer, Abdul. (2003). Psikolinguistik:Kajian Teoretik. Jakarta: Rineka Cipta.
	. 2009. Psikolinguistik Kajian Teoritik. Jakarta: Rineka Cipta.
Dardjowidjojo, Soenjono. 2005. Echa: Kisah Pemerolehan Bahasa Anak Indonesia. Jakarta: Grasindo.
Depdiknas. 2008. Kamus Besar Bahasa Indonesia. Edisi Keempat. Jakarta: Gramedia.
Hartley, Trevor A. 2001. Psychology of Language from Data to Teory. Sussex: Erlbaum Taylor & Francis.
Rafianti, F. 2020. Pemerolehan Morfologi dan Sintaksis Pada Anak Usia 2-4 Tahun (Kajian Pisikolinguistik). Jakarta : Konfiks.
Jupitasari, M., Syahrani, A., & Maisarah. 2022. Pemerolehan Bahasa Indonesia Anak Usia 5-6 Tahun Studi Kasus Muhammad Ragil Satria Putra Agung Dalam Kajian Psikolinguistik. Pontianak : Program Studi Pendidikan Bahasa Indonesia. UNTAN.
Suardi, I, P. 2019. Pemerolehan Bahasa Pertama Pada Anak Usia Dini. Padang : Obsesi 3 (1).
Ryen, P, J. 2019. Pemerolehan Bahasa Kedua (Bahasa Indonesia) Pada Anak Usia 2 Tahun. Bandar Lampung : Katra.
Zainuddin, MZ. 2021. Pemerolehan Bahasa Kedua Anak Paud Ar-Raudlah Pada Keluarga Keturunan Kiai Disana Loak Kecamatan Waru Pamekasan. Madura : Elektronik theses.
Tesalonika, L. 2020. PEMEROLEHAN MORFOLOGI PADA ANAK USIA 5 TAHUN DI TK YUNIOR MANYAR REJO KELURAHAN MENUR PUMPUNGAN KECAMATAN SUKOLILO SURABAYA. Surabaya : PENTAS.
Aisyah, S. 2021. Bercerita di Depan Kelas untuk Meningkatkan Kemampuan Bahasa Anak Usia 5-6 tahun. Semarang : Jurnal Kualita Pendidikan, 2(3), 225-230. 
Shanti, A, D., Dewi, A, C. 2021. Analisis Fonemik Dan Sintaksis Pada Anak Usia 
5-6 Tahun di TK Qurrota A’yun 01 Kota Pekalongan. Pekalongan : Aṣ-Ṣibyān: Jurnal pendidikan Anak Usia Dini, 6(2), 179 – 186. 
Heriadi, M. 2021. Pemerolehan Bahasa Anak 5 Tahun Dari Fonologi Dan Sintaksis. Bengkulu : Jurnal Hawa : Studi Pengarus Utamaan Gender dan Anak, 3(2), 111-118.   
Purnomo, H. 2019. INTERVENSI PSIKOLOGIS PADA PEMEROLEHAN BAHASA ANAK. Yogtakarta : Equalita. Vol. 1 Issue 2.
Anisawwn, A, W, H., Chandar, A., Sulianto, J. 2022. PERKEMBANGAN BAHASA ANAK USI 4-5 TAHUN DITINJAU DARI ASPEK FONETIK DAN ASPEK SEMANTIK. Semarang : GENERASI EMAS : Jurnal Pendidikan Islam Anak Usia Dini, 5(1). 
Karimah, I., Komalasari, D. 2019. LITERASI PEMEROLEHAN BAHASA KEDUA DALAM PERKEMBANGAN BAHASA ANAK USIA 5-6 TAHUN (Studi Kasus di TK ABA 45 Lamongan) . Surabaya : Jurnal PG PAUD. 8(1).
Khosibah, A, S., Dimyati. 2021. Bahasa Reseptif Anak Usia 3-6 Tahun di Indonesia. Yogyakarta : Jurnal Obsesi. 5(2). 1860-1869.
[bookmark: _GoBack]Azzundhani, Rafida. 2018. Pemerolehan Bahasa Anak Usia 5-6 Tahun Di TK Islam Terpadu Bintang Belia Kusus. Semarang. CORE.


