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ABSTRAK

Secara umum balsem merupakan sediaan yang penggunaannya dengan dioleskan ke kulit dengan tangan sehingga dapat mengotori tangan, memberikan rasa panas yang sulit hilang, lengket dan sulit dicuci. Salah satu solusinya yaitu diperlukan inovasi pembuatan balsem dalam bentuk stick yang penggunaanya praktis dan nyaman digunakan. Tujuan Penelitian ini Untuk mengetahui kombinasi ekstrak rimpang jahe (Zingiber officinale) dan rimpang kecur (Kaempferia galanga L) dapat di formulasikan menjadi sediaan balsem stick, Untuk mengetahui kombinasi sediaan balsem stick ekstrak rimpang jahe (Zingiber officinale) dan rimpang kecur (Kaempferia galanga L) dapat memenuhi persyaratan mutu fisik, Untuk mengetahui konsentrasi formula kombinasi yang terbaik sediaan balsem stick ekstrak rimpang jahe (Zinggiber officinale) dan ekstrak rimpang kecur (Kaempferia galanga L) dari uji kesukaan.
Adapun tahapan penelitian ini meliputi pembuatan ekstrak etanol rimpang jahe (Zingiber officinale) dan kencur (Kaempferia galanga L) menggunakan metode maserasi dengan pelarut etanol 96%, karakteristik, skrining fitokimia dan evaluasi uji mutu fisik meliputi uji organoleptik, uji homogenitas,uji iritasi,uji pH, uji daya oles, uji titik lebur,dan uji kesukaan. 

Hasil penelitian ini dilakukan menunjukkan bahwa ekstrak etanol rimpang jahe dan kencur dapat diformulasikan menjadi sediaan balsem stick. Hasil dari ke 4 formula menunjukan bahwa balsem stick memenuhi persyaratan evaluasi uji mutu fisik sediaan balsem stick. FI dengan konsetrasi jahe 13% ekstrak jahe menghasilkan rasa yang lebih hangat yang ditimbulkan setelah dioleskan pada kulit serta diakhiri dengan rasa dingin, memiliki tekstur yang lembut, padat, mudah dioleskan pada kulit, memiliki aroma yang diminati dan tidak begitu menyegat. 
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ABSTRACT

In general, balm is a preparation whose use is applied to the skin by hand so that it can soil the hands, providing a feeling of heat that is difficult to dissipate, sticky and difficult to wash. One solution is that an innovation is needed to make balm in the form of sticks whose use is practical and comfortable to use. The purpose of this study to determine the combination of ginger rhizome extract (Zingiber officinale) and kecur rhizome (Kaempferia galanga L) can be formulated into a stick balm preparation, To find out the combination of balsem stick preparations ginger rhizome extract (Zingiber officinale) and kecur rhizome (Kaempferia galanga L) can meet physical quality requirements, To find out the concentration of the best combination formula of ginger rhizome extract balm stick preparation (Zinggiber officinale) and kencur rhizome extract (Kaempferia galanga L) from the favorability test. 
The stages of this study include the manufacture of ethanol extracts of ginger rhizomes (Zingiber officinale) and kencur (Kaempferia galanga L) using the maceration method with 96% ethanol solvent, characteristics, phytochemical screening and evaluation of physical quality tests including organoleptic tests, homogeneity tests, irritation tests, pH tests, oles power tests, melting point tests, and favorability tests. 
The results of this study were carried out showing that ethanol extract of ginger rhizomes and kencur can be formulated into stick balm preparations. The results of the 4 formulas show that the stick balm meets the requirements for evaluating the physical quality test of the stick balm preparation. FI with ginger concentration 13% ginger extract produces a warmer taste that is caused after applying it on the skin and ends with a cold taste, has a soft texture, is dense, easy to apply on the skin, has a scent that is in demand and is not so encouraging.
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