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Artinya: “ Hai orang- orang beriman maukah aku tunjukan kepadamu suatu perniagan yang dapat menyelamatkan kamu dari azab yang pedih, yaitu beriman kepada Allah dan RasulNya dan berjihad dijalan Allah dengan harta dan jiwamu itu yang lebih baik jika kamu mengetahuinya” (Ash-Shaf :10-11).

Segala Puji bagi Allah SWT yang telah melimpahkan segala karunia-Nya kepada penulis sehingga penulis dapat menyelesaikan skripsi penelitian yang berjudul “Pengaruh Gratis Ongkos Kirim, Diskon Terhadap Keputusan Pembelian Konsumen Pada Marketplace Shopee Dengan Iklan Sebagai Variable Intervening” dengan lancar tanpa ada kendala yang berarti. Shalawat serta salam semoga selalu tercurahkan kepada Nabi Muhammad Sallahhu Aalihi Wasalam, semoga kita memdapatkan syafaat-Nya dihari kemudian kelak amin.
Peneliti mengucapkan syukur Alhamdulillah kepada SWT. Karena atas nikmat dan ridho-Nya lah proposal penelitian ini dapat dibuat serta dapat dipertanggung jawabkan. Pada kesempatan ini peneliti ingin mengucapkan terimakasih yang tulus dan penghargaan yang setinggi-tingginya kepada semua pihak yang telah membantu dengan keikhlasan dan ketulusan baik langsung maupun tidak langsung sampai selesainya skripsi penelitian ini.
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Semoga Allah SWT membalas semua kebaikan yang telah diberikan.
Penulis, menyadari bahwa skripsi ini masih jauh dari kesempurnaan, oleh karena
itu besar harapan penulis agar para pembaca memberikan masukkan berupa kritik
dan saran yang bertujuan membangun kesempurnaan skripsi ini. Penulis
berharap semoga proposal ini dapat bermanfaat khususnya bagi penulis sendiri

dan bagi pembaca pada umumnya.

Medan, Januari 2022
Peneliti

NURAINUN
NPM. 183114105
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