
DAFTAR PUSTAKA

Adisetia, L. D. (2013). Pengaruh Harga, Volume Perdagangan, dan Volatility Saham terhadap Bid-Ask Spread Saham pada Indeks LQ 45. 9(4), 287–299.

Ambarwati, S. D. A. (2008). Pengaruh Return Saham, Volume Perdagangan Saham, dan Varian Return Saham Terhadap Bid Ask Spread Saham pada Perusahaan Manufaktur yang Tergabung Dalam Indeks LQ45 Periode Tahun 2003-2005. Jurnal Siasat Bisnis. Yogyakarta.

Apriliya, A. (2016). Faktor-Faktor Yang Mempengaruhi Bid-Ask Spread Pada Perusahaan Yang Terdaftar Di Bursa Efek Indonesia (BEI) Periode 2013-2015. http: repository.umrah.ac.id/1965/. 12.

Ciptaningsih, A. N. I. (2010). Analisis Pengaruh Harga Saham, Volume Perdagangan, dan Varian Return Saham Terhadap Bid Ask Spread pada Masa Sebelum dan Sesudah Stock Split pada Perusahaan Manufaktur di Bursa Efek Indonesia Periode 2006-2009. Skripsi. Universitas Diponegoro. Semarang.

Dewi, A. N., & Kartika, I. (2015). Faktor-Faktor yang mempengaruhi Bid-Ask Spread pada perusahaan Manufaktur. Jurnal Akuntansi Indonesia, 4(2), 85–96.

Hamidah, Maryadi, S., & Ahmad, G. N. (2018). Pengaruh Harga Saham, Volatilitas Harga Saham, dan Volume Perdagangan terhadap Bid Ask Spread Saham pada Perusahaan Sektor Pertambangan yang Terdaftar Di ISSI Periode Juni 2016-2017. Jurnal Riset Nabajemen Sains Indonesia (JRMSI), 9(1), 147–169.

Husnan, S. (2010). Dasar -Dasar Teori Portofolio dan Analisis Sekuritas. UPP AMP YKPN.
Jogiyanto, H. (2013). Teori Portofolio dan Analisis Investasi (8th ed.). BPFE,.

Perdana, M. A., & Kristanti, F. T. (2014). Pengaruh Varian Return, Harga Saham, Volume Perdagangan, dan Earning Per Share Terhadap Bid-Ask Spread Saham Syariah (Studi Empiris pada Perusahaan yang Terdaftar pada Jakarta Islamic Index Tahun 2010-2012). E-Jurnal Akuntansi.

Purwoko, A. A. E., & Nurdin. (2020). Pengaruh Return Saham terhadap Bid-Ask Spread pada Indeks Saham LQ-45 yang Tercatat di Bursa Efek Indonesia (BEI) Periode Januari - Juni 2018. Prosiding Manajemen, 6(1).

Rasyidi, Leoni, Bidara Murdayanti, Y. (2013). Pengaruh Asset Size, Closing Price, Likuiditas, Varian Return, dan Volume Perdagangan Saham terhadap Bid-Ask Spread pada Perusahaan Real Estate dan Properti yang Terdaftar di BEI. http://journal.unj.ac.id/unj/index.php/wahana-akuntansi/article/view/860/76. Jurnal Ilmiah Wahana Akuntansi, 8(2), 149–170.

Sartono, A. (2010). Manajemen Keuangan Teori dan Aplikasi (4th ed.). BPFE UGM Yogyakarta.

Sugiyono. (2017). Metode penelitian kuantitatif, kualitatif, dan R&D. Alfabeta.

Sunarko, T. (2016). Pengaruh Harga Saham, Volume Perdagangan, Market Value dan Varian Return Terhadap Bid-Ask Spread (Studi Empiris Pada Perusahaan Yang Terdaftar di Bursa Efek Syariah). E-Jurnal Akuntansi.
Widhayanti, I Gusti Mas & I. G. A. Eka Damayanthi. 2015. Pengaruh Trading Volume, Market Value, Dan Return Variance Pada Bid-Ask Spread. E-Jurnal Akuntansi Universitas Udayana, 10 (3): 763- 777

Wiharno, H., & Rahayu, D. S. (2018). Determinants Of Bid-Ask Spread In  Indonesia: More Evidence From Lq45. Indonesian Journal Of Business And Economics, 1(1).
Yulia, A., & Ikramaturrabi’ah. (2018). Pengaruh Internal Kontrol, Volatilitas Saham, dan Volume Perdagangan Saham Terhadap Bid-Ask Spread pada Perusahaan yang Terdaftar dalam Indeks LQ-45 Tahun 2011-2015. Jurnal Pendidikan Akuntansi Dan Keuangan, 6, 1–10.





























3

