DAFTAR PUSTAKA
Arikunto, S. (2016). Prosedur Penelitian, Suatu Pendekatan Praktik. Jakarta: Rineka Cipta.

Ariyadi Wijaya. (2012). Pendidikan Matematika Realistik Suatu Alternatif Pendekatan Pembelajaran Matematika. Yogyakarta: Graha Pertama.

Daryanto. (2014). Pendekatan Pembelajaran Saintifik Kurikulum 2018. Yogyakarta: Penerbit Gava Media.

Dimyanti., & Mudjiono. (2009). Belajar dan Pembelajaran. Jakarta: Rineka Cipta.

Fahrurrozi. & Hamdi., S. (2017). Metode Pembelajaran Matematika. Lombok: Universitas Hamzanwadi Press. Diperoleh dari https://eeprints.hamzanwadi.ac.id/587/1/MATEMATIKA%20FIX.pdf. 

Hadi., S. (2017). Pendidikan Matematika Realistik: Teori, Pengembangan, Implementasi. Jakarta. Rajawali Pres. Diperoleh dari http://eprints.ulm.ac.id/2131/1/Pendidikan%20Matematika%20Realistik.pdf 

Hosnan, M. (2014). Pendekatan Saintifik dan Kontekstual dalam Pembelajaran Abad 21. Bogor: Ghalia Indonesia.

Ichwatun., A. (2015). Pengaruh Metode RME (Realistic Mathematic Education) Berbasis Scintific Approach Terhadap Hasil Belajar Siswa Pada Mapel Matematika Materi Sifat Bangun Datar Kelas III MI NU 05 Tamangede Kec. Gemug Kab. Kendal. (Skripsi). UIN Walisongo.

Karjiyati., V., Widi., E. W., & Noperman., F. (2014). Pengembangan Model Quantum Teaching dalam Pembelajaran Matematika menggunakan Realistic Mathematics Education untuk Meningkatkan Prestasi Belajar, Kreativitas dan Karakter Siswa SD. Jurnal Ilmiah Pendidikan Guru Sekolah Dasar, 7(2), 228-234.

Made, I.B.M. (2021). Pendekatan Matematika Realistik. Yogyakarta: Bintang Pustaka Madani.

Majid, Abdul. (2014). Pembelajaran Tematik Terpadu. Bandung: Remaja Rosdakarya. 

Musfigon. HM.  & Nurdyansyah. (2015). 
Pendekatan Pembelajaran Saintifik. Sidoarjo: Nizamia Learning Center. Diperoleh dari http://eprints.umsida.ac.id/306/1/BUku%20Saintifik.pdf 

Nyoman., N. P., (2018). Belajar dan Pembelajaran. Depok: Rajawali Pers.

Riski, A (2018). Penerapan Pendekatan Realistic Mathematics Education (RME) Untuk Meningkatkan Hasil Belajar Matematika Siswa Sekolah Dasar. Journal Cendekia: Jurnal Pendidikan Matematika, 2(1), 125-133. 

Rusman. (2015). Pembelajaran Tematik Terpadu. Jakarta: Raja Grafindo Persada.

Slameto. (2014). Belajar & faktor-faktor Yang Mepengaruhinya. Jakarta: Rineka Cipta. 
Sugiyono. (2013). Metode Penelitian Kuantitatif, Kualitatif, Dan R & D. Bandung. Alfabeta.

Sugiyono. (2020). Cara Mudah Menyusun Skripsi, Tesis, Dan Diaertasi. Bandung: Alfabeta.

Suja., W. (2019, November). Pendekatan Saintifik Dalam Pembelajaran. Makalah di sampaikan pada seminar Doktor yang bertema Pendekatan Saintifik Dalam Pembelajaran Abad XXI. Lembaga Pengembangan Pembelajaran dan Penjaminan Mutu (LPPPM).

Sunyiati. Upaya Meningkatkan Hasil Belajar Matematika Materi Pecahan Senilai Melalui Model Realistic Mathematics Education Siswa Kelas IV SDN 44 Bengkulu Tengah. Jurnal Ilmiah Pendidikan Guru Sekolah Dasar, 14(1), 51-61.

Supinah. & Agus D.W. (2009). Strategi Pembelajaran Matematika Sekolah Dasar. Prosiding. Modul Matematika SD Program Bermutu. Depdiknas: PPPPTK Matematika.

Suryaman. & Fitria., N. Pengembangan Lembar Kerja Menggunakan Pendekatan Saintifik Untuk Meningkatkan Keterampilan Berfikir Kritis Siswa Kelas V Sekolah Dasar. Jurnal Ilmiah Guru Sekolah Dasar, 14(1), 12-18.  

Wina., S. (2008). Strategi Pembelajaran. Jakarta: Kencana Predana Media Group. 
