



BAB V
KESIMPULAN DAN SARAN

5.1	Kesimpulan
Kesimpulan penelitian ini didasarkan pada temuan – temuan dari data –data hasil penelitian, sistematika sajiannya dilakukan dengan memperhatikan tujuan penelitian yang telah dirumuskan.  Dari hasil pengelolaan data yang telah dilakukan peneliti, dapat disimpulkan bahwa:
1. Berdasarkan hasil penelitian dan pembahasan dapat disimpulkan bahwa terdapat ada pengaruh Pembentukan Karakter Siswa terhadap Mata Pembelajaran PPKn Kelas XI IPS di SMAS Hang Tuah Belawan.
2.  Hal ini dibuktikan dari jawaban angket yang dibagikan kepada Siswa -Siswi kelas XI IPS SMAS Hang Tuah Belawan. 
3. Dari hasil analisis korelasi product moment diperoleh rhitung  variabel Y Pembentukan Karakter Siswa sebesar 0,611 sedangkan rtable sebesar 0,800. Dengan demikian rhitung> rtable. Maka dapat disimpulkan bahwa terdapat ada Pengaruh Pembentukan Karakter Siswa terhadap Mata Pembelajaran PPKn  di kelas XI SMA Hang Tuah Belawan T.A 2022-2023.
4. Dari hasil perhitungan uji t untuk mengetahui apakah hipotesis diterima 
[bookmark: _GoBack]atau ditolak, maka setelah dilakukan pengujian thitung > ttable 32,71 > 2,060 maka hipotesis dapat disimpulkan adanya pengaruh  “Pembentukan Karakter Siswa terhadap Materi Pembelajaran PPKn di kelas XI SMAS Hang Tuah Belawan. 








5.2 Saran
Setelah Malakukan penelitian ini “ Pembentukan Karakter Di kalangan Siswa Melalui Mata Pelajaran PPKn kelas XII IPS di SMAS Hang Tuah Belawan. Jl. Kapten Raden Sulian Belawan. Kecamatan Medan Belawan, Kota Medan.  T.A 2021/2022” Penulis akan memberikan beberapa saran yang mungkin dapat bermanfaat bagi semua pihak. Saran tersebut adalah sebagai berikut :
1. Bagi Kepala Sekolah Hang Tuah Belawan
Diharapkan kepada Bapak Kepala sekolah hendaknya lebih sering lagi melakukan atau memberikan inovasi – inovasi yang lebih bagus lagi  yang dapat membuat siswa menjadi manusia yang berkarakter serta dapat di terapkannya dalam kehidupan sehari-hari. Selain itu kepala sekolah juga harus ikut aktif dalam memonitoring siswa dan melakukan penyuluhan kepada orang tua berkaitan tentang pembentukan karakter siswa agar perilaku siswa yang dimana siswa tersebut dapat menjadi pribadi yang lebih baik lagi kedepannya.
2. Bagi Guru
Seorang Guru sebaiknya dalam melakukan peroses pembelajaran terutama dalam Pembelajaran Pendidikan Kearganegaraan yang berkaitan dengan pembentukan karakter sisa lebih meningkatkan kreatifitas agar lebih menarik perhatian siswa agar tidak mudah bosan atau jenuh”.
3. Bagi Siswa 
	Sebagai seorang siswa seharusnya senantiasa  menaati dan meneladani sikap atau perilaku yang baik yang telah di bentuk di SMAS Hang Tuah Belawan dan terus mengasah potensi diri.
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