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Dalam beberapa tahun ini, perkembangan elektronik sangat berkembang namun di balik perkembangan positif itu muncul berbagai permaian yang mengundang anak usia sekolah untuk menikmati pengaruh dari teknologi itu. Hal itu akan berpengaruh besar dalam proses belajar apa lagi di era globalisasi sekarang ini, permainan elektronik atau permainan game online sehingga membuat berprilaku kurang baik dan anak kurang minat belajar.
Permasalahan yang akan di bahas dalam penelitian ini yaitu Apakah ada pengaruh game online terhadap prilaku dan minat belajar siswa kelas XI IPS 3 di SMA Negeri 1 Kecamatan Sipipis Kabupaten Serdang. Populasi dalam penelitian ini adalah seluruh siswa kelas XI IPS 3 di SMA Negeri 1 Kecamatan Sipipis Kabupaten Serdang dengan sampel berjumlah 20 siswa. Instrumen dan pengumpulan data yang digunakan adalah angket dan pedoman wawancara. Dengan analisa data yang digunakan adalah kuantitatif dengan rumus korelasi product moment dan data penelitian akan menggunakan nalisis uji t (parsial).
Hasil penelitian menunjukan bahwa terdapat Pengaruh game online terhadap prilaku dan minat belajar siswa kelas XI IPS 3 di SMA Negeri 1 Kecamatan Sipipis Kabupaten Serdang.Hal ini dapat dibuktikan dengan perhitungan koefisien kolerasi dengan menggunakan rumus kolerasi product moment sebesar r = 0,703= 703%. Hasil dari perhitungan signifikan koefisien kolerasi uji t (parsial) diperoleh nilai thitung > ttable= 4,191> 2.101Dengan taraf signifikan 5%, rhitung>rtabel yaitu 0,703 > 0,444. yang berarti hipotesis kerja (Ha) dalam penelitian ini diterima, yaitu terdapat Pengaruh Game Online terhadap prilaku dan minat belajar siswa di SMA Negeri 1 Kecamatan Sipispis Kabupaten Serdang Bedagai.
Dengan demikian, dapat disimpulkan bahwa terdapat pengaruh game online terhadap prilaku dan minat belajar siswa di SMA Negeri 1 Kecamatan Sipispis Kabupaten Serdang Bedagai.
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