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Artinya : :“Hai orang-orang yang beriman, sukakah kamu Aku tunjukkan suatu perniagaan yang dapat menyelamatkan kamu dari azab yang pedih? (yaitu) kamu beriman kepada Allah dan Rasul-Nya dan berjihad di jalan-Nya dengan harta dan jiwamu, itulah yang lebih baik bagimu jika kamumengetahuinya.”

(QS. ash-Shaff: 10 dan 11).

Puji dan syukur penulis panjatkan kehadirat Allah SWT, karena berkat rahmat dan karunia-Nyalah penulis dapat menyelesaikan skripsi yang berjudul “Analisis Penerapan Corporate Social Responsibility (CSR) Dalam Menunjang Kinerja Keuangan Dan Non Kinerja Keuangan Perusahaan (Studi  Pada PT. Indo Lima Oetama).” Dalam skripsi ini penulis membahas mengenai pemanfaatan sistem informasi akuntansi serta penyajian laporan keuangannnya.


Skripsi ini ditulis untuk memenuhi sebahagian persyaratan untuk memperoleh gelar Sarjana Akuntansi di Fakultas Ekonomi Universitas Muslim Nusantara Al Washliyah Medan.


Dalam penulisan ini, penulis menyadari tidak terlepas dari berbagai kesulitan-kesulitan dalam menyelesaikannya. Namun berkat bantuan yang Maha Kuasa dan bantuan dari semua pihak serta dengan usaha yang maksimal sesuai kemampuan penulis, akhirnya skripsi ini dapat diselesaikan dengan baik. Atas bantuan tersebut, penulis mengucapkan terima kasih sebesar-besarnya kepada:
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