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- Orang tua tercinta, abang, kakak dan seluruh keluarga saya yang telah
mendukung saya sampai sekarang;

12 Serta para sahabat dan kawan seperjuangan.

13. Juga tidak lupa diucapkan kepada pihak yang membantu yang tidak bisa
diucapkan satu-persatu. Semoga Allah SWT senantiasa memberikan
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Artinya: “Hai orang-orang yang beriman, sukahkah kamu aku tunjukkan suatu perrniagaan yang dapat menyelamatkanmu dari azab yang pedih.(10)(yaitu) kamu beiman kepada Allah dan Rasul-Nya dan berjihad dijalan Allah dengan harta dan jiwamu. Itulah yang lebih baik bagimu, jika kamu mengetahui.(11) (QS. Ash-Shaff: 10-11).
Dengan segala kerendahan hati di ucapkan syukur Alhamdulillah terhadap kehadirat Allah SWT, yang telah melimpahkan rahmat hidayah dan karunianya sehingga dapat diselesaikan penulisan skripsi ini dengan baik. Selanjutnya shalawat serta salam kepada Nabi Muhammad SAW yang menjadi suri tauladan bagi seluruh ummat manusia.
Disadari sepenuhnya bahwa isi dari Proposal ini masih jauh dari kata sempurna, karena keterbatasan dan kemampuan yang dimiliki peneliti. Oleh sebab itu kritik dan saran yang bersifat membangun sangat diharapkan demi kesempurnaan Proposal ini. Dengan pengalaman dan pengetahuan yang terbatas akhirnya Proposal ini dapat diselesaikan dengan judul “PENEGAKAN HUKUM AKIBAT MELANGGAR UU NOMOR 6 TAHUN 2018 TENTANG KEKARANTINAAN”

Skripsi ini disusun untuk memenuhi tugas dalam melengkapi syarat untuk menyelesaikan pendidikan Strata Satu (S1) program studi Ilmu Hukum Fakultas Hukum Universitas Muslim Nusantara Al Washliyah Medan. Maka dengan kemampuan yang ada penulis berusaha menyusun skripsi ini dengan penuh kehati-hatian dan jeri payah yang tidak akan pernah dilupakan. Ucapan terima kasih yang sebesar-besarnya penulis sampaikan kepada yang terhormat :

1. Bapak Dr. KRT. Hardi Mulyono, SE, M.AP selaku Rektor Universitas Muslim Nusantara Al Washliyah Medan;

2. Bapak Dr. H. Firmansyah, M.Si selaku wakil rektor I Universitas Muslim Nusantara Al Washliyah Medan;

3. Bapak Dr. Ridwanto, M.Si selaku wakil rektor II Universitas Muslim Nusantara Al Washliyah Medan;

4. Bapak Dr. Anwar Sadat, S.Ag.,M. Hum selaku wakil rektor III Universitas Muslim Nusantara Al Washliyah Medan;

5. Bapak Dr. Dani Sintara, SH, MH selaku Dekan Fakultas Hukum Universitas Muslim Nusantara Al Washliyah Medan;

6. Ibu Hj. Adawiyah Nasution, SH, MH selaku Wakil Dekan Fakultas Hukum Universitas Muslim Nusantara Al Washliyah Medan;

7. Ibu Halimatul Maryani, SH, MH selaku Ketua Program Studi Ilmu Hukum sekaligus Dosen penguji II skripsi Fakultas Hukum Universitas Muslim Nusantara Al-Washliyah Medan; 
8. Bapak Abdul Rahman Lubis, SPd KTU Fakultas hukum dan para staf Pegawai;
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