KATA PENGANTAR

Assalamu ‘alaikum Wr. Wb.
يَا أَيُّهَا الَّذِينَ آمَنُوا هَلْ أَدُلُّكُمْ عَلَى تِجَارَةٍ تُنْجِيكُمْ مِنْ عَذَابٍ أَلِيمٍ  (١٠) تُؤْمِنُونَ بِاللَّهِ وَرَسُولِهِ وَتُجَاهِدُونَ فِي سَبِيلِ اللَّهِ بِأَمْوَالِكُمْ وَأَنْفُسِكُمْ ذَلِكُمْ خَيْرٌ لَكُمْ إِنْ كُنْتُمْ تَعْلَمُونَ (١١)
Artinya : Hai orang-orang yang beriman ! maukah kamu aku tunjukkan suatu perdagangan yang dapat menyelamatkan kamu dari azab yang pedih ? (10) (Yaitu) kamu beriman keppada Allah dan RasulNya dan berjihad di jalan Allah dengan harta dan jiwamu. Itulah yang lebih baik bagimu jika kamu mengetahui (11)

Puji syukur penulis panjatkan kehadirat Allah SWT atas rahmat dan karunianya sehingga penulis dapat menyelesaikan proposal ini tepat waktu, serta shalawat beriring salam penulis hadiahkan keharibaan nabi besar Muhammad SAW yang telah membawa kita dari alam kegelapan ke alam yang terang benderang, dan semoga kita juga akan mendapatkan syafaatnya di akhirat kelak. Aamiin.
Proposal ini dibuat adalah sebagai salah satu syarat menyelesaikan program S1 pada jurusan Ilmu Hukum, Program Studi Ilmu Hukum untuk mencapai gelar Sarjana Hukum (SH). 
Penyelesaian proposal yang berjudul “Peran Penyidik Dalam Penyelesaian Tindak Pidana Kekerasan Dalam Rumah Tangga ( Study Kasus Polres Serdang Bedagai )” ini tak lepas dari bantuan berbagai pihak, baik moril maupun materil, langsung maupun tak langsung. Ucapan terima kasih yang tak terhingga penulis persembahkan kepada kedua orang tua dan saudara-saudara saya atas dorongan, semangat dan nasehat yang diberikan demi terselesaikannya proposal ini. Tak lupa pula kepada pada dosen pembimbing yang telah memberikan bimbingan, arahan, dan masukan demi tersusunnya proposal ini seperti apa yang diharapkan. Kepada bapak Kapolres Serdang Bedagai yang telah membantu saya dalam memberikan ijin dan data yang saya perlukan. 
Saya menyadari bahwa proposal ini masih banyak kekurangan, oleh karena itu saya mengharapkan kritik serta saran yang membangun dari para pembaca sehingga proposal ini akan lebih baik dimasa mendatang dan semoga proposal ini dapat bermanfaat bagi kita semua.
Wassalamu ‘alaikum Wr.Wb.

Medan,    April 2019
Penulis,

RICKY SUSANTO GINTING
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