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Artinya : ‘’Hai orang-orang yang beriman, sukakah kamu aku tunjukkan suatu perniagaan yang dapat menyelamatkanmu dari azab yang pedih? (10). (Yaitu) kamu beriman kepada Allah dan RasulNya dan berjihad di jalan Allah dengan harta dan jiwamu. Itulah yang lebih baik bagimu, jika kamu mengetahui.(11) (QS. ash-Shaff: 10-11)’’

Assalamu’alaikum.Wr.Wb.
 
Puji syukur Kehadirat Allah SWT yang telah memberikan rahmat, dan hidayah-Nya kepada penulis sehingga penulis dapat menyelesaikan skripsi ini. Penyusunan proposal ini merupakan kewajiban bagi setiap mahasiswa yang akan menyelesaikan studi di perguruan tinggi, khususnya di Fakultas Hukum Universitas Muslim Nusantara Al-Washliyah, dalam rangka memenuhi syarat untuk mencapai gelar sarjana hukum. Dalam kesempatan ini penulis memilih judul “Pertanggung Jawaban Hukum Terhadap Orang Yang Melakukan Tindak Pidana Penggelapan Barang Milik Orang Lain Studi Kasus Putusan Nomor: 2820/Pid.B/2017/PN.Mdn)”.
 Dengan segala kerendahan hati penulis ucapkan terima kasih dan penghargaan yang  tertinggi kepada kedua orang tua tercinta, yang telah mendidik dan membesarkan penulis dengan penuh kesabaran, rasa kasih sayang, perhatian, pengorbanan, keringat dan air mata serta do’a yang tidak pernah putus. 
Penulis telah berusaha keras dalam rangka menghasilkan tulisan yang baik, namun penulis menyadari bahwa masih jauh dari sempurna, baik dan segi ilmiahnya maupum dari segi penulisan tata bahasanya. Hal ini disebabkan kurangnya pengetahuan dan kemampuan yang ada pada penulis. Untuk itu kritik maupun saran sangat diharapkan dan akan menjadi masukan yang sangat berharga bagi penulis untuk hasil yang lebih baik dan bagi penelitian selanjutnya.
Dalam upaya penulisan skripsi ini penulis banyak mendapat bantuan dan dukungan dari semua pihak, di penghujung kata, kiranya proposal ini ada manfaatnya bagi kita sernua, dan kiranya Allah SWT senantiasa melimpahkan rahmat dan karunia-Nya kepada kita semua.
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       Medan,  September  2019

    Hormat Penulis
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