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Artinya: “Hai orang-orang yang beriman, sukakah kamu Aku tunjukkan suatu perniagaan yang dapat menyelamatkan kamu dari azab yang pedih? (Yaitu) kamu beriman kepada Allah dan Rasul-Nya dan berjihad di jalan Allah dengan harta dan jiwamu. Itulah yang lebih baik bagimu jika kamu mengetahuinya”. (As-Saff 10-11).
Puji Syukur penulis ucapkan kepada Tuhan Yang Maha Esa yang telah mencurahkan rahmat dan karunia-Nya kepada penulis sehingga penulis dapat menyelesaikan skripsi yang berjudul “ANALISIS PERLINDUNGAN TERHADAP KESELAMATAN KERJA BAGI BURUH PERUSAHAAN JAMU CAP WAYANG DAN BANTENG DIKABUPATEN SERDANG BEDAGAI BERDASARKAN UU NO.13 TAHUN 2003” dengan lancar dan tanpa kendala apapun.
Dalam menyelesaikan skripsi ini penulis banyak menerima bimbingan, bantuan dan dorongan dari berbagai pihak. Pada kesempatan ini penulis ingin mengucapakan terima kasih yang tulus dan penghargaan yang setinggi-tingginya kepada semua pihak yang telah membantu dengan keikhlasan dan ketulusan baik langsung maupun tidak langsung sampai selesainya skripsi ini.
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