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Artinya:
Wahai orang - orang yang beriman, suka kah kamu aku tunjukkan
suatu perniagaan yang dapat menyelamatkan mu dari azab yang pedih? (10) (yaitu) kamu beriman kepada Allah dan Rasul-Nya dan berjihad di jalan Allah dengan harta dan jiwamu. Itulah yang lebih baik bagimu, jika kamu mengetahui (11). (As-Shaff:10-1r)
Puji syukur penulis panjatkan kehadirat Allah SWT. Yang mana telah memberikan rahmat dan hidayah-Nya sehingga penulis dapat menyelesaikan skripsi ini. Skripsi ini dibuat untuk memenuhi satu syarat untuk mencapai gelar Sarjana Manajemen (SM) pada Universitas Muslim Nusantara Al-Washliyah Medan. Dan tidak lupa pula shalawat beriring salam pada nabi Muhammad SAW. Beserta keluarga dan sahabat-sahabatnya yang menjadi suri tauladan bagi kita semua, dan mudah-mudahan kita mendapat syafaatnya di yaumul akhir kelak nanti.
Pada kesempatan ini penulis menyadari bahwa skripsi ini masih terdapat banyak kekurangan baik itu mengenai isi maupun dalam pemakaian bahasa. Oleh karena itu penulis mengharapkam saran dan kritik dari pembaca agar dapat memberikan masukan kepada penulis dimasa yang akan datang.
Pada penyusunan skripsi ini mendapat banyak bantuan atau masukkan dari berbagai pihak baik langsung maupun tidak langsung. Untuk itu penulis 
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