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Artinya:“Hai orang-orang yang beriman, sukakah kamu Aku tunjukkan suatu perniagaan yang dapat menyelamatkan kamu dari azab yang pedih? (yaitu) kamu beriman kepada Allah dan Rasul-Nya dan berjihad di jalan-Nya dengan harta dan jiwamu, itulah yang lebih baik bagimu jika kamu mengetahuinya.”  (QS. ash-Shaff: 10 dan 11). 
Puji syukur penulis ucapkan kehadirat Allah SWT yang telah memberi rahmad dan karunia-Nya kepada penulis, sehingga dapat menyelesaikan penulisan skripsi skripsi ini. Shalawat dan salam penulis sanjungkan kepada Nabi Muhammad SAW sebagai pembawa risalah ummat.
Skripsi ini berjudul “Faktor-Faktor yang Mempengaruhi Integritas Laporan Keuangan Pada Perusahaan Consumer Goods di Bursa Efek Indonesia (BEI).” Penyusunan skripsi skripsi ini bertujuan untuk memenuhi salah satu syarat untuk memperoleh gelar Sarjana Ekonomi Akuntansi pada Universitas Muslim Nusantara Al-Washliyah Medan.
Pada kesempatan ini penulis ingin mengucapkan terima kasih yang tulus setinggi-tinggi nya kepada semua pihak yang telah membantu penulis dengan keikhlasan dan ketulusan baik langsung maupun tidak langsung sampai terselesainya skripsi ini. Semoga Allah SWT memberikan balasan yang setimpal 
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