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Artinya: “Hai orang-orang yang beriman, sukakah kamu Aku tunjukkan suatu perniagaan yang dapat menyeIamatkan kamu dari azab yang pedih? (Yaitu) kamu beriman kepada AIIah dan RasuI-Nya dan berjihad di jaIan AIIah dengan harta dan jiwamu. ItuIah yang Iebih baik bagimu jika kamu mengetahuinya”. (QS.As-Saff 10-11).

Segala Puji bagi Allah SWT yang telah melimpahkan segala karunia-Nya kepada penulis sehingga penulis dapat menyelesaikan skripsi penelitian yang berjudul “Analisis Penggunaan Financial Technology Sebagai Upaya Optimalisasi Potensi UMKM di Kota Medan” dengan lancar tanpa kendala yang berarti. Shalawat serta salam semoga selalu tercurahkan kepada Nabi Muhammad Sallallahu Aalihi Wasallam, yang senantiasa membawa kita dari zaman jahiliyah ke zaman yang penuh ilmu dan iman.
Peneliti mengucapkan syukur aIhamdulilah kepada Allah SWT, karena atas nikmat dan ridho-Nya lah skripsi ini dapat dibuat serta dapat dipertanggung jawabkan. Pada kesempatan ini peneliti ingin mengucapkan terima kasih yang tulus dan penghargaan yang setinggi-tingginya kepada semua pihak yang telah membantu dengan keikhlasan dan ketulusan baik langsung maupun tidak langsung sampai selesainya proposal penelitian ini.
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