2

DAFTAR PUSTAKA
Abduh Ridha, Dkk. 2017. “Pengaruh Media Komik Terhadap Pengetahuan Kesehatan Mata Pada Anak”. Jurnal Vokasi Kesehatan.

Achyar Sikumbang. 2008. Dominasi Komik Asing Dan Kontroversi Keberadaan Komik Dalam Dunia Pendidikan Indonesia, Jurnal Seni Dan Desain.

AM, I. A., Saputra, S. Y., & Amelia, D. J. 201. Pembelajaran Tematik Integratif Pada Kurikulum 2013 Di Kelas Rendah Sd Muhammadiyah 07 Wajak. JINoP (Jurnal Inovasi Pembelajaran).

Anita Asri, 2014. Pengaruh Media Komik Terhadap Hasil Belajar Matematika Siswa Pada Konsep Faktor Dan Kelipatan.

Anita Trisiana dan Wartoyo. 2016. Desain Pengembangan Model Pembelajaran Pendidikan Kewarganegaraan Melalui Addie Model Untuk Meningkatkan Karakter Mahasiswa Di Universitas Slamet Riyadi Surakarta.
Dwi Nanto. 2015. Komik Disuka Dan Dibenci, (Jakarta: Yayasan Citra Bangsa). Gabriella Aldegonda Kristianti. 2018. Pengembangan Buku Cerita Bergambar
Tema 8 Subtema 1: Manusia Dalam Lingkungan Unruk Siswa Kelas 5 Sekolah Dasar Negeri 1 Borongan. Program Studi Pendidikan Sekolah Dasar Fakultas Keguruan Dan Ilmu Pendidikan Universitas Sanata Dharma Yogyakarta.

Hartini, Sri. 2008. Psikologi Pendidikan, Surakarta : FKIP.

Istarani. 2011. Model Pembelajaran Inovatif, Medan : Media Persada.

Majid, Abdul. 2014. Pembelajaran Tematik Terpadu. Bandung : Remaja Rosdakarya.

Miles, Mattew B. dan A. Michael Huberman. 1992. Qualitative Data Analysis: A Sourcebook of New Method. Terjemahan Tjetjep Rohendi Rohidi. Analisis Data Kualitatif: Buku Sumber tentang Metode-metode Baru. Jakarta: Penerbit Universitas Indonesia (UI-PRESS).
Muhroji, M., & Yusrina, H. 2018. Penggunaan Modul Pada Pembelajaran Tematik Di Sdn 1 Jimbung Klaten. Profesi Pendidikan Dasar.

Mukhlas Azizi, Sigit Prasetyo. 2017. “Kontribusi Pengembangan Media Komik IPA Bermuatan Karakter Pada Materi Sumber Daya Alam Untuk Siswa MI/SD”. Jurnal Pendidikan Dasar Islam.



52






M.Miftah. 2013. Fungsi Dan Peran Media Pembelajaran Sebagai Upaya Peningkatan Kemampuan Belajar Siswa.

Nurul Khalifah. 2020. Analisis Nilai Karakter Pada Buku Tematik Kelas V Tema 8 Lingkungan Sahabat Kita. Program Studi Pendidikan Guru Madrasah Ibtidaiyah Fakultas Tarbiyah Dan Ilmu Keguruan Institut Agama Islam Negeri Purwokerto 2020.

Nurul Hidayah Dan Rifky Khumairo Ulva. 2017. ”Pengembangan Media Pembelajaran Berbasis Komikpada Mata Pelajaran Ilmu Pengetahuan Sosial kelas IV MI Nurul Hidayah Roworejo Negerikaton Pesawaran”.

Rusman, Dkk. 2013. Pembelajaran Berbasis Teknologi Informasi Dan Komunikasi.

Sardiman, 2006. Interaksi Dan Motivasi Belajar Mengajar. PT. Raja Grafindo Persada.

St. Kuraedah Dan La Saliadin. 2016. Penerapan Metode Picture And Picture Dalam Meningkatkan Hasil Belajar Siswa Kelas V B di MIN Konawe Selatan Kec. Konda Kab. Konawe Selatan. Fakultas Tarbiyah Dan Ilmu Keguruan Iain Kendari.

Susanti Dan Affrida Zulfiana. 2018. Jenis – Jenis Media Dalam Pembelajaran. Mahasiswa Fakultas Agama Islam, Program Studi Pendidikan Agama Islam, Universitas Muhammadiyah Sidoarjo.

Sudjana Dan Rivai. 2010. Metodologi Pengajaran. Bandung: Sinar Baru Algensindo.

Sugiyono. 2017. Metode Penelitian Kuantitatif, Kualitatif dan R&D. Bandung: Alfabeta.

Waluyanto, Heru Dwi. 2005. Komik Sebagai Media Komunikasi Visual Pembelajaran. Jurnal Nirmana. 7.

Zulfa Winanda, Melva Zainil dan Delismita Pusra.2021. Peningkatan Hasil Belajar Siswa Pada Pembelajaran Tematik Terpadu Tema 8 Menggunakan Model Project Based Learning (PjBL) Di Kelas V SD Negeri 20 Indarung Kota Padang. Pendidikan Profesi Guru Pra Jabatan Program Studi Pendidikan Guru Sekolah Dasar, Universitas Negeri Padang 2021.
[bookmark: _GoBack]
