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Assalamu’alaikum Warahmatullahi Wabarakatuh.
	Segala puji  dan  syukur  penulis  ucapkan  kehadirat  Allah  SWT,  dimana  atas  berkat Rahmat  dan  Karunia-Nya  sehingga  sampailah  penulis  untuk menyelesaikan  Tesis Studi  di  Pasca  Sarjana Fakultas  Keguruan  dan  Ilmu  Pendidikan  Universitas  Muslim Nusantara  Al-Washliyah  Medan. Sholawat berangkaikan salam dihadiahkan kepada junjungan Alam, semoga kita diberi Syafaat di Yaumil Akhir kelak, Amin Ya Rabbal Alamin.
	Penulis  menyusun  Tesis  yang  sangat  sederhana ini  dengan  judul :  “Pengembangan Bahan Pembelajaran dengan Menggunakan Buku Bergambar Sebagai Media Pemerolehan Bahasa Indonesia Pada Siswa Kelas I SD Negeri 068074 Medan”.
Penulisan  Tesis  ini  masih belum sempurna dan banyak  kesalahan  beserta   kekurangan,  untuk  itu  kritik  dan  saran  yang  sifatnya  membangun  akan  diterima  dengan  senang  hati  demi  penyempurnaan Tesis kedepannya.
Penulis  tidak  dapat  berbuat  dan  memberikan  balasan  apapun,  hanya  dengan diiringi  harapan  semoga  semua  amal  baik  dan  jasa-jasa  Bapak/Ibu Dosen Pembimbing  diterima  oleh  Allah SWT.  
Wassalamu’alaikum Warahmatullahi Wabarakatuh.
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