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METODE PENELITIAN

3.1  Desain Penelitian 
	Desain penelitian ataupun metode penelitian adalah suatu cara untuk mencari kebenaran dengan mengumpulkan dan menganalisis data yang diperlukan untuk mencapai tujuan. Arikunto (2006:50) menyatakan "Metode penelitian adalah strategi umum yang dianut dalam pengumpulan dan analisis data yang diperlukan guna menjawab persoalan yang dihadapi". Dengan demikian metode penelitian adalah suatu cara untuk mencapai kebenaran dengan mengumpulkan dan menganalisis data yang diperlukan guna mencapai tujuan.
	Karena penelitian ini bertujuan untuk menggambarkan hubungan unsur dan nilai-nilai pendidikan dengan pendidikan atau bahan ajar siswaa  yang tepat adalah metode deskriptif korelasional. Menurut Nazir (2002:83), "Metode deskriptif dapat diartikan sebagai prosedur pemecahan masalah yang diselidiki dengan menggambarkan/melukiskan keadaan subjek/objek penelitian (seseorang, lembaga, masyarakat dan lain-lain) pada saat sekarang berdasarkan fakta yang tampak sebagaimana adanya".

3.2 Sumber Data 




	Sumber data dalam penelitian ini adalah isi teks cerita-cerita lisan masyarakat Batak Si Jonaha. Penelitian tertumpu pada  nilai-nilai dan norma pendidikan melalaui pemahaman unsur-unsur dalam cerita dihubungkan dengan bahan ajar yang meliputi, diantaranya pendidikan aspek kejujuran, toleransi, 
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membangun norma-norma masyarakat. Adapun sumber data cerita lisan Si Jonaha  versi Batak adalah yang dimuat dalam buku  Folklore Simalungun (Cerita Si Jonaha), diterbitkan Departemen Pendidikan dan Kebudayaan, Proyek Inventarisasi dan Dokumentasi Kebudayaan Daerah, pada tahun 1980. Buku Folklore Simalungun memuat XIII episode cerita tentang Si Jonaha. Masing-masing cerita saling berkaitan satu dengan lainnya. 

3.3 Teknik Pengumpulan Data
	Alat pengumpulan data yang digunakan dalam penelitian ini adalah membaca dan mengobservasi teks serta menganalisisnya. Selain itu, peneliti mengamati atau mengobservasi peristiwa kemasyarakatan  melalui penyampaian unsur-unsur yang membangun struktur teks cerita yang mengungkapkan tema, latar, setting, plot, dan pilihan kata/diksi yang ada dalam isi teks cerita-cerita lisan Si Jonaha.

3.4 Teknik Analisis Data
	Data berupa teks cerita yang diperoleh dengan mengumpulkan dan memilahnya lalu dianalisis. Teks cerita dianalisis dengan menggunakan pendekatan struktural dan sosiologi sastra berparadigma fungsionalisme. Kemudian, hasil analisis dikemaskan dalam penjabaran aspek pendidikan dan bahan ajar. Hasil penjabaran aspek pendidikan  akan diambil kesimpulan sehingga tergambar hubungan unsur cerita lisan Si Jonaha dengan pendidikan atau bahan ajar siswa SMP Negeri 4 Satu Atap Pulau Rakyat.
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