

BAB IV

HASIL DAN PEMBAHASAN

4.1 Gambaran Umum UMN Al-Washliyah Medan

4.1.1 Sejarah UMN Al-Washliyah Medan

UMN Al Washliyah didirikan oleh PB. Al Washliyah dengan status Badan Hukum, berdasarkan SP Menteri Kehakiman RI No. J.A. 57425, tanggal 17 Oktober 1956, Jo Akte Notaris Adlan Yulizar, SH No. 69, tanggal 23 September 1989.

Berdasarkan Surat Keputusan Menteri Pendidikan dan Kebudayaan RI Nomor: 017/0/1981 tanggal 22 Januari 1981 FKIP UNIVA Medan menjadi Sekolah Tinggi Keguruan dan Ilmu Pendidikan (STKIP) Al Washliyah Medan.

Selanjutnya pada tahun 1983 STKIP Al Washliyah Medan dikembangkan menjadi IKIP Al Washliyah, dengan Surat Keputusan Menteri Pendidikan dan Kebudayaan RI Nomor: 042/0/1983, tanggal 24 September 1983; Dan pada tahun 1990 didirikan Akademi Matematika dan Ilmu Pengetahuan Alam (A-MIPA) Al Washliyah berdasarkan SK Mendikbud No. 01/11/0/1990, tanggal 11 Maret 1990.

Pada tahun 1996, sesuai dengan kebijakan Pemerintah dan atas usul PB. Al Washliyah, IKIP Al Washliyah dan A-MIPA Al Washliyah Medan digabungkan menjadi Universitas Muslim Nusantara (UMN) dengan SK Direktur Jenderal Pendidikan Tinggi Departemen Pendidikan dan Kebudayaan RI Nomor: 424/DIKTI/Kep/1996, tanggal 8 Agustus 1996.

Terakhir berdasarkan Akte Notaris Drs. H. Hasbullah Hadi, SH, M.Kn Nomor: 19 tanggal 8 Februari 2002, nama Universitas Muslim Nusantara (UMN) diubah menjadi Universitas Muslim Nusantara Al Washliyah (UMN Al Washliyah) dan SK Dirjend Dikti No. 181/DIKTI/Kep.2002 tanggal 15 Agustuts 2002 nama Universitas Muslim Nusantara (UMN) di Medan menjadi Universitas Muslim Nusantara (UMN) Al Washliyah.

4.1.2 Visi, Misi, dan Tujuan

1. VISI

Menjadi Perguruan Tinggi Swasta yang Humanis dan Mandiri berciri Islami di Indonesia pada tahun 2045.

2. MISI

a. Menyelenggarakan pendidikan dan pengajaran berkualitas, mandiri, kolaboratif, berbasis kearifan lokal, dan bercirikan islami, yang terpusat kepada mahasiswa agar mampu memenuhi tuntutan masyarakat.

b. Menyelenggrakan penelitian dalam rangka mengembangkan ilmu pengetahuan dan teknologi, serta seni budaya, dan/atau olahraga yang berbasis kearifan lokal dan bercirikan islami untuk mewujudkan kemaslahatn umat.

c. Menyelenggarakan pengabdian kepada masyarakat dengan menjunjung tinggi nilai-nilai keislaman dan kearifan lokal untuk mendorong dan mengangkat martabat masyrakat.

d. Menyelenggarakan kerjasama yang saling menguntungkan dengan berbagai pihak dengan ketentuan tidak melanggar ajaran agama, hukum, norma, dan etika.

3. TUJUAN

a. Menghasilkan lulusan yang islami, berkualitas memperhatikan keluhuran budaya yang berwawasan kearifan lokal serta mampu bekerja sama dalam teamwork

b. Menghasilakn penelitian dan publikasi ilmiah bercirikan islami, berkualitas, menghargai kearifan lokal dalam rangka pengembangan dan penyebarluasan ilmu pengetahuan, teknologi, seni budaya, dan/atau olahraga untuk mewujudkan kemaslahatn umat

c. Menghasilkan karya pengabdian kepada masyarakat untuk meningkatkan kesejahteraan dan kemaslahatan umat dengan menjunjung tinggi nilai keislman dan kearifan lokal.

d. Menghasilkan kerjasama yang saling menguntungkan dengan berbagai pihak dengan ketentuan tidak melanggar ajaran agama, hukum, norma, dan etika.

4.2.3 Fakultas Keguruan Ilmu Pendidikan jurusan Pendidikan Bahasa Indonesia

Fakultas Keguruan Ilmu Pendidikan terdiri dari 9 prodi diantaranya adalah:

a. Pendidikan Matematika

b. Bimbingan Konseling

c. Fisika

d. Pendidikan Bahasa Indonesia

e. Pendidikan Bahasa Inggris

f. Pendidikan Ekonomi

g. PG-PAUD

h. PGSD

i. PPKN

Berdasarkan jurusan yang tertera di atas peneliti mengambil responden dari mahasiswa PBSI stambuk 2018.

4.2 Deskripsi Hasil Penelitian Analisis Novel Spasi Skripsi Revisi Resepsi Karya Nizar Manarul Hidayat Dalam Studi Kasus Mahasiswa PBSI Stambuk 2018

4.2.1 Deskripsi Responden

Berdasarkan penelitian penulis mengambil responden mahasiswa PBSI Stambuk 2018 yang akan dijadikan sampel untuk menjawab hasil penelitian mengenai analisis novel spasi skripsi revisi resepsi karya Nizar Manarul Hidayat. Adapun responden tersebut diantaranya: Juni, Nanda, Dwi, Atika, Novi, Nurul, Yudi, Aida, Desi, dan sania. Dari responden yang dipilih akan menggambarkan hasil penelitian yang akan dilakukan. Adapun teks wawancara yang dilampirkan adalah sebagai berikut:

Tabel 4.1 Teks Wawancara

	No
	Pertanyaan

	1
	Apakah Anda Mengetahui Isi Cerita Novel Spasi Skripsi Revisi Resepsi

Karya Nizar Manarul Hidayat?

	2
	Apakah Isi Cerita Novel Tersebut Memiliki Arti Yang Sama Dengan

Kehidupan Nyata Bagi Para Mahasiswa?

	3
	Apakah Novel Tersebut Menarik Untuk Dibaca?

	4
	Apakah Terdapat Nilai-Nilai Moral Yang Baik Bagi Para Mahasiswa

Semester Akhir?

	5
	Bagaimana Anda Menanggapi Isi Novel Tersebut?


Dari teks wawancara yang tertera pada tabel 4.1 akan menggambarkan hasil dari penelitian yang akan dilakukan mengenai Analisis Novel Spasi Skripsi Revisi Resepsi Karya Nizar Manarul Hidayat Dalam Studi Kasus Mahasiswa PBSI Stambuk 2018

4.2.2 Paparan Novel Spasi Skripsi Revisi Resepsi

Setelah membaca novel yang berjudul “Spasi Skripsi Revisi Resepsi” Karya Nizar Manarul Hidayat memaparkan data sebagai berikut :

4.2.2.1 Sinopsis Novel Spasi Skripsi Revisi Resepsi

"Spasi Skripsi Revisi Resepsi” Karya Nizar Manarul Hidayat

Menceritakan seorang mahasiswa tingkat akhir yang bernama Nizar yang menceritakan  kekhawatirannya tentang kehidupan masa depan nya dan sering berkomunikasi dengan Nisa. Nizar adalah mahasiswa yang kurang pergaulan, orang tuanya sering mengingatkan untuk mengurangi kebiasaan buruk menonton video Rapper seperti Saykoji, Akon, dan lainnya. Nizar selalu diingatkan oleh Ketua Jurusan tentang judul proposal diselesaikan dan  diingatkan akhirnya Nizar menyelesaikan proposal skripsinya walaupun sengsara hari-harinya penuh dengan buku referensi dan laptop. Ia mempunyai sahabat yang bernama Yuda dan Nisa, mereka banyak membantu Nizar dalam mengerjakan proposal nya,dan dalam urusan percintaan dengan Yola maka Nisa juga banyak membantunya untuk  pendekatannya dengan Yola. Hubungan  Nizar dan Yola selalu gagal dikarena Nizar yang kurang pintar dalam berkomunikasi dengan perempuan yang disukainya. Tiba masa kelulusan wisuda Nizar mendapatkan surat keputusan (SK) untuk bekerja di suatu wilayah, yang di mana kampusnya yang di mana salah satu yang berstatus ikatan dinas. SK yang di terima Nizar ini menjadi surat yang tidak menyenangkan diterima Nizar setelah dibukanya, ia mendapatkan daerah Medan dan ia harus jauh dari orang tuanya. Nizar sudah bekerja di salah satu kantor yang berada di Medan yang hari-hari ia lewati seorang diri di rumah kontrakannya. Di kantor itu ia bertemu dengan cewek yang bernama Risa pegawai asli Semarang yang sudah lama menetap di Medan. Usianya bisa dikatakan matang karena mencapai 30-an. 

Waktu terus berjalan, sudah hampir dua bulan Nizar bekerja di kantor tersebut dan menjalani rutinitas sehari-hari seperti biasa. Enam bulan telah dilewati nya,Nisa mengabarinya bahwa di UGM ada beasiswa S-2. Nisa menyuruh Nizar agar mendaftarkan dirinya untuk beasiswa tersebut dan Nizar langsung "googling" dan hasilnya benar. Nizar langsung mendaftarkan diri dengan bantuan Nizar maka   Nisa menelepon Nizar kembali dan mengatakan Nizar diterima di kampus UGM. Nizar membuat surat pengajuan untuk berhenti kantor; orang kantor mengetahuinya melalui Risa bahwa Nizar mau melanjutkan S2-nya di UGM.

Sambil kuliah S-2-nya maka Nizar menjadi penyiar Radio Swasta.

4.2.2.2 Unsur Intrinsik Novel Spasi Skripsi Revisi Resepsi

Unsur intrinsik meliputi tema, alur, latar, tokoh dan penokohan, sudut pandang, gaya bahasa, dan amanat. Secara rinci dapat di uraikan berikut ini:

1) Tema

Tema merupakan inti atau ide dasar sebuah cerita. Dari ide dasar itulh kemudian cerita dibangun oleh pengarangnya memanfaatkan unsur-unsur intrinsik, seperti plot, penokohan dan latar. Tema dalam novel Spasi Skripsi Revisi Resepsi Karya Nizar Manarul Hidayat yaitu:

1. Tema mayornya adalah “Seorang Lelaki yang memiliki problema terhadap percintaan karena mengalami penolakan cewek secara estapet”

2. Tema minornya yaitu “tema persabatan, tema percintaan, tema pendidikan, tema perjuangan dan kegigihan”

2) Alur/Plolt

Jalannya peristiwa yang membentuk sebuah cerita yang terjadi dalam sebuah struktur atau urutan waktu. Alur yang digunakan di dalam novel Spasi Skripsi Revisi Resepsi Karya Nizar Manarul Hidayat memiliki alur yang bersifat maju, jalinan cerita disusun berdasarkan waktu yang berjalan kedepan bukan berbalik kemasa lalu atau lampau.

1. Pengenalan

Rangkaian cerita yang dibentuk oleh tahapan-tahapan peristiwa sehingga menjalin sebuah cerita yang dihadirkan melalui para pelaku dalam suatu cerita pada tahap pengenalan dapat dilihat pada kutipan berikut:

“gue adalah mahasiswa yang kurang pergaulan, badan gue kurus berat badan gue Cuma 50 kg, gue juga sering keluar kos dengan baju yang kedodoran”

2. Pemunculan Konflik

Rangkaian cerita yang dibentuk oleh tahapan-tahapan peristiwa sehingga menjalin sebuah cerita yang dihadirkan melalui para pelaku dalam suatu cerita pada tahap pemunculan konflik dapat dilihat dalam kutipan berikut: “ karena kepala jurusan gue galak maka deadline judul proposal selalu di Ingatkan untuk di kumpulkan. Dia pernah bilang dikelas dengan nada tinggi

, SAMPAI KALIAN TELAT NGUMPULIN JUDUL PROPOSAL, JANGAN HARAP KALIAN AKAN WISUDA”

Berdasarkan kutipan di atas tahapan pemunculan konflik berawal dari seorang kepala jurusan yang mengingatkan mahasiswa semester akhir untuk segera mengumpulkan judul proposal skripsi agar cepat wisuda.

3. Konflik Memuncak

Rangkaian cerita yang dibentuk oleh tahapan-tahapan peristiwa sehingga menjalin sebuah cerita yang dihadirkan melalui para pelaku dalam suatu cerita pada tahap konflik memuncak dapat dilihat pada kutipan berikut:

“Problem saat mengerjakan proposal skripsi adalah sulitnya mendapatkan referensi, termasuk sewaktu mencari topic penelitian yang pas dengan judul skripsi”

“karena deadline proposal yang semakin dekat, komunikasi gue dan yola sempat jeda beberapa bulan. Hal ini terjadi karena kesibukan diantara kami berdua. Gue dengan status jomblo memutuskan untuk menenggelamkan kedunia skripsi, seenggaknya ada yang gue urusin”

“ laptop gue tiba-tiba blue screen. Fenomena dimana laptop berubah menjadi warna biru total di H-3 sebelum sidang, dan solusinya adalah harus instal ulang”

Berdasarkan kutipan di atas tahapan konflik memuncak ditunjukkan pada: Problem yang di hadapi dalam pengerjaan proposal skripsi dimulai dari mencari referensi dan keterbatan kemampuan Bahasa inggris dalam mendownload jurnal nasional dan pada saat sibuk tersebut di barengi dengan menjaraknya hubungan nizar dengan yola.

4. Penurunan Konflik

Rangkaian cerita yang dibentuk oleh tahapan-tahapan peristiwa sehingga menjalin sebuah cerita yang dihadirkan melalui para pelau dalam suatu cerita pada tahap penurunan konflik dapat dilihat pada kutipan berikut: “gue memutuskan untuk menginap dua hari di kos yuda secara bergantian gue mengerjakan skripsi dalam satu laptop dan jadwal pengerjaan gue di malam sampai mendekati subuh.”

Berdasarkan kutipan di atas tahapan penurunan konflik ditunjukkan pada saat penemuan solusi dalam pengerjaan skripsi di kos yuda dengan menggunakan laptop yang sama dengan yuda.

5. Penyelesaian

Rangkaian cerita yang dibentuk oleh tahapan-tahapan peristiwa sehingga menjalin sebuah cerita yang dihadirkan melalui para pelaku dalam suatu cerita pada tahap penyelesaian konflik dapat dilihat pada kutipan berikut: “sementara malam hingga menjelang subuh ciuman sama laptop” Berdasarkan kutipan di atas tahapan penyelesaian konflik ditunjukkan: Menyelesaikan skripsi dengan focus di laptop yuda di kos yuda dengan deadline yang sangat sempit dan akhirnya selesai.

3) Latar atau Setting

1. Latar Tempat

Latar tempat kejadian dalam cerita novel Spasi Skripsi Revisi Resepsi Karya Nizar Manarul Hidayat adalah di Kampus, Kantin, Kos, Lapangan, dan Warung. Hal ini dapat dibuktikan pada kutipan berikut:

“ Pada pertengahan Kuliah Semeserter Tujuh, gue sibuk-sibuknya menulis proposal skripsi, setiap hari, gue menghabiskan waktu tiga jam untuk menulis dengan pembagian waktu seefesien mungkin”

“dilapangan badminton, gude duduk sambil nunggu pemain lain, sesekali melihat anak kampus pacaran lewat didepan gue”

“Suatu sore sepulang dari kuliah, yuda mengajak gue ke kosnya. Didalam kosnya yuda membuka laptop diatas meja belajarnya”

“setiap hari gue mampir kewarungnya, gue merasa seperti penjahat snack”

2. Latar Waktu

Latar waktu kejadian dalam novel Spasi Skripsi Revisi Resepsi Karya Nizar Manarul Hidayat adalah pagi hari, siang hari, sore hari,malam hari. Hal ini dapat dibuktikan pada kutipan berikut:

“ Malam Jumat Kliwon, jumat ini terkenal angker. Mitor yang beredar banyak makhluk astral yang bermunculan dimana para setan marakayangan berpestesta, keluar dari tempat persembunyiannya.

“pada pukul delapan pagi, gue berdiri didepan pintu masuk auditorium. Gak lama kemudian, salah seorang panitia wisuda menghampiri gue”

“siang itu, suasananya ramai sekali. Jumlah sekitar 700-an orang gak tau jumlah pastinya”

“biasanya setiap sore ada pegawai yang memberikan pellet ikan Risa salah satunya. Pegawai asli Semarang yang sudah lama menetap di Medan”

3. Latar Sosial

Latar sosial dalam novel Spasi Skripsi Revisi Resepsi Karya Nizar Manarul Hidayat adalah peristiwa terjadi di kalangan masyarakat kelas menengah ke atas dengan suasana kejadian dalam novel Spasi Skripsi Revisi Resepsi Karya Nizar Manarul Hidayat adalah suasana menyenangkan .

4) Tokoh dan Penokohan

1. Tokoh

Adapun tokoh-tokoh dalam novel Spasi Skripsi Revisi Resepsi Karya Nizar Manarul Hidayat adalah:

Tokoh utama dalam novel Spasi Skripsi Revisi Resepsi Karya Nizar Manarul Hidayat adalah Nizar,Yuda, Dwi, Nisa, Yola, Risa, Debi, Chindy, Ferdi, Lala, Pak Surya.

2. Penokohan

Secara lebih rinci penokohan setiap tokoh dalam novel Spasi Skripsi Revisi Resepsi Karya Nizar Manarul Hidayat adalah sebagai berikut:

	a.
Nizar
	:
	Mahasiswa yang Kurang Bergaul, mempunyai sifat

Tenang namun tepat waktu dalam melakukan sesuatu

	b.
Yuda
	:
	Pejuang Sejati

	c.
Dwi
	:
	Pemilik Warung yang sangat baik

	d.
Nisa
	:
	Teman Baik Nizar yang memiliki sifat asik namun sedikit

terbuka cara bicaranya

	e.
Yola
	:
	Gadis yang dekat dengan Nizar yang memiliki sifat

pendiam dan asik

	f.
Risa
	:
	Teman Kantor Nizar yang memiliki sifat baik

	g.
Debi
	:
	Gadis yang memiliki tingkat ingin taunya lebih dari

teman-temannya

	h.
Chindy
	:
	Gadis yang memiliki tingkat ingin taunya lebih dari

teman-temannya

	i.
Ferdi
	:
	Teman Nizar yang berkerja di Radio yang memiliki sifat

baik

	j.
Lala
	:
	Cewek yang baru Nizar Kenal

	k.
Pak Surya
	:
	Dosen Senior Nizar


5) Sudut Pandang

Sudut pandang pada hakikatnya merupakan strategi, teknik, siasat, yang secara sengaja dipilih pengarang untuk mengemukakan gagasan dan ceritanya. Sudut pandang yang digunakan pengarang dalam novel Spasi Skripsi Revisi Resepsi Karya Nizar Manarul Hidayat adalah sudut pandang orang pertama. Hal ini dapat dilihat pada kutipan-kutipan berikut:

“saat semester tujuh gue adalah mahasiswa yang kurang pergaulan, badan gue kurus berat badan gue Cuma 50 kg, gue juga sering keluar kos dengan baju yang kedodoran”

“Nyokap dan bokap gue sering mengingatjan gue untuk mengurangi kebiasaan buruk menonton video rapper”

“berakhirnya pertemannan gue dan mas dwi bermula pada munculnya pengumuman proposal skripsi”

6) Gaya Bahasa

Gaya bahasa adalah alat utama pengarang untuk melukiskan, menggambarkan, dan menghidupkan cerita secara estetika". Gaya bahasa yang digunakan pengarang dalam novel Spasi Skripsi Revisi Resepsi Karya Nizar Manarul Hidayat dapat dilihat dalam kutipan-kutipan berikut:

“Gak sia-sia loe bertelur di kos, kata yuda teman sekelas gue, bentuk kepalanya kotak, memiliki rambut yang tipis supaya timbul kesan taruna akpol.” Majas Hiperbola

“ Siang itu matahari lagi menyolot-nyolotnya dengan energy total matague mulai sipit karena kepanasan” Majas hiperbola

7) Amanat

Amanat adalah gagasan yang mendasari cerita atau pesan yang ingin disampaikan pengarang kepada pembaca. Amanat yang terdapat dalam novel Spasi Skripsi Revisi Resepsi Karya Nizar Manarul Hidayat adalah segala sesuatu akan tercapai dan mudah jika dikerjakan dengan focus dan dikerjakan dengan sebaik mungkin, tanpa ada rasa mengeluh dan tetaplah berusaha dan berdoa agar selesainya wisuda mendapatkan karir yang baik seperti nizar dan tidak puas sampai disitu gapailah keinginan yang menjadi target selanjutnya, dengan kata lain adalah janganlah cepat puas.

4.3 Pembahasan dan Analisis Hasil Penelitian

a) Persepsi Mahasiswa PBSI Terhadap Analisis Novel Spasi Skripsi Revisi Resepsi Karya Nizar Manarul Hidayat

Berdasarkan hasil wawancara terhadap mahasiswa Prodi PBSI UMN Alwasliyah Medan Stambuk 2018, dapatlah di interpretasikan bahwa persepsi mereka tentang isi dari novel tersebut diantaranya adalah untuk aspek pengenalan novel tersebut 6 responden mahasiswa menjawab mengenal novel tersebut dan tau isi cerita dari novel tersebut namun 4 responden mahasiswa yang lain masih belum familiar dengan novel tersebut, mungkin pernah mendengar judul tersebut namun secara fisik mereka belum mengenal novel tersebut dan tidak tau isi dari carita novel tersebut.

Dari 10 responden mahasiswa yang kita siapkan ternyata yang dapat berkomentar terhadap isi cerita novel tersebut yaitu 6 responden yang mengetahui isi cerita dari novel Spasi Skripsi Revisi Resepsi Karya Nizar Manarul Hidayat. Dua

orang responden yang berkomentar bahwa novel tersebut mempunyai daya Tarik diantaranya adalah kuatnya niat nizar dalam mencapai kesuksesan walapun terlalu banyak rintangan, namun persahabatan dan dukungan orang terdekat nizar menjadi titik terbesar bagi nizar dalam menyelesaikan wisudanya dan dapat berkarir sampai saat ini. Mereka juga menjelaskan keadaan nizar sangat dirasakan bagi para mengejar skripsi di dunia nyata seperti para mahasiswa PBSI tertutama pada stambuk 2018 yang dimana harus semangat mengejar proposal dan adanya kekompakan sahabat dan dukungan orang terdekat sangat di perlukan untuk membuat semngat bagi para pengejar skripsi untuk menggapai tujuannya yaitu wisuda tepat waktu.

Empat responden selanjutnya menanggapi hasil wawancara yang diajukan penulis diantaranya adalah mereka sangat tertarik dengan isi novel tersebut jawaban yang sama dengan dua responden diatas, mereka menganggap novel Spasi Skripsi Revisi Resepsi Karya Nizar Manarul Hidayat wajib dibaca bagi para mahasiswa semester akhir terkhusus pada mahasiswa PBSI UMN Alwasliyah Medan yang dimana dominan pada mahasiswa semester akhir selalu bertele-tele dalam menyelesaikan skripsi mereka.

Dari novel Spasi Skripsi Revisi Resepsi Karya Nizar Manarul Hidayat banyak sekali nilai-nilai moral yang dapat diambil bagi para mahasiswa semester akhir, sahut responden lainnya. Novel Spasi Skripsi Revisi Resepsi Karya Nizar Manarul Hidayat mengajarkan bagaimana perjuangan seorang nizar dalam menyelesaikan skripsinya walau nizar sendiri adalah orang yang tidak pintar namun nizar mau untuk memperjuangkan skripsinya agar cepat selesai, selain mengajarkan

tentang perjuangan mahasiswa akhir novel Spasi Skripsi Revisi Resepsi Karya Nizar Manarul Hidayat juga mengajarkan bagaimana seorang yang sudah memiliki karir juga masih terus berusaha untuk mendapatkan keinginan yang lainnya, mengajarkan sikap tidak cepat puas dan dapat memperioritaskan hal yang mana baik terlebih dahulu.

Responden memberi tanggapan baik untuk novel Spasi Skripsi Revisi Resepsi Karya Nizar Manarul Hidayat yang dapat dijadikan sebagai referensi bagi mahasiswa akhir agar tidak bermalas-malasan agar semua yang diinginkan cepat selesai.

Pada masalah percintaan juga dalam novel Spasi Skripsi Revisi Resepsi Karya Nizar Manarul Hidayat sangat membuat para responden terharu, karena meskipun nizar sudah lulus dan bekerja dengan layak, dia tetap mengalami penolakan cewek secara estapet. Usahanya menginginkan “ tulang rusuk “ penuh lika-liku. Pernah patah oleh keadaan yang salah, namun nizar selalu yakin bahwa cinta akan dating menghampirinya. Sikap optimis itulah lah yang menjadi titik tertinggi pada novel Spasi Skripsi Revisi Resepsi Karya Nizar Manarul Hidayat yang menjadi pelajaran bagi para mahasiswa akhir terutama mahasiswa PBSI UMN Alwasliyah Medan.

Berdasarkan hasil observasi yang dilakukan peneliti dengan melakukan wawancara dengan beberapa responden mahasiswa PBSI UMN Alwasliyah Medan mengalami hal yang sama dengan tokoh nizar pada novel Spasi Skripsi Revisi Resepsi Karya Nizar Manarul Hidayat, mengalami dilema yang sama seperti susahnya mencari referensi judul dan jurnal untuk pemenuhan proposal skripsi dan

letihnya proses penyelesaian skripsi yang dimulai menunggu jawaban dosen, tidur tidak teratur, makan tidak teratur karena pemikiran terkuras habis dengan target seleai wisuda sesuai target.

Novel Spasi Skripsi Revisi Resepsi Karya Nizar Manarul Hidayat memberikan nilai yang positif menurut responden seperti sikap tidak cepat menyerah, terus berjuang, optimis dan dapat memperioritaskan hal yang lebih penting.

Selain itu novel Spasi Skripsi Revisi Resepsi Karya Nizar Manarul Hidayat memberi contoh tentang persahabatan yang saling mendukung dan memberi dorongan positif terhadap teman-temannya.

Berdasarkan Hasil Observasi dan Wawan cara yang di lakukan Peneliti dapat di verifikasi bahwa Fasilitas fisik novel Spasi Skripsi Revisi Resepsi Karya Nizar Manarul Hidayat sesuai dengan implikasi yang terjadi di kalangan para mahasiswa semester akhir.

