

BAB V 

KESIMPULAN DAN SARAN

5.1 Kesimpulan

Berdasarkan penelitian yang dilakukan peneliti mengenai mengenai analisis novel spasi skripsi revisi resepsi karya Nizar Manarul Hidayat (Studi : Mahasiswa PBSI stambuk 2018) dapat disimpulkan bahwa novel spasi skripsi revisi resepsi karya Nizar Manarul Hidayat memberikan nilai moral yang baik dan positif bagi para mahasiswa semester akhir PBSI UMN Alwasliyah Medan.

Responden memberi tanggapan baik untuk novel Spasi Skripsi Revisi Resepsi Karya Nizar Manarul Hidayat yang dapat dijadikan sebagai referensi bagi mahasiswa akhir agar tidak bermalas-malasan agar semua yang diinginkan cepat selesai.

5.2 Saran

Berdasarkan kesimpulan diatas maka peneliti mencoba memberi saran kepada mahasiswa PBSI UMN Al-Wasliyah Medan terutama yang tidak memiliki usaha untuk cepat menyelesaikan skripsi agar lebih giat dan dapat mencontoh tokoh di novel Spasi Skripsi Revisi Resepsi Karya Nizar Manarul Hidayat yang mempunyai sikap optimis dan tidak pantang menyerah dan dapat memperioritaskan hal yang lebih penting terlebih dahulu.

