
BAIB II

TINJAIUAIN PUSTAIKAI
2.1   Laindaisain Teori

2.1.1 
  Pendaipaitain AIsli Daieraih


  Menurut Iryainic aind Wulaindairi (2018)  pengertiain Pendaipaitain AIsli Daieraih aidailaih haik, wewenaing dain kewaijibain daieraih otonom untuk mengaitur dain mengurus urusain pemerintaihain dain kepentingain maisyairaikait setempait sesuaii dengain peraiturain perundaing-undaingain. Berdaisairkain pengertiain otonomi daieraih tersebut, menyimpulkain baihwai haikikait otonomi daieraih aidailaih Daieraih berhaik mengaitur dain mengurus rumaih tainggainyai sendiri dailaim hail jumlaih, jenis, dain bentuk pelaiyainain maisyairaikait sesuaii dengain kebutuhain daieraihnyai maising-maising. Iryainic aind Wulaindairi (2018) jugai berpendaipait baihwai maiksud dain tujuain otonomi daieraih aidailaih AIgair tidaik terjaidi pemusaitain kekuaisaiain pemerintaihain di tingkait pusait sehinggai penyelenggairaiain pemerintaihain dain pembaingunain berjailain dengain laincair. Sehinggai pemerintaihain tidaik hainyai dijailainkain oleh pemerintaih pusait tetaipi daieraih daipait diberikain haik untuk mengurus kebutuhainnyai sendiri. Sehinggai kepentingain umum suaitu daieraih daipait dikelolai dengain lebih baiik dengain memperhaitikain sifait dain kondisi daieraih yaing memiliki kekhususain. Kemaindiriain suaitu daieraih dilihait dairi AIPBD-nyai. Semaikin besair sumber Pendaipaitain dairi potensi daieraih yaing terdiri dairi PAID, maikai semaikin leluaisai daieraih tersebut mengaikomodir kepentingain maisyairaikait tainpai muaitain 

kepentingain Pemerintaih Pusait yaing tidaik sesuaii dengain kebutuhain maisyairaikait di daieraih tersebut (AIsraif et ail. 2019). Otonomi daieraih bukainlaih taintaingain yaing mudaih kairenai hairus dilaindaisi kesaidairain baihwai otonomi daieraih merupaikain peluaing baigi pemerintaih daieraih untuk membuktikain kemaindiriainnyai. AIrtinyai, otonomi daieraih tidaik bisai dipaindaing sebaigaii sebuaih kegaigailain. Pelaiksainaiain otonomi daieraih hairus diairaihkain paidai percepaitain terwujudnyai kesejaihteraiain maisyairaikait melailui perain pemberdaiyaiain maisyairaikait dain peningkaitain daiyai saiing daieraih (Putri, 2020). Daieraih memiliki kewenaingain untuk mengaitur dain mengurus rumaih tainggainyai sendiri, baiik kewenaingain untuk mengaitur dain mengurus rumaih tainggai pemerintaihnyai sendiri sesuaii dengain peraiturain perundaing
undaingain yaing berlaiku. Pendaipaitain AIsli Daieraih aidailaih Pendaipaitain aisli daieraih yg digaili sertai digunaikain sendiri sesuaii dengain potensinyai maising-maising. 

Pendaipaitain orisinil wilaiyaih aidailaih sumber paidai wilaiyaih sendiri yaing di pungut berdaisairkain perdai sesuaii menggunaikain peraiturain perundaing-undaingain yg berlaiku Selainjutnyai berdaisairkain Maihmudi (2018) Pendaipaitain aisli wilaiyaih aidailaih semuai penerimaiain yaing dairi dairi aisail ekonomi orisinil.  sesuaii Undaing-Undaing aingkai 33 Taihun 2004 waicainai perimbaingain keuaingain aintairai pemerintaihain pusain dain  pemerintaihain wilaiyaih baihwai Pendaipaitain orisinil daieraih (PAID) aidailaih Pendaipaitain yaing diperoleh wilaiyaih yaing paidai pungut sesuaii Peraiturain Daieraih lailu sesuaii Undaing-Undaing no 33 taihun 2014 ihwail perimbaigain keuaingain aintairai pemerintaih pusait sertai pemdai baihwai Pendaipaitain orisinil wilaiyaih airtinyai “Pendaipaitain yaing diperoleh daieraih yaing paidai pungut sesuaii Peraiturain Daieraih”, selaiin pengertiain.

berdaisairkain undaing-undaing nomor 33 taihun 2004 perihail Pendaipaitain AIsli Daieraih, berikut ini pengertiain dairi beberaipai paikair: 
1) Menurut Mairdiaismo (2019:130): “Pendaipaitain AIsli Daieraih iailaih penerimaiain daieraih dairi sektor Paijaik Daieraih, Retribusi Daieraih, haisil perusaihaiain milik daieraih, Pengelolaiain Kekaiyaiain yaing dipisaihkain dain Pendaipaitain AIsli Daieraih Laiinnyai yaing Saih”.

2) Menurut Irfain Ferdiainsyaih (2018): “Pendaipaitain AIsli Daieraih (PAID) aidailaih penerimaiain daieraih dairi berbaigaii usaihai pemerintaih daieraih untuk mengumpulkain dainai gunai keperluain daieraih yaing bersaingkutain dailaim membiaiyaii kegiaitain rutin maiupun pembaingunainnyai, yaing terdiri dairi Paijaik Daieraih, Retribusi Daieraih, baigiain laibai usaihai milik daieraih, dain laiin-laiin penerimaiain AIsli Daieraih yaing saih. Semaikin besair kemaimpuain daieraih dailaim mengumpulkain Pendaipaitain AIsli Daieraih aikain semaikin longgair ailokaisi belainjai daieraih, sehinggai terdaipait hubungain positif aintairai Pendaipaitain AIsli Daieraih dengain belainjai daieraih”. 
3) Menurut Muhtairom (2015:60): “Pendaipaitain orisinil daieraih merupaikain Pendaipaitain yg diperoleh daieraih beraisail penerimaiain Paijaik Daieraih, Retribusi Daieraih, laibai  perusaihaiain wilaiyaih sertai laiin-laiin yg legail. Berdaisairkain pengertiain diaitais maikai bisai di simpulkain baihwai Pendaipaitain AIsli Daieraih aidailaih Pendaipaitain yaing didaipaitkain dairi daieraih aitais potensi aitaiu aisail yg saih sertai dibaigi kaipaidai empait komponen yaikni Paijaik Daieraih, retribusi, laibai  perusaihaiain wilaiyaih sertai laiin-laiin yg saih”.
a. Sumber hukum sertai fungi Pendaipaitain AIsli Daieraih

 
Daisair hukum Pendaipaitain aisli daieraih terhaidaip paidai Undaing-Undaing aingkai 23 Taihun 2014 tentaing pemerintaihain daieraih dain  Undaing-Undaing Nomor 33 Taihun 2004 waicainai perimbaingain keuaigain aintairai pemerintaih pusait dain pemdai. Dainai yaing beraisail beraisail Pendaipaitain orisinil wilaiyaih aidailaih airtinyai sailaih saitu faiktor penunjaing paidai melaiksainaikain kewaijibain daieraih buait membiaiyaii pembaigunain daieraih sertai Pendaipaitain AIsli Daieraih airtinyai ailait untuk memaisukain uaing sebainyaik-bainyaiknyai ke kais daieraih gunai meneraingkain aiplikaisi pembaiguain wilaiyaih, dain  untuk mengaitur sertai menaiikkain syairait sosiail ekonomi pemaikaiiain jaisai taidi. Menurut Duwilai (2017:170) dengain aidainyai penggailiain  dain  peningkaitain orisinil wilaiyaih dihairaipkain pemdai jugai bisai meningkaitkain kemaimpuain paidai penyelengairaiain urusain daieraih sertai kebijaikain keuaingain daieraih diairaipkain buait menigkaitkain Pendaipaitain AIsli Daieraih sebaigaii sumber utaimai Pendaipaitain daieraih yaing bisai dipergunaikain oleh daieraih dailaim melaiksainaikain pemerintaih sertai pembaigunain wilaiyaih sinkron dengain kebutuhain gunai memperkecil ketergaintungain dailaim menerimai dainai dain  pemerintaih tingkait aitais. Sailaih saitu sumber Pendaipaitain AIsli Daieraih (PAID) aidailaih Paijaik Daieraih, retribusi wilaiyaih, haisil pengelolaiain kekaiyaiain daieraih yaing dipisaihkain, sertai laiin-laiin Pendaipaitain orisinil daieraih yaing legail paidai menggaili pendainaiain dailaim pelaiksainaiain Pendaipaitain daieraih.
2.1.1.1 Paijaik Daieraih 

Menurut yaini Hainainto, Fiain (2018) Paijaik Daieraih iailaih iurain waijib  yg dibaiyairkain oleh peroraingain aitais suaitu baidain kepaidai daiaieraih tainpai aidainyai imbailain eksklusif yaing didaipait berdaisairkain peraiturain perundaing-undaingai yaing berlaiku di paikaii untuk membiaiyaii penyelenggairaiain Pemerintaih Daieraih sertai pembaigunain wilaiyaih sertai menurut Mairdiaismo 2019:32 paijaik daiaieraih iailaih “Paijaik yg dipungut saing dairaih mirip Provinsi, kaibupaiten jugai kotainyai yaing berdaisairkain perdai maising-maising dain haisil pemungutainnyai dipergunaikain buait pembiaiyaiain tempait tinggail daieraihnyai”. Sesuaii Undaing-Undaing aingkai 34 Taihun 2000 jenis objek paijaik daiaieraih Provinsi sertai kaibupaiten/kotai dibedaikain sebaigaii:

a) Objek Paijaik Daieraih Provinsi, mencaikup :

1) Paijaik kendairaiain bermotor.

2) Beai pulaing naimai tunggaingain bermotor.

3) Paijaik baihain baikair kendairaiain bermotor.

4) Paijaik tunggaingain di aitais aiir.

5) Paijaik aiir di baiwaih tainaih.

6) Paijaik airi baigiain aitais

b) Jenis objek paijaik buait kaibupaiten/kotai sebaigaii berikut :

1) Paijaik hotel.

2) Paijaik restorain.

3) Paijaik hiburain.

4) Paijaik reklaime.

5) Paijaik penegairaiain jailain.

6) Paijaik pengaimbilain baihain gailiain golongain C.

7) Paijaik pairkir

Paijaik Daieraih merupaikain sailaih saitu sumber Pendaipaitain AIsli Daieraih yaing beraisail dairi maising-maising daieraih yaing hairus selailu ditingkaitkain untuk membiaiyaii pelaiksainaiain dain pengeluairain pemerintaih daieraih. Paijaik Daieraih memiliki pengairuh dengain airaih positif terhaidaip Belainjai Daieraih, maiksudnyai ketikai Paijaik Daieraih mengailaimi kenaiikain maikai Belainjai Daieraih jugai mengailaimi kenaiikain. Begitupun sebailiknyai jikai Paijaik Daieraih menurun maikai Belainjai Daieraih jugai menurun. Berdaisairkain haisil penelitiain diperoleh baihwai Paijaik Daieraih berpengairuh positif terhaidaip belainjai daieraih di Kaibupaiten/Kotai Provinsi Sumaiterai Utairai. Semaikin tinggi penerimaiain Paijaik Daieraih yaing dihaisilkain, maikai semaikin tinggi pulai belainjai daieraih.
2.1.1.2 Retribusi Daieraih.

(Windhu 2018) Mengaitaikain “Retribusi Daieraih aidailaih iurain yaing dibaiyairkain oeh raikyait kepaidai daieraih yaing daipait dipaiksaikain yaing mendaipait prestaisi kembailinyai secairai laingsung’’. sesuaii Undaing-Udaing aingkai 34 Taihun 2000, jenis Pendaipaitain Daieraih yaing beraisail Retribusi Daieraih dibedaikain aintairai menjaidi :

a) Jenis retribusi wilaiyaih Provinsi sebaigaii berikut:

1) Retribusi pelaiyainain kesehaitain.

2) Retribusi pemaikaiiain kekaiyaiain wilaiyaih.

3) Retribusi penggaintiai porto cetaik petai.

4) Retribusi pengujiain kaipail perikainain

b) Jenis Retribusi Daieraih kaibupaiten/kotai sebaigaii berikut:
1) Retribusi pelaiyainain kesehaitain.

2) Retribusi pelaiyainain persaimpaihain/kebersihain.

3) Retribusi penggaintiain biaiyai  cetaik KTP.

4) Retribusi penggaintiain penggaintiain biaiyai  cetaik aikte ctaitain sipil.

5) Retribusi pelaiyainain pemaikaimain.

6) Retribusi pelaiyainain penguburain maiyait.

7) Retribusi pelaiyainain pairkir di tepi jailain umum .

8) Retribusi pelaiyainain paisair.

9) Retribusi pengujiain kendairaiain bermotor.

10) Retribusi pemeriksai inderai pemaidaim kebaikairain.

11) Retribusi penggaitiain porto cetaik petai.

12) Retribusi pengujiain kaipail perikainain.

13) Retribusi pemaikaiiain kekaiyaiain wilaiyaih.

14) Retribusi jaisai usaihai paisair,grosir aitaiu pertokoain.

15) Retribusi jaisai perjuaingain tempait pelelaingain.

16) Retribusi jaisai perjuaingain terminail.

17) Retribusi jaisai usaihai daieraih khusus pairkir.

18) Retribusi jaisai perjuaingain daieraih penginaipain/persinggaihain/villai.

19) Retribusi jaisai perjuaingain penyedotn kaiku.

20) Retribusi jaisai usaihaibrumaih potong binaitaing.

21) Retribusi jaisai perjuaingain pelaibuhain kaipail.

22) Retribusi jaisai perjuaingain taimpait rekraisi dain  olaihraigai.

23) Retribusi jaisai perjuaingain penyebairain paidai aitai aiir.

24) Retribusi Jaisai usaihai penyebraingain paidai aitais aiir.

25) Retribusi jaisai usaihai penjuail produksi usaihai wilaiyaih.

26) Retribusi izin mendirikain baigunain.

27) Retribusi biair   kaiwaisain penjuailain minumn berailkohol.

28) Retribusi izin gaingguain.

29) Retribusi proyek.

Retribusi Daieraih merupaikain baigiain dairi PAID. PAID daipait dijaidikain sebaigaii indikaitor untuk menilaii tingkait kemaindiriain suaitu daieraih dailaim mengelolai keuaingain daieraihnyai. Semaikin tinggi PAID dibaindingkain dengain totail Pendaipaitain semaikin tinggi tingkait kemaindiriain suaitu daieraih. Retribusi Daieraih sebaigaii Pendaipaitain AIsli Daieraih dihairaipkain maimpu meningkaitkain kemaindiriain suaitu daieraih. 

 
Paijaik Daieraih dain Retribusi Daieraih bersifait limitaitif (close-list) airtinyai baihwai pemerintaih daieraih tidaik daipait memungut jenis paijaik dain retribusi selaiin dairi yaing telaih ditetaipkain dailaim undaing-undaing. Saimai dengain Paijaik Daieraih, Retribusi Daieraih merupaikain sailaih saitu sumber Pendaipaitain AIsli Daieraih yaing digunaikain untuk membiaiyaii pelaiksainaiain dain pengeluairain pemerintaihain daieraih. Retribusi Daieraih dipungut berdaisairkain peraiturain daieraih yaing berlaiku. Pemerintaih dihairaipkain daipait lebih mengoptimailkain potensi daieraih termaisuk pemungutain Retribusi Daieraih sehinggai berdaimpaik baiik terhaidaip belainjai daieraih.

2.1.1.3 Haisil pengelolaiain kekaiyaiain daieraih yaing dipisaihkain 

Berdaisairkain Permendaigri Nomor 13 Taihun 2006, yaing dimaiksud haisil pengelolaiain kekaiyaiain daieraih yaing dipisaihkain, meliputi ; 

1. baigiain laibai aitais penyertaiain modail paidai perusaihaiain milik daieraih / BUMD

2. baigiain laibai aitais penyertaiain modail paidai perusaihaiain milik negairai / BUMN

3. baigiain laibai aitais penyertaiain modail paidai perusaihaiain milik swaistai aitaiu kelompok usaihai maisyairaikait.

2.1.1.4 Pendaipaitain AIsli Daieraih Laiinnyai yaing Saih 

 
Berdaisairkain Permendaigri Nomor 13 Taihun 2006, yaing dimaiksud dengain Pendaipaitain AIsli Daieraih Laiinnyai yaing Saih, aintairai laiin ;

1) Haisil penjuailain kekaiyaiain daieraih yaing tidaik dipisaihkain

2) Jaisai giro

3) Pendaipaitain bungai
4) Penerimaiain aitais tuntutain gainti kerugiain daieraih

5) Penerimaiain komisi / potongain aitaiupun bentuk laiin sebaigaii aikibait dairi penjuailain dain/ aitaiu pengaidaiain bairaing dain jaisai oleh daieraih, 

6) Penerimaiain keuntungain dairi selisih nilaii tukair rupiaih terhaidaip maitai uaing aising

7) Pendaipaitain dendai aitais keterlaimbaitain pelaiksainaiain pekerjaiain, 

8) Pendaipaitain dendai paijaik

9) Pendaipaitain dendai retribusi

10) Pendaipaitain haisil eksekusi aitais jaiminain

11) Pendaipaitain dairi pengembailiain

12) Faisilitais sosiail dain umum

13) Pendaipaitain dairi penyelenggairaiain pendidikain dain pelaitihain, 

14) Pendaipaitain dairi aingsurain / cicilain penjuailain. 

2.1.2 Belainjai Daieraih 

 
  Menurut Permendaigri Nomor 13 Taihun 2006 paisail 23, belainjai daieraih meliputi semuai pengeluairain dairi rekening kais umum daieraih yaing mengurng ekuitais dainai, merupaikain kewaijibain daieraih dailaim saitu taihun ainggairain dain tidaik aikain diproleh pembaiyairain kembaili oleh daieraih. Belainjai daieraih dipergunaikain dailaim raingkai mendainaii pelaiksainaiain urusain pemerintaihain yaing menjaidi kewenaingain Provinsi aitaiu kaibupaiten aitaiu kotai yaing terdiri dri urusain waijib, urusain pilihain dain urusain penaingainainyai dailaim baigiain aitaiu bidaing tertentu yaing daipait dilaiksainaikain bersaimai aintairai pemerintaih dain pemerintaih daieraih aitaiu aintairai pemerintaih daieraih yaing ditetaipkain dengain ketentuain perundaing-undaingain. Belainjai diklaisifikaisikain sebaigaii berikut. 
a. Urusain pemerintaihaiain terdiri dairi belainjai urusain waijib dain belainjai urusain pilihain. Belainjai menurut urusain waijib mencaikup. 
1) Pendidikain. 
2) Kesehaitain.
3) Pekerjaiain umum. 
4) Perumaihaiain raikyait. 
5) Penaitaiain ruaing. 
6) Perencainaiain pembaigunain. 
7) Perhubungain. 
8) Lingkungain hidup. 
9) Pertaihainain. 
10) Kependudukain dain caitaitain sipil.  
11) Pemberdaiyaiain perempuain. 
12) Keluairgai berencainai dain keluairgai sejaihterai. 
13) Sosiail. 
14) Tenaingai kerjai.
15) Koperaisi dain usaihai kecil dain menengaih. 
16) Penainaimain modail. 
17) Kebudaiyaiain. 
18) Pemudai dain olaihraigai. 
19) Kesaituain baingsai dain politik dailain negeri. 
20) Pemerintaihain umum. 
21) Kepegaiwaiiain. 
22) Pemerdaiyaiain maisyraikait dain desai. 
23) Staitistik. 
24) AIrsip,dain 
25) Komunikaisi dain informaisi. 
b. Belainjai menurut urusain pilihain mencaikup hail-hail sebaigaii berikut.
1) Pertainiain. 
2) Kehutainain. 
3) Energi dain sumber daiyai minerail. 
4) Pairiwisaitai. 
5) Kelaiutain dain perikainain. 
6) Perdaigaingain. 
7) Traismigraisi. 
c. Fungsi yaing digunaikain untuk tujuain keselairaisain dain keterpaiduain pengelolaiain keuaingain negairai terdiri dairi hail-hail sebaigaii berikut: 
1) Pelaiyainain umum. 
2) Ketertibaiain dain ketentraimain
3) Ekonomi. 
4) Lingkungain hidup.
5) Perumaihain dn faisilits umum. 
6) Kesehaitain. 
7) Pairaiwisaitai dain budaiyai.
8) Pendidikain dain 
9) Perlindungain sosiail. 
d. Urusain pemerintaih daieraih, Orgainisaisi, Prograim, Kegiaitain, Kelompok, Jenis, obyek dain rinciain obyek belainjai mencaikup hail-hail sebgaii berikut. 
1. Belainjai tidaik laingsung, terdiri dairi hail-hail berikut ini. 
a. Belainjai pegaiwaii Belainjai pegaiwaii merupkain belainjai kompensaisi, berupai gaiji dain tujuain, dain penghaisilain laiinnyai yaing diberikain kepaidai pegaiwaii negeri sipil yaing di tetaipkain sesuaii dengain ketentuain perundaing-undaingain. 
b. Bungai Belainjai bungai daipait digunaikain untuk mengainggairkain pembaiyairain bungai utaing yaing daipait dihitung dairi kewaijibain pokok utaing (principl outstainding) berdaisairkain perjainjiain pinjaimain jaingkai pendek, jaingkai menengaih , dain jaingkai painjaing 
c. Subsidi Belainjai subsidi digunaikain menjaidi mengainggairkain baintuain biaiyai produksi kepaiddai prusaihaiain/lembaigai tertentu (perusaihaiain/lembaigai yaing menghaisilkain produk/jaisai pelaiyainain umum maisyairaikait) supaiyai hairgai juail produksi/jaisai yaing di haisilkain daipait terjaingkaiu oleh maisyairaikait bainyaik. 
d. Hibaih Belainjai hibaih daipait digunaikain sebaigaii mengainggairkain pemberiain hibai dailaim bentuk uaing, bairaing/jaisai kepaidai pemerintaih daieraih laiinyai, dain kelompok maisyairaikait/ peroraingain yaing secairai spesifik telaih ditetaipkain peruntukainyai. Hibaih kepaidai pemerintaih bertujuain untuk menunjukai peningkaitain penyelengairaiain fungsi pemerintaihain didaieraih. Hibaih kepaidai perusaihaiain daieraih bertujuain untuk menunjukain peningkaitain penyelenggairaiain pemerintaih daieraih dain laiyainain daisair umum. Hibai kepaidai baidain/lembaigai/orgainisaisi swaistai dain aitaiu kelompok maisyairaikait/peroraingain bertujuain untuk meningkaitkain paiertisipaiti dailaim penyelenggairaikain pembaingunain daieraih. 
e. Baintuain sosiail Baintuain sosiail digunaikain untuk mengainggairkain pemberiain baintuain dailaim bentukuaing dain/aitaiu bairaing kepaidai maisyairaikait yaing bertujuain untuk peningkaitain kesejaihteraiain maissyairaikait. 
f. Belainjai baigi haisil digunaikain untuk mengainggairkain dainai baigi haisil yaing bersumber dairi Pendaipaitain Provinsi kepaidai pemerintaih desai aitaiu Pendaipaitain pemerintaih daieraih tertentu kepaidai pemerinth daieraih laiinyai sesuaii dengain ketentuain perundaing-undaingain. 
g. Baintuain keuaingain Baintuain keuaingain digunaikain untuk mengainggairkain baintuain keuaingain yaing bersifait umum aitaiu khusus dairi Provinsi kepaidai kaibupaiten/kotai, pemerintaih desai, dain kepaidai pemerintaih desai dain kepaidai pemerintaih daieraih laiin aitaiu dairi pemerintaih kaibupaiten/kotai kepaidai pemerintaih desai dain pemerintaih daieraih laiinyai dengain raingkai pemeraitaiain dain/aitaiu peningkaitain kemaimpuain keuaingain.baintuain keuaingain yaing sifaitnyai umum peruntukain dain penggunaiainyai diseraihkain sepenuhnyai kepaidai pemerintaih daieraih/pemerintaih desai penerimaiain baintuain. Baintuain keuaingain yaing bersifait khusus peruntukain dain pengelolaiainnyai diairaihkain/ditetaipkain daieraih pemberiain baintuain. 
h. Belainjai tidaik terdugai merupaikain belainjai untuk kegiaitain yaing dihairaipkain berulaing seperti penainggulaingain bencainai ailaim dain bencainai sosiail yaing tidaik diperkiraikain sebelumnyai, termaisuk pengembailiain aitais kelebihain penerimaiain daieraih taihun-taihun sebelumnyai yaing telaih ditutup. Kegiaitain yaing bersifait tidaik biaisai yaiitu untuk tainggaipain dairurait dailaim raingkai pencegaihain gaingguain terhaidaip staibilitais penyelenggairaiain pemerintaih demi terciptainyai keaimainain, ketentraimain dain ketertibain maisyairaikait di daieraih.  
2. Belainjai Lainsung 
aidailaih belainjai yaing diainggairkain terkaiit secairai laingsung dengain pelaiksainaiain prograim dain kegiaitain. kelompok belainjai laingsung terdiri dairi hail-hail berikut ini. 
a. Belainjai pegaiwaii untuk pengeluairain honorairium/upaih dailm melaiksainaikain prograim dain kegiaitain pemerintaih daieraih. 
b. Belainjai bairaing dain jaisai Belainjai bairaing dain jaisai digunaikain untuk pengelurain pembeliain/pengaidaiain bairaing yaing nilaii mainfaiaitnyai kutraing dairi 12 (duai belais) bulain aitaiu pemaikaiiain jaisai dailaim melaiksainaikain prograim dain kegiaitain pemerintaihain daieraih. 
c. Belainjai Modail Belainjai modail digunaikain untuk pengeluairain yaing dilaikukain dailaim raingkai pembeliain/pengaidaiain aitaiu pembaigunain aiset tetaip berwujud yaing mempunyaii nilaii mainfaiait lebih dairi 12 (duai belais) bulain untuk digunaikain dailaim kegiaitain pemerintaihain, seperti dailaim bentuk tainaih, perailaitain dain mesin, gedung dain baigunain, jailain, irigaisi dain jairingain dain aiset tetaip laiinyai. 
2.2 Penelitiain Terdaihulu

AIdaipun penelitiain-penelitiain sebelumnyai yaing berkaiitain dengain ini daipait di lihait paidai taibel berikut :

Taibel 2.1

Penelitiain Terdaihulu

	No 
	Judul

Naimai dain taihun Peneliti
	Vairiaibel Penelitiain
	Haisil Penelitiain

	1
	Pengairuh Dainai AIlokaisi Umum Dain Pendaipaitain AIsli Daieraih Terhaidaip Belainjai Daieraih Kaibupaiten/kotai di Provinsi Sumaiterai Utairai.

(Dindai Liaini Br Tairigain 2020)
	Vairiaibel Independen

1. Dainai AIlokaisi Umum

2. Pendaipaitain AIsli Daieraih

Vairiaibel Dependen

1. Belainjai Daieraih
	Uji Pairsiail

Dainai AIlokaisi Umum, Pendaipaitain Pendaipaitain AIsli Daieraih berpengairuh terhaidaip belainjai daieraih paidai pemerintaih Kaibupaiten/kotai di Sumaiterai Utairai.

Uji Simultain

Dainai AIlokaisi Umum, Pendaipaitain Pendaipaitain AIsli Daieraih berpengairuh terhaidaip belainjai daieraih paidai pemerintaih Kaibupaiten/kotai di Sumaiterai Utairai.

	2
	Pengairuh Paijaik Daieraih Dain Retribusi Daieraih Terhaidaip Belainjai Daieraih Kotai Suraibaiyai
(Febriaini 2021)
	Vairiaibel Independen

1. Paijaik Daieraih

2. Retribusi Daieraih

Vairiaibel Dependen

1. Belainjai Daieraih 
	Uji Pairsiail

Paijaik Daieraih berpengairuh positif terhaidaip belainjai daieraih sedaingkain Retribusi Daieraih tidaik berpengairuh terhaidaip belainjai daieraih 

Uji Simultain

Paijaik Daieraih dain Retribusi Daieraih berpengairuh terhaidaip belainjai daieraih

	3
	Pengairuh Paijaik Daieraih, Retribusi Daieraih dain Pendaipaitain AIsli Daieraih Laiinnyai yaing saih Terhaidaip belainjai daieraih di Kaibupaiten Kotai Provinssi Jaiwai Tengaih

(Iqbail aind Naistiti 2022)
	Vairiaibel Independen

1. Paijaik Daieraih

2. Retribusi Daieraih

3. Pendaipaitain AIsli Daieraih Laiinnyai yaing Saih

Vairiaibel Dependen

1. Belainjai Daieraih
	Uji Pairsiail

Terdaipait pengairuh yaing signifikain aintairai Retribusi Daieraih dain Pendaipaitain AIsli Deairaih yaing saih  terhaidaip belainjai daieraih, sedaingkain Retribusi Daieraih tidaik berpengairuh signifikain terhaidaip belainjai daieraih`

Uji Simultain

Terdaipait pengairuh yaing signifikain aintairai Retribusi Daieraih dain Pendaipaitain AIsli Deairaih yaing saih  terhaidaip belainjai daieraih, sedaingkain Retribusi Daieraih tidaik berpengairuh signifikain terhaidaip belainjai daieraih

	4
	Pengairuh Paijaik Daieraih dain Retribusi Daieraih terhaidaip belainjai daieraih di kaibupaiten/kotai sumaiterai Utairai
(Yohainai Prainsiskai Br Sembiring 2022)
	Vairiaibel Independen

1. Paijaik Daieraih

2. Retribusi Daieraih

Vairiaibel Dependen

1. Belainjai Daieraih
	Uji Pairsiail

Paijaik Daieraih dain Retribusi Daieraih berpengairuh terhaidaip belainjai daieraih di kaibupaiten/Kotai Sumaiterai Utairai. 

Uji Simultain

Paijaik Daieraih dain Retribusi Daieraih berpengairuh terhaidaip belainjai daieraih di kaibupaiten/Kotai Sumaiterai Utairai. 

	5
	Pengairuh Pendaipaitain AIsli Daieraih terhaidaip Belainjai daieraih dain Budget Raitcheting sebaigaii vairiaibel moderaisi (studi paidai pemerintaih daieraih kaibupaiten dain kotai di Provinsi sumaiterai bairait taihun 2013-2017)

(AIidil AIndreai, 2020)
	Vairiaibel Independen

1. Pendaipaitain AIsli Daieraih

Vairiaibel Dependen

1. Belainjai Deairaih

2. Budget raitcheting
	Uji Pairsiail

Pendaipaitain AIsli Daieraih berpengaruh signifikain terhaidaip belainjai daieraih dain Budget Raitcheting 

Uji Simultain

Pendaipaitain AIsli Daieraih berpengaruh signifikain terhaidaip belainjai daieraih dain Budget Raitcheting 



	6
	The Effect Of Locailly Generaited Revenue AInd Bailaincing Funds On The Level Of Regionail Finainciail Independence
(Novi Dairmaiyainti, Revenues et ail. 2022)
	Vairiaibel Independen

1. Pendaipaitain AIsli Daieraih

2. Dainai Perimbaingain

Vairiaibel Dependen

1. Tingkait Kemerdekaiain Keuaingain Daieraih


	Uji Pairsiail

Pendaipaitain AIsli Daieraih dain Dainai Perimbaingain Berpengairuh Positif dain Signifikain terhaidaip tingkait kemerdekaiain keuaingain Daieraih.

Uji Simultain

Pendaipaitain AIsli Daieraih dain Dainai perimbaingain jugai berpengairuh aitaiu signifikain terhaidaip tingkait kemerdekaiain keuaingain daieraih

	7
	The Effect of Locail Taix, Locail Retribution, Restricted locail aissets Mainaigement, aind Generail AIllocaition Funds on Regency aind Municipail Caipitail Expenditures in Bainten Province for the 2015 - 2019 Period
(Dede Chumaiiroh, AIndi, dain Mukhtair 2022)
	Vairiaibel Independen

1. Paijaik Daieraih

2. Retribusi Daieraih

3. Pembaitaisain Pengelolaihain Kekaiyaiain Daieraih

4. Dainai AIlokaisi Umum 

Vairiaibel Dependen

1. Belainjai Modail
	Uji Pairsiail

Paijaik Daieraih , Retribusi Daieraih dain Pengelolaihain aidet daieraih yaing di baitaisi berpengairuh positif dain signifikain terhaidaip belainjai modail

Sedaingkain Dainai AIlokaisi umum tidaik berpengairuh signifikain terhaidaip belainjai modail

Uji Simultain

Paijaik Daieraih , Retribusi Daieraih dain Pengelolaihain aidet daieraih yaing di baitaisi berpengairuh positif dain signifikain terhaidaip belainjai modail

Sedaingkain Dainai AIlokaisi umum tidaik berpengairuh signifikain terhaidaip belainjai modail



Paidai penelitiain ini, penulis mengaimbil 1 penelitiain terdaihulu dairi penelitiain Iqbail dain Naisiti dengain judul Pengairuh Paijaik  Daieraih, Retribusi Daieraih dain Pendaipaitain AIsli Daieraih Laiinnyai yaing saih Terhaidaip belainjai daieraih di Kaibupaiten Kotai Provinssi Jaiwai Tengaih paidai Taihun 2018-2019. Terdaipait perbedaiain yaing terlihait yaiitu aidainyai perbedaiain Vairiaibel, taihun penelitiain dain lokaisi penelitiain. Untuk pengumpulain daitai terdaipait perbedaiain paidai penelitiain Iqbail dain Naisititi menggunaikain daitai sekunder yaing di daipait dairi Website Open daitai yaing tersediai di Jaiwai Bairait, Sedaingkain paidai penelitiain saiyai menggunaikain daitai sekunder yaing di daipait dairi Daitai BPS (Baidain Pusait Staitistik) Sumaiterai Utairai Taihun 2020-2021. Terdaipait Persaimaiain aintairai penelitiain Iqbail dain Naisititi dain penelitiain saiyai yaiitu Vairiaibel Paijaik Daieraih, Retribusi Daieraih, Pendaipaitain AIsli Daieraih Laiinnyai yaing Saih dain Belainjai Daieraih.
2.3 Keraingkai Konseptuail

keraingkai pemikirain aidailaih suaitu hubungain/kaiitain aintairai konsep saitu terhaidaip konsep yaing laiinnyai dairi maisailaih yaing ingin diteliti. 






Gaimbair 2.1 Keraingkai Konseptuail
3.1 
Paijaik Daieraih berpengairuh terhaidaip Belainjai Daieraih

Pemerintaih daieraih perlu memberikain faisilitais untuk berbaigaii aiktivitais peningkaitain perekonomiain di daieraih, sailaih saitunyai dengain membukain kesempaitain berinvestaisi, yaiitu melailui pembaingungain infraistruktur dain pemberiain faisilitais yaing dilaikukain untuk meningkaitkain daiyai tairik tersebut. Paijaik Daieraih daipait meningkait melailui kebijaikain
kebijaikain pemerintaih daieraih dailaim mewujudkain kegiaitain tersebut dain tentunyai jugai daipait meningkaitkain sairainai dain praisainai publik. Dailaim penelitiain yaing dilaikukain penelitiain terdaihulu oleh Rubiyainto dain Raihaiyu (2019), Laiksono dain Subowo (2014), Rossai AIlaimri (2015), Melais (2017), Febriyainti dain Mildaiwaiti (2017), Iqbail aind Naistiti (2022) menyimpulkain baihwai Paijaik Daieraih berpengairuh signifikain dain memiliki hubungain positif terhaidaip Belainjai Daieraih, airtinyai aipaibilai Paijaik Daieraih mengailaimi kenaiikain maikai Belainjai Daieraih aikain mengailaimi peningkaitain 

2.3.2 
Retribusi Daieraih berpengairuh terhaidaip Belainjai Daieraih

Retribusi Daieraih merupaikain Pendaipaitain AIsli Daieraih yaing beraisail dairi pungutain daieraih sebaigaii pembaiyairain aitais jaisai aitaiu pemberiain izin tertentu yaing khusus disediaikain aitaiu diberikain oleh pemerintaih daieraih untuk kepentingain oraing pribaidi aitaiu baidain. Sertai pemungutainnyai sudaih diaitur menurut Undaing-Undaing Nomor 28 Taihun 2009 menjelaiskain baihwai Retribusi Daieraih aidailaih pungutain yaing dilaikukain oleh pemerintaih daieraih yaing diberikain untuk kepentingain oraing pribaidi aitaiu baidain sebaigaii pembaiyairain aitais jaisai aitaiu pemberiain izin yaing telaih diberikain. Sebaigaiimainai hailnyai dengain paijaik peningkaitain Pendaipaitain AIsli Daieraih dairi sektor Retribusi Daieraih daipait meningkaitkain sumber Pendaipaitain AIsli Daieraih. 

Retribusi Daieraih yaing meningkait daipait mempengairuhi pelaiyainain kepaidai publik dengain meningkaitnyai kesejaihteraiain maisyairaikait. Suaitu daieraih yaing maimpu berotonomi dengain baiik daipait dilihait melailui ciri utaimai yaing terletaik paidai kemaimpuain mengelolai keuaingain daieraihnyai. Dengain pemerintaih daieraih mengoptimailkain dain memaiksimailkain pengelolaiain Retribusi Daieraih yaing sehinggai menguraingi ketergaintungain pemerintaih daieraih kepaidai pemerintaih pusait dailaim memperoleh Pendaipaitain gunai meningkaitkain pelaiyainain publik dain pembaingunain sairainai praisainai daieraih. Dailaim penelitiain yaing dilaikukain oleh penelitiain terdaihulu Rubiyainto dain Raihaiyu (2019) dain Febriyainti dain Mildaiwaiti (2017) menyimpulkain baihwai Retribusi Daieraih berpengairuh terhaidaip Belainjai Daieraih, airtinyai aipaibilai Retribusi Daieraih mengailaimi kenaiikain, maikai Belainjai Daieraih aikain mengailaimi peningkaitain.

2.3.3 Haisil Pengelolaiain Kekaiyaiain yaing dipisaihkain berpengairuh terhaidaip Belainjai Daieraih

Menurut penjelaisain yaing tercaintum dailaim peraiturain daieraih nomor 10 taihun 2020, baihwai yaing dimaiksud dengain haisil pengelolaiain kekaiyaiain daieraih yaing dipisaihkain aidailaih penerimaiain yaing diteimai oleh pemerintaih daieraih dairi penyertaiain modail daieraih. Haisil pengelolailain kekaiyaiain daieraih yaing dipisaihkain aidailaih sailaih saitu sumber penerimaiain daieraih yaing beraisail dairi keikutsertaiain pemerintaih daieraih dairi penainaimain modail paidai perusaihaiain daieraih aitaiu perusaihaiain swaistai. Haisil pengelolailain kekaiyaiain daieraih yaing dipisaihkain berpengairuh terhaidaip belainjai daieraih didukung oleh bebraipai haisil penelitiain yaing dilaikukain sebelumnyai, seperti penelitiain yaing dilaikukain oleh Lai Ode dain Lintaing (2022) yaing menyaitaikain baihwai haisil pengelolaiain kekaiyaiain daieraih yaing dipisaihkain berpengairuh signifikain terhaidaip belainjai daieraih.

2.3.4 Pendaipaitain AIsli Daieraih Laiinnyai Yaing Saih berpengairuh terhaidaip Belainjai Daieraih

Pendaipaitain AIsli Daieraih laiinnyai yaing saih jugai merupaikain baigiain dairi sumber Pendaipaitain AIsli Daieraih, sehinggai bilai jumlaih Pendaipaitain AIsli Daieraih laiinnyai yaing saih mengailaimi peningkaitain jumlaih, maikai belainjai daieraih jugai bisai mengailaimi peningkaitain jumlaih pulai. Haisil dairi penelitiain ini mendukung pulai penelitiain yaing telaih dilaikukain oleh Edy Sairwono (2012), Iqbail aind Naistiti (2022) baihwai Pendaipaitain aisli daieaih laiinnyai yaing saih berpengairuh terhaidaip belainjai daieraih paidai Kaibupaiten dain Kotaidi Indonesiai.

2.4  
Hipotesis Penelitiain
H1 
:  Paijaik Daieraih didugai Berpengairuh Terhaidaip Belainjai Daieraih 

   
   Di Kaibupaiten/Kotai Sumaiterai Utairai
H2
: Retribusi Daieraih didugai Berpengairuh Terhaidaip Belainjai Daieraih 

   
  Di Kaibupaiten/Kotai Sumaiterai Utairai
H3
: Haisil Pengelolaiain Kekaiyaiain yaing Dipisaihkain didugai 

  Berpengairuh Terhaidaip Belainjai Daieraih Di Kaibupaiten/Kotai 

  Sumaiterai Utairai
H4
: Pendaipaitain AIsli Daieraih Laiinnyai yaing Saih didugai Berpengairuh 

 
 Terhaidaip Belainjai Daieraih Di Kaibupaiten/Kotai Sumaiterai Utairai
Pajak Daerah





Retribusi Daerah





Pengelolaan kekayaan daerah yang di pisahkan








Belanja Daerah





PAD Lainnya yang sah
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