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Penelitian ini dilakukan di SMA Pembangunan Galang, adapun tujuan penelitian ini adalah : 1. Untuk mengetahui hasil belajar ekonomi siswa yang di ajar  dengan mengunakan model pembelajaran snowball throwing, 2. Untuk mengetahui hasil belajar ekonomi siswa yang diajar tanpa menggunakan model pembelajaran, 3. Untuk mengetahui ada tidaknya pengaruh model pembelajaran snowball throwing terhadap hasil belajar ekonomi siswa SMA Pembangunan Galang. 
Anggapan dasar penelitian ini adalah bahwa adanya pengaruh yang bebeda pada hasil belajar pretest dan posttest pada model Snowball Throwing siswa kelas X SMA Pembangunan Galang dan hipotesis dalam penelitian ini diduga terdapat pengaruh yang signifikan dari hasil belajar pretest dan posttest pada model Snowball Throwing siswa kelas X SMA Pembangunan Galang.
Penelitian ini menggunakan penelitian eksperimen. Populasi dalam penelitian ini berjumlah 32 orang. Variabel dalam penlitian ini menggunakan dua variabel, yaitu: variabel bebas (X) yaitu model pembelajaran Snowball Throwing dan variabel terikat (Y) yaitu hasil belajar ekonomi siswa.
Teknik analisis data pada penelitian ini menggunakan prhitungan uji-t dengan thitung > ttabel. Dan hasil penelitian ini menujukkan adanya pengaruh yang signifikan antara hasil belajar ekonomi siswa yang diajar dengan mengunakan model pembelajaran snowball throwing dan hasil belajar ekonomi siswa yang diajar tanpa menggunakan model pembelajaran dari penelitian ini diproleh:
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