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ABSTRAK

PENGARUH MODEL PEMBELAJARAN SNOWBALL THROWING TERHADAP HASIL BELAJAR EKONOMI SISWA KELAS X SMA PEMBANGUNAN GALANG


EVI HANDAYANI


Penelitian ini dilakukan di SMA Pembangunan Galang, adapun tujuan penelitian ini adalah : 1. Untuk mengetahui hasil belajar ekonomi siswa yang di ajar  dengan mengunakan model pembelajaran snowball throwing, 2. Untuk mengetahui hasil belajar ekonomi siswa yang diajar tanpa menggunakan model pembelajaran, 3. Untuk mengetahui ada tidaknya pengaruh model pembelajaran snowball throwing terhadap hasil belajar ekonomi siswa SMA Pembangunan Galang. 
Anggapan dasar penelitian ini adalah bahwa adanya pengaruh yang bebeda pada hasil belajar pretest dan posttest pada model Snowball Throwing siswa kelas X SMA Pembangunan Galang dan hipotesis dalam penelitian ini diduga terdapat pengaruh yang signifikan dari hasil belajar pretest dan posttest pada model Snowball Throwing siswa kelas X SMA Pembangunan Galang.
Penelitian ini menggunakan penelitian eksperimen. Populasi dalam penelitian ini berjumlah 32 orang. Variabel dalam penlitian ini menggunakan dua variabel, yaitu: variabel bebas (X) yaitu model pembelajaran Snowball Throwing dan variabel terikat (Y) yaitu hasil belajar ekonomi siswa.
Teknik analisis data pada penelitian ini menggunakan prhitungan uji-t dengan thitung > ttabel. Dan hasil penelitian ini menujukkan adanya pengaruh yang signifikan antara hasil belajar ekonomi siswa yang diajar dengan mengunakan model pembelajaran snowball throwing dan hasil belajar ekonomi siswa yang diajar tanpa menggunakan model pembelajaran dari penelitian ini diproleh:

thitung	= 2,53 			ttabel = 1,66



ABSTRACT

THE EFFECT OF SNOWBALL THROWING LEARNING MODEL ON RESULT OF STUDY ECONOMIC AT FIRST YEAR STUDENT 
SMA PEMBANGUNAN GALANG


EVI HANDAYANI


This research did at SMA Pembangunan Galang, objectives of the research are : 1. To know result of study economic taught by using snowball throwing learning model, 2. To know result of study economic taught without snowball throwing learning model, 3. To know the effect of snowball throwing learning model on result of study economic SMA Pembangunan Galang.
Basic assumption on this research is any differenciate effect in study result of prettest and posttest on Snowball Throwing model of first year students SMA Pembangunan Galang and hypothesis of the research is any significant effect in study result of prettest and posttest on Snowball Throwing model of first year students SMA Pembangunan Galan
This research used experiment research. The populations of this research are 32 students. Variable of the research uses two variables, they are: (X) is Snowball Throwing learning model and (Y) is student’s result study.
The technique of analyzing data in this research used t-test with thitung > ttabel. The result of this research showed any significant effect between result of study economic taught by using snowball throwing learning model and without the treatment. From this research was acquired:

thitung	= 2,53 			ttabel = 1,66


