
DAFTAR PUSTAKA

Djoharam, F. (2021). Analisis Sistem Informasi Akuntansi Penerimaan Kas dan Pengeluaran Kas Pada PT Hasjrat Abadi (Outlet Tuminting). Jurnal EMBA, 9(2), 668–667.

Fauzi, A., Erniawati, & Setyawan, A. (2019). Sistem Informasi Pemesanan Kertas Continous Form PT. Erajaya Mandiri Pratama Jakarta. Jurnal Teknologi Informasi Dan Komputer, Vol 5, 5.
Fauzi, E. D. dan I. (2022). Analisis Sistem Informasi Akuntansi Penjualan pada PT. Indofarma Global Medika Cabang Medan. Jurnal Penelitian Ekonomi Manajemen, Vol.2.

Harahap, D. N. (2018). Analisis Sistem Informasi Akuntansi Penerimaan dan Pengeluaran Kas SMK Swasta PAB 12 SAENTIS. Sekolah Tinggi Ilmu Ekonomi International Bussiness Management Indonesia.

Hermelinda, T., Niarti, U., & Natalia, N. (2021). Analysis of Application of Accounting Systems of Cash Receiving and Dispensing At Pt. Lancar Abadi Sekawan Curup. Science Journal), 19(2), 49–54.

Hutabarat, L. ., Silalahi, M. P., & Panjaitan, R. Y. (2023). Evaluasi Penerapan Sistem Informasi Akuntansi Penerimaan Kas Atas Jasa Sewa Kamar Hotel Pada Mutiara Balige Hotel. SiAkun: Jurnal Skripsi Akuntansi, Vol. 1 No., 9.

Indrayati. (2016). Sistem Informasi Akuntansi (Teori dan Konsep Desain SIA). Aditya Media.

Lestari, R. A. P., & Lubis, R. H. (2021). Analisis Sistem Informasi Akuntansi Penggajian dan Pengupahan dalam Upaya Mendukung Pengendalian Intern pada PT. PLN Kutacane Kantor Ranting. Jurnal Penelitian Ekonomi Manajemen, Vol 2(2).

Mulyadi. (2016). Sistem Akuntansi (Edisi 4). Salemba Empat.

Kurnia, N.R. dan Ni'am, Z.B. (2023). Pengaruh Sistem Informasi Akuntansi Penerimaan dan Pengeluaran Kas Dalam Meningkatkan Pengendalian Internal Pada Koperasi Wanita Sejahtera. Jurnal Cafetari, Vol.4.

Omposungu, H. (2018). Analisis Sistem Informasi Akunansi Penerimaan dan Pengeluaran Kas Pada RSIA "Kasih Sayang Ibu-Batam. JURSIMA, Vol 6 No 2. 
Pasaribu, M. A., & Silalahi, Alistraja Dison Harahap, A. P. (2022). Analisis Faktor -Faktor Yang Mempengaruhi Kinerja Sistem Informasi Akuntansi Pada Dinas Tanaman Pangan dan Hortikultura Provinsi Sumatera Utara. Jurnal Akuntansi Audit Dan Perpajakan Indonesia, Vol. 3.

Permatasari, D., Nurodin, I., & Martaseli, E. (2021). Analisis Sistem Pengendalian Intern Penerimaan Dan Pengeluaran Kas Pada Pt. Pou Yuen Indonesia. Jurnal Ilmiah Agribisnis, Ekonomi Dan Sosial, 5(2), 11–19.

Prastyaningtyas, E. W. (2019). Sistem Akuntansi. CV. Azizah Pulishing.

Putri, D. R. (2019). Analisis Sistem Pengendalian Intern Penerimaan dan Pengeluaran Kas Pada PT. Anugerah Indo Maritim Sejahtera. In Αγαη (Vol. 8, Issue 5). Universitas Muhammadiyah Sumatera Utara.

Rahman, B., Susetyo, B., & Primasari, D. (2019). Analisis Kinerja Pelayanan Surat-menyurat Berbasis Web Di PGRI Kabupaten Bogor. Jurnal IKRA-ITH Informatika Vol 3 No 1 Maret 2019 ISSN-4316, Vol 3 No.1
Sari, S. P. (2018). Analisis Sistem Informasi Akuntansi Penerimaan dan Pengeluaran Kas Untuk Pengendalian Keuangan pada Yayasan Pendidikan Buddhis Bodhicitta Medan. Universitas Muslim Nusantara Al-Washliyah Medan.

Sihaloho, E. D., Ilat, V., & Suwetja, I. G. (2022). Analisis Sistem Informasi Penerimaan Kas Pada perusahaan Listrik Negara (Persero) Unit Induk Wilayah Sulawesi Utara, Sulawesi Tengah, dan Gorontalo. Jurnal LPPM Bidang EkoSosBudKum (Ekonomi, Sosial, Budaya, Hukum), Vol 5 No 2.

Silalahi, A. D. (2020). Sistem Informasi Akuntansi Penjualan Pada PT Trans Retail Indonesia Cabang Medan Citra.

Suawah, M. A. (2021). Analisis Sistem Informasi Akuntansi Penerimaan Kas dalam Meningkatkan Pengendalian Internal pada Rumah Sakit GMIM Siloam Sonder. Jurnal EMBA, 9(3), 1463–1471.

Sugiyono. (2019). Metodologi Penelitian Kuantitatif, Kualitatif, Dan R&D. Alfabeta.

Tiara, T., Winarni, F. A., & Kantun, S. (2021). Analisis Sistem Informasi Akuntansi Pengeluaran Kas pada CV Macarindo Berkah Group Jember. Ekuitas: Jurnal Pendidikan Ekonomi, 9(1), 9. 
Wirananda, H. A. dan Kumala, D. S. (2023). Analisis’Penerapan Sistem dan Prosedur Pemberian Kredit Pemilikan Rumah (KPR) Subsidi Pada Bank Tabungan Negara Cabang Medan. Management Studies and Entrepreneurship Journal, Vol.4.

Yulika, S., Novika, & Agin, A. A. (2020). Analisis Sistem Pengendalian Intern Atas Penerimaan Dan Pengeluaran Barang Dari Gudang Pada Pt Asg Surabaya. Jurnal Akuntansi Bisnis Dan Keuangan (Jabk), Stie-Ibek, 7(2), 77–86.













































































































































