





DAFTAR PUSTAKA

Adella, D. (2023). Pengembangan Lembar Kerja Peserta Didik Matematika berbasis PJBL dengan Menggunakan Media Visual pada Materi Bangun Datar di Kelas IV SDN 060818 Medan. JURNAL PENELITIAN PENDIDIKAN
MIPA, 7(2), 166-174.
Arsana, I. W. O. K., & Sujana, I. W. (2021). Pengembangan lembar kerja peserta didik  (LKPD)  berbasis  project  based  learning  dalam  muatan  materi IPS. Jurnal Imiah Pendidikan Dan Pembelajaran, 5(1), 134-143.

Asmara, Y., & Satria, T. G. (2022). Pengembangan Lembar Kerja Siswa Tematik Integratif berbasis Proyek untuk Siswa Kelas IV SD Negeri Mambang Kecamatan  Muara  Kelinggi. LJESE:  Linggau  Journal  of  elementary school education, 2(2), 35-46.

Ating, F. C., Bistari, B., Salimi, A., Halidjah, S., & Tampubolon, B. (2023). Pengembangan LKPD Berbasis PjBL dalam Pembelajaran Matematika untuk Meningkatkan Sikap Tanggung Jawab Kelas V Sekolah Dasar. FONDATIA, 7(1),
200-210.

Dinasti, D., & Sukmawarti, S. (2022). Pengembangan Lembar Kerja Peserta Didik Berbasis      Proyek      Pada      Tema      Indahnya      Keragaman      Di Negeriku. EDUPEDIA, 6(1), 64-72.

Elma, T. (2023). Survei Motivasi Belajar Siswa Dalam Mengikuti Mata Pelajaran Pendidikan Jasmani, Olahraga, Dan Kesehatan (Pjok) Pada Masa Pandemi Covid 19 Di Smp Sekecamatan Sungai Laur Kabupaten Ketapang (Doctoral dissertation, IKIP PGRI PONTIANAK)

Indria, S., & Adisaputera, A. Pengembangan Lembar Kerja Peserta Didik (LKPD) berbasis   Project   Based   Learning   (PjBL)   pada   Materi   Drama   di SMA. Kode: Jurnal Bahasa, 11(4).

Kristyowati, R. (2018). Lembar Kerja peserta didik (LKPD) IPA sekolah dasar berorientasi lingkungan. In Prosiding Seminar dan Diskusi Pendidikan Dasar.

Murni, A. W., & Yasin, F. N. (2021). Pengembangan Lembar Kerja Peserta Didik (LKPD) Berbasis Proyek pada Materi Siklus Air Kelas V Sekolah Dasar. Jurnal Basicedu, 5(6), 6196-6210.



 (
55
)
Sari, L., Farida, F., & Arif, D. (2022). Validitas Lkpd Berbasis Model Project Based Learning  Pembelajaran  Tematik  Di  Kelas  V  Sekolah  Dasar. Jurnal Cakrawala Pendas, 8(4), 1358-1370.






Septiani, N., & Hidayah, N. (2022). Pengembangan LKPD dengan PMRI pada Materi Bangun Ruang Sisi Datar Konteks Bangunan Bersejarah Lawang Sewu. Prosiding Konferensi Ilmiah Pendidikan, 3, 94-107.

Umbaryati, U. (2016, February). Pentingnya LKPD pada pendekatan scientific pembelajaran   matematika.   In PRISMA,   prosiding   seminar   nasional matematika (pp. 217-225).

Wahyuni, W., Hasibuan, P., Arifmiboy, A., & Sesmiarni, Z. (2023). Penggunaan Lembar Kerja Peserta Didik (LKPD) Pada Pembelajaran Al-Qur’an Hadist Kelas VII Di MTSN 3 Agam Kenagarian Balingka Kecamatan IV Koto, Kabupaten Agam. ALFIHRIS: Jurnal Inspirasi Pendidikan, 1(2), 57-67.

Zulkurnia,  D., Sowiyah,  S.,  &  Jaya,  M.  T.  B. (2017). Pengembangan  LKPD Berbasis   Proyek   pada   Siswa   Kelas   V   SD   Muhammadiyah   Kota Metro. Pedagogi: Jurnal Pendidikan Dasar, 5(18).
