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	Berdasarkan pengujian dan analisis data, dari penelitian ini dapat ditarik kesimpulan mengenai kontrol diri dengan perilaku membolos siswa di SMK Negeri 1 Lubuk Pakam Tahun Pembelajaran 2022/2023, terbukti  bahwa ada hubungan kontrol diri dengan perilaku membolos siswa di SMK Negeri 1 Lubuk Pakam dari hasil nilai korelasi -0,531dengan taraf signifikan 5% atau 00,5 sehingga kedua variabel memiliki hubungan, yang dimana semakin tinggi kontrol diri , maka semakin rendah perilaku membolos siswa, sebaliknya apabila semakin rendah perilaku kontrol diri , maka semakin tinggi perilaku membolos siswa. Hasil tersebut sesuai juga dengan teori yang dikemukan oleh Olivia, 2017 Siswa yang melakukan perilaku membolos sering kali tidak memperhatiakan dampak dari tindakan yanga ditimbulkan dari tindakn tersebut, sehingga dapat diartikan siswa yang memiliki kontrol diri yang tinggi maka perilaku membolos akan menurun begitupun sebaliknya. Hal ini juga memperkuat pendapat yang dikemukan oleh  Kinde et al dalam (Reid,1999) Salah satu Perilaku Membolos adalah kurangnya kontrol diri. Maka hipotesis yang berbunyi terdapat hubungan yang signifikan antara kontrol diri dengan perilaku membolos siswa di SMK Negeri 1 Lubuk Pakam dapat diterima kebenarannya.
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	Berdasarkan kesimpulan diatas, maka sebagai tindak lanjut penelitian ini disarankan hal-hal sebagai berikut:
1. Saran untuk guru BK
	Guru BK hendaknya untuk lebih memperhatikan, mengawasi dan meningkatkan keprofesionalannya dalam menangani masalah-masalahsiswa terutama siswa yang suka membolos di SMK Negeri 1 Lubuk Pakam.
2. Saran untuk siswa
	Siswa diharapkan dapat terus meningkatkan semangat belajar dan semangat bersekolah serta meningkatkan kontrol diri untuk tidak mengikuti teman yang membolos3. Saran untuk sekolah
	Sekolah dapat menciptakan lingkungan belajar yang kodusif dan nyaman untuk memunculkan minat belajar siswa agar mau datang kesekolah. Serta keterkaitan semua pihak yaitu antara sekolah, guru dan siswa untuk menentukan keberhasilan siswa.
4. Saran untuk peneliti selanjutnya
	Peneliti selajutnya diharapkan dapat mengkaji lebih banyak sumber referensi yang terkait dengan kontrol diridan perilaku membolos agar hasil penelitian lebih baik.
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