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BAB III
METODE PENELITIAN
3.1 JenisPenelitian
Jenispenelitianiniadalahpenelitiankualitatif, yaitupenelitiandilakukandenganmenggunakanpendekatankualitatif yang bersifatdeskriptifyaitupenelitian yang menjelaskan, menguraikanataumenggambarkansuatugejalaataukeadaan. Data yang digunakansebagaidasarpenelitianiniberwujud kata, kalimat, wacana, sertateks yang menggambarkandanmenjelaskannilaipendidikan yang terdapatdalam novel Guru Aini karya Andrea Hirata.
SelainitumenurutMainun (2015: 16) penelitiankualitatifadalahpenelitian yang digunakanuntukmenyelidiki, menemukan, menggambarkan, danmenjelaskankualitas, ataukeistimewaandaripengaruhsosial yang tidakdapatdijelaskan, diukur, ataudigambarkanmelaluipendekatankuantitatif.

3.2 Lokasidanwaktupenelitian
Padapenelitianini, penelititidakterikatpadasuatutempatkarenaobjek yang dikajiadalahberupanaskah (teks) sastra, yaitu novel Guru Ainikarya Andrea Hirata. Penelitianinibukanlahpenelitian yang bersifatstatismelainkanpenelitian yang bersifatdinamis yang dapatberkembang. Jadi, penelitimemilihlokasinyayaituPerpustakaanUniversitas Muslim Nusantara Al Washliyah. PenelitianinidilakukanpadabulanDesember 2020sampaiselesai.
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3.3 Sumber Data
	Dalam memperoleh data yang dipergunakandalampenelitiandigunakanalatuntukmengumpulkan data yang disebutdenganinstrumen. Adapun yang menjadiinstrumendalampenelitianininovel yang berjudulGuru Ainikarya Andrea Hirata yang merupakanprekuel novel Orang-Orang Biasa  karya Andrea Hirata yang diterbitkan oleh Penerbit Bentang Pustaka. Cetakanpertama novel Guru Ainikarya Andrea Hirata terbitpadaFebruari 2020 denganhalamanbuku xii+ 336 halaman.

3.4 InstrumendanTeknikPengumpulan Data
	Instrumenpenelitianadalahalatbantu yang dipilihdandigunakaninisebagaialatpengumpulan data. Suatuinstrumen yang baikadalahinstrumen yang dapatsecaratepatmengungkapkan data yang diperlukan. Dalampenelitiankualitatif, yang menjadiinstrumenadalahpenelitiitusendiri. Penelitiakanterlibatlangsungselamapenelitiandilaksanakan. Penelitimendeskripsikannilai-nilaipendidikan yang terdapatpada novel Guru Ainikarya Andrea Hirata.

3.5 Keabsahan Data
	Dalampenelitianiniteknik yang digunakanterkaitkeabsahan data adalahtekniktriangulasi. MenurutSugiyono (2017: 125) Triangulasidalampenelitiandiartikansebagaipengecekan data dariberbagaisumberdenganberbagaicaradanberbagaiwaktu. Tekniktriangulasidapatdilakukandenganberbagaicara, di antaranyadengantriangulasisumber, triangulasimetode, triangulasipenelitian, dantriangulasiteori.
	Tekniktriangulasi yang digunakandalampenelitianiniadalahtriangulasiteori. Triangulasiteorimemanfaatkanduateoriataulebihuntukdipadukan. Data-data yang dikumpulkanmelaluitekniksimak, pustaka, danmencatat. Selanjutnyateori-teoritersebutkemudiandipadupadankanuntukmengecek data-data yang telahdiperolehgunadapatdipertanggungjawabkankeabsahannya.

3.6 TeknikPengumpulan Data
	Pengumpulan data merupakanlangkah yang sangatpentingdalampenelitian.MenurutHikmat (2017:71) Cara pengambilansuatu data akanmenentukankualitas data yang terkumpuldankualitaspenelitian yang dihasilkan. Adapunteknikpengumpulan data yang digunakanolehpenilitiyaitupustaka, simak, dancatat.Teknikpustaka yang dimaksudadalahmenggunakansumber-sumbertertulis.Teknikbertujuanuntukmencarireferensi yang dibutuhkanpadapenelitianini.Sementaraitutekniksimakdilakukandenganmembacakritiskeseluruhanisi novel gunamendapatkanpemahamantentangstrukturnilai-nilaipendidikan yang adadalam novel Guru Ainikarya Andrea Hirata.Adapunteknikcatatdilakukansetelahpenelitimembacadanmemahamiisi novel yang kemudianpenelitimencatat data-data yang berkaitandengan novel Guru Ainikarya Andrea Hirata.	









3.7TeknikAnalisis Data
	Teknikanalisis data yang digunakandalampenelitianiniyaitu,menggunakan model analisis data deskriptifkualitatif yang dilakukansecarainteraktif,danberlangsungsecaraterus-menerussampaituntas. Adapunprosedurdalammenganalisis data penelitianyaitu:
1. Membaca novel Guru Ainikarya Andrea Hiratadenganmencatathal-hal yang berhubungandengannilai-nilaipendidikan.
2. Menelaahseluruh data yang telahdiperolehberupanilai-nilaipendidikandalam novel Guru Ainikarya Andrea Hirata.
3. Mereduksi data yaitumerangkum, memilihhal-hal yang pokok, memfokuskanpadahal-hal yang pentingdanmembuang yang tidakperlu.
4. Membuatkesimpulandan saran darihasil data pada novel Guru Ainikarya Andrea Hirata.
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