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[bookmark: _Toc170290048]ABSTRAK
Tumbuhan rimbang (Solanum torvum Sw.) memilki golongan senyawa polifenol seperti flavonoid dan tanin . Senyawa – senyawa Polifenol berperan sebagai antioksidan yang baik untuk tubuh, selain itu juga mempunyai peranan penting dalam menghambat mikroba atau sebagai antibiotik. Melihat kayanya kandungan daun rimbang yang bermanfaat bagi tubuh. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui aktivitas antioksidan dan antibakteri ekstrak etanol dari daun rimbang terhadap bakteri Escherichia coli.
Penelitian ini dilakukan secara eksperimental, variabel bebas terdiri dari daun rimbang, dan ekstrak etanol. Variabel terikat terdiri dari uji karakteristik simplisia, skrining fitokimia, metode pembuatan ekstrak etanol dilakukan dengan metode maserasi, pada uji antioksidan yaitu metode 1,1-diphenyl-2-picrylhydrazyl (DPPH) dengan konsentrasi 20, 40, 60, 80, dan 100 ppm, dan uji antibakteri adalah metode difusi agar dengan kertas cakram dengan konsentrasi 10, 15, 20, dan 25%, kontrol posistif menggunakan kloramfenikol dan kontrol negatif yang digunakan adalah DMSO.
Hasil penelitian uji antioksidan menunjukkan bahwa ekstrak etanol daun rimbang memiliki nilai IC50 yaitu 63,6556 µg/ml termasuk dalam kategori kuat. Hasil Uji antibakteri menunjukkan bahwa daun rimbang memiliki daya hambat pada bakteri Escherichia coli. Daya hambat pada bakteri Escherichia coli yaitu 17,4, 16,4, 13,0, dan 11,6 mm dan berdasarkan kategori zona hambat CLSI,2020 ekstrak etanol daun rimbang konsentrasi 25, 20, dan 15% termasuk kategori intermediate, konsentrasi 10% termasuk kategori resisten. Sedangkan kontrol positif dikategorikan sensitif terhadap kedua bakteri. Berdasarkan hasil penelitian, didapatkan kesimpulan bahwa ekstrak etanol memiliki aktivitas sebagai antioksidan dan antibakteri terhadap bakteri Escherichia coli.
	
Kata kunci:Daun rimbang (Solanum torvum Sw.), Antioksidan, Spektrofotometri UV-Vis, Antibakteri, Escherichia coli.
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