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Artinya : ‘’Hai orang-orang yang beriman, sukakah kamu aku tunjukkan suatu perniagaan yang dapat menyelamatkanmu dari azab yang pedih? (10). (Yaitu) kamu beriman kepada Allah dan RasulNya dan berjihad di jalan Allah dengan harta dan jiwamu. Itulah yang lebih baik bagimu, jika kamu mengetahui.(11) (QS. ash-Shaff: 10-11)’’

Syukur Alhamdulillah peneliti ucapkan terhadap kehadirat  Allah SWT, yang telah melimpahkan rahmat hidayah, dan karunianya pada peneliti hingga peneliti dapat menyelesaikan penelitian proposal ini. Judul yang peneliti pilih dalam penelitian proposal ini adalah: “Pengaruh Sekretaris Profesional Terhadap Keberhasian Program Kerja Dewan Pada Kantor DPRD Kota Medan”.
Peneliti menyadari bahwa penelitian proposal ini masih jauh dari kesempurnaan baik mengenai isi maupun penelitiannya. Hal ini disebabkan oleh keterbatasan pengetahuan dan kemampuan yang peneliti miliki. Untuk itu peneliti sangat mengharapkan kritikan dan saran dari Bapak/Ibu Dosen serta para pembaca sekalian demi perbaikan dan penyempurnaan proposal ini.
 (
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)



Pada kesempatan ini dengan segala kerendahan hati, peneliti ingin mengucapkan terima kasih sebesar-besarnya kepada semua pihak yang telah banyak membantu dalam penulisan proposal ini.
Dalam hal ini, peneliti menyadari masih banyak kekuarangan dalam penelitian ini yang disebabkan keterbatasan pengetahuan dan pengalaman. Peneliti mengharapkan masukan dan saran dari para pembaca untuk menyempurnakan skripsi ini. Semoga skripsi ini bermanfaat bagi para pembaca. Terima kasih.



Medan,           Mei 2019

Peneliti







Evi Juliani
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