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KESIMPULAN DAN SARAN
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          Berdasarkan penelitian yang telah dilakukan, diketahui bahwa terdapat beberapa bentuk kejahatan berbahasa yang disampaikan warganet dalam bersosial media yaitu 3 bentuk kejahatan berbahasa (fitnah, pencemaran nama baik, dan penghinaan) dari 67 data dalam media sosial X (Twitter) @tvOneNews dan TikTok @viva.co.id selama 28 Mei 2024-04 Juni 2024. Dari keseluruhan data yang telah dianalisis, peneliti menemukan beberapa hal yaitu 16 komentar fitnah yang mengandung perkataan bohong atau tanpa berdasarkan kebenaran yang disebarkan dengan maksud menjelekkan orang seperti menodai nama baik, merugikan kehormatan orang juga memberikan dampak negatif, 9 komentar pencemaran nama baik yang mengandung perbuatan pidana untuk menyerang kehormatan dan nama baik seseorang berupa ucapan, kalimat, dan media yang dapat menurunkan harga diri seseorang atau pihak yang dicemarkan, dan 37 komentar penghinaan yang mengandung ungkapan kebencian yang disampaikan secara sengaja atau tidak sengaja dengan menggunakan kata-kata hina yang memiliki arti yang keji serta kurang baik untuk menyatakan rasa tidak suka dan merendahkan harkat dan martabat seseorang atau kelompok tertentu. Adapun bentuk kejahatan berbahasa gabungan kategori fitnah dan penghinaan sebanyak 4 komentar  serta bentuk kejahatan berbahasa kategori fitnah dan pencemaran nama baik sebanyak 1 komentar. 
          Peneliti juga menganalisis dan menemukan bahwa terdapat jenis tuturan tindak tutur ilokusi ekspresif dan asertif dalam komentar warganet dalam bersosial media di media sosial X (Twitter) @tvOneNews dan TikTok @viva.co.id. Komentar bentuk kejahatan berbahasa yang paling banyak ditemukan adalah kategori penghinaan yang termasuk ke dalam jenis tindak tutur ilokusi ekspresif sebanyak 41 data termasuk kategori gabungan yang didalamnya terdapat penghinaan. 
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        Berdasarkan hasil penelitian yang diperoleh, terdapat beberapa saran yang bisa disampaikan di antaranya: 
a. Bagi pengguna media sosial, disarankan agar lebih bijak dan berhati-hati dalam berkomentar saat bersosial media serta mengunggah konten atau postingan di media sosial. Kita memang memiliki hak kebebasan dalam berpendapat, tetapi harus menghormati hak pengguna media sosial lainnya
b. Bagi mahasiswa, disarankan agar dapat memberikan penerapan dan perilaku baik dalam bersosial media sebagai generasi yang maju dan berwawasan serta dapat membaca penelitian ini untuk menganalisis fenomena serupa serta dapat diajukan sebagai tugas akhir.
Bagi peneliti selanjutnya, disarankan agar dapat mengkaji aspek-aspek kejahatan berbahasa yang belum diangkat pada penelitian ini.
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