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Bismillahirrahmanirrahim

يلٱ باذع نم كُيجنت ةرت لَع كُلدٱ له اونماء نيلَّٱ ايُّأ ي




نوملعت تُنك نا كُل يْخ كُلذ  كُسفنٱو كُلومأب للَّٱ ليبس فِ نودهتو ۦلِوسرو للَّأب نونمؤت




Assalamualaikum warahmatullahi wabarakatuh

Puji  syukur  ke  hadirat  Tuhan  Yang  Maha  Esa, atas segala  berkat  dan rahmat-Nya sehingga penulis dapat menyelesaikan skripsi yang berjudul “Pengembangan  Media  Komik Berbasis Kearifan Lokal  Sumatera Utara  Pada Mata Pelajaran IPAS Materi Daerahku dan Kekayaan Alamnya di Kelas IV SD” dengan lancar tanpa kendala.
Peneliti menyadari kelemahan serta keterbatasan yang ada sehingga dalam menyelesaikan proposal ini memperoleh bantuan dari berbagai pihak, dalam kesempatan ini peneliti menyampaikan ucapan terimakasih kepada:
1. Bapak Dr. H. Firmansyah, M.Si. selaku Rektor Universitas Muslim Nusantara

Al Washliyah Medan.

2. Bapak Dr. Abdul Mujib, S.Pd., M.Pat. selaku Dekan Fakultas Keguruan dan

Ilmu Pendidikan Universitas Muslim Nusantara Al Washliyah Medan.

3. Bapak Sujarwo, S.Pd., M.Pd. selaku Ketua program Studi Pendidikan Guru

Sekolah Dasar Universitas Muslim Nusantara Al Washliyah Medan.
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4. Ibu Nurmairina, S.PdI., M.Pd. selaku Dosen pembimbing yang telah meluangkan waktu disela-sela kesibukannya untuk memberikan bimbingan dan arahan selama proses penulisan proposal skripsi ini.
5. Kepada keluarga tercinta yaitu kedua orang tua saya Ayahanda Sumarwan dan Ibunda saya Rusniatik, S.Pd. dan adik saya Tiara Nur Hidayah yang selalu memberikan dukungan agar dapat menyelesaikan skripsi ini tepat pada waktunya.
Penulis menyadari bahwa skripsi ini masih jauh dari kesempurnaan. Oleh karena itu, kritik dan saran yang membangun dari berbagai pihak sangat penulis harapkan demi perbaikan di masa mendatang. Semoga skripsi ini dapat memberikan inspirasi bagi para pembaca untuk melakukan hal yang lebih baik lagi dan semoga proposal ini bermanfaat dalam rangka mencerdaskan kehidupan bangsa, Aamiin ya robbal’alamin.




Medan,          Juli 2024


Penulis






TRY AYUNDA TASYA NPM : 201434148
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