[bookmark: _Toc170915264]DAFTAR PUSTAKA
Aisyah. S., Noviyanti, E., Triyanto. (2020). Bahan Ajar Sebagai Bagian Dalam Kegiatan Problematika Pembelajaran Bahasa Indonesia. Jurnal Salaka. Volume 2, Nomor 1, halaman (62-65). Bogor: STKIP Muhammadiyah.
Aprilianti, P. & Wirastiwi, W. (2021). Pengembangan E-Book Dengan Aplikasi Book Creator Pada Materi Bangun Ruang Untuk Siswa Kelas V Sekolah Dasar. Jurnal Pengabdian Masyarakat. Volume 6. Nomor 1, halaman (80-88). Universitas PGRI Ronggalawe.
Ardiansyah, Risnita & Jailani, S.M. (2023). Teknik Pengumpulan Data Dan Instrumen Penelitian Ilmiah Pendidikan Pada Pendekatan Kualitatif dan Kuantitatif. Jurnal Pendidikan Islam. Volume 1. Nomor 2. Jambi: UIN Sulthan Thaha Saifuddin Jambi.
Ariyanto., A., Sutama & Makhamah. (2022). Pembelajaran Project Based Learning (PJBL) Untuk Penguatan Karakter Kemandirian. Jurnal Ilmiah Mitra Ganesha. Volume 9, Nomor 2. Universias Muhammadiyah Surakarta.
Astri, D & Sukmawarti. (2022). Pengembangan Bahan Ajar Berbasis Saintifik Pada Tema Panas dan Perpindahannya Di Kelas V Sekolah Dasar. Jurnal Ilmu Pendidikan. Volume 2 Nomor 3. Universitas Muslim Nusantara Al-Washliyah.
Ayumi, P.A & Fadlan, M.N. (2023). Pengembangan Bahan Ajar Digital Berbasis Aplikasi Book Creator Pada Tema Pertumbuhan Dan Perkembangan Makhluk Hidup Kelas III SD. Journal Learning. Volume 12. Nomor 4. Universitas Muslim Nusantara Al-Washliyah.
Cahirani. Pengembangan Bahan Ajar Modul Berbasis Model PBL Untuk Meningkatkan Hasil Belajar Pada Pembelajaran Bahasa Indonesia Kelas IV Tema 6 Subtema 1 SD Swasta Islam An-Nahlu Kisaran T.A. 2021/2022. Skripsi. Universitas Negeri Medan. 
Cahyadi, H.A.R. (2019). Pengembangan Bahan Ajar Berbasisi ADDIE Model. Halaqa: Islamic Education jurnal. Volume 3, halaman (21-24). Surabaya: Universita Muhammadiyah Surabaya.
Destiani, A., Anggoro, S.B., Dewi, K.N. (2023). E-Book Matematika: Media Pembelajaran Digital Book Menggunakan Book Creator. Jurnal Kajian Pendidikan Matematika. Voume 8. Nomor 2. Bandar Lampung: Universitas Islam Negeri Raden Intan Lampung.
E. Kokasih. M.Pd. (2020). Pengembangan Bahan Ajar. Jakarta: PT Bumi Aksara
Fadlan, M. N, Landong, A, Anshor. S.A & Dahnial, I. (2023). Socialization And Training On The Use Of Digital Media And Digital Applications For Teacher Personality Branding In The Challenges Of Generation Z Era Society 5.0 In Tembung Village, Deli Regency Serdang Province Of North Sumatra. Journal Of Community Servicer for Indonesian Society. Volume 1 Nomor 2. Universitas muslim Nusantara Al-washliyah Medan.
Fadlan, M.N & Purba, N. (2023). Pendidikan Karakter. Medan: Merdeka Kreasi
Fajri, Z. (2018). Bahan Ajar Tematik Dalam Pelaksanaan Kurikulum 2013. Jurnal Pedagogik. Volume 05. Nomor 01. Probolinggo: Universitas Nurul Jadid Paiton.
Fikrah, Z & Sukma, E. (2022). Penembangan Bahan Ajar Digital Menggunakan Aplikasi Book Creator Pada Pembelajaran Tematik Terpadu di Kelas IV SDN 12 Air Sikambing Kabupaten Pesisir Selatan. Journal Of Basic Education Studies. Volume 5. Nomor 1. Padang: Universitas Negeri Padang
Hakim, L. (2019). Pemerataan Akses Pendidikan Bagi Rakyat Sesuai Dengan Amanat Undang-Undang No 20 Tahun 2003 Tentang Sistem Pendidikan Nasional. Journal Educatech. Volume 02. Nomor 01. Medan: Universitas Muhammadiyah Sumatera Utara.
Harahap. H.A. (2022). Pengembangan Bahan Ajar Modul Elektronik Berbasisi Problem Based Learning Pada Tema 9 Kayanya Negeriku Di Kelas IV SDN 101774 Sampali Kecamatan Percut Sei Tuan T.A. 2021/2022. Skripsi. Universitas Negeri Medan.
Hasanah, I & Rodi’ah, S. (2021). Strategi Pembelajaran Pendidikan Jasmani Berbantu Media Book Creator Digital dalam Meningkatkan Kemampuan Motorik Kasar Siswa Pada Tingkat Sekolah Dasar. Journal Of Science and Research. Volume 2. Nomor 2. Tulungagung: IAIN Tulungagung.
Hidayat & Khayroiyah, S. (2019). Pengembangan Desain Didaktis Pada Pembeljaran Geometri. Jurnal Math education Nusantara. Volume 1. Nomor 1. Halaman 40-45. Universitas Muslim Nusantara Al-Washliyah Medan.
Hidayat, F. & Nizar, M. (2021). Model ADDIE (Analysis, Design, Development, Implementatin, and Evaluation) Dalam Pembelajaran Pendidikan Agama Islam. Jurnal Inovasi Pendidikan Agama Islam. Volume 1. Nomor 1. Bandung: UIN Sunan Gunung Djati.
Juliana, I & Sulistyawati, R. (2023). Pengembangan E-Modul Interaktif Berbasis Aplikasi Book Creator Mata Pelajaran Produk Kreatif Dan Kewirausahaan Kelas XI BPP SMK PGRI 13 Surabaya. Jurnal Pendidikan Ekonomi. Volume 11. Nomor 3. Universitas Negeri Surabaya.
Madina, P.N & Zulherman. (2023). Pengembangan E-book Berbantuan Book Creator Pada Materi Sistem Peredaran Darah Manusia Untuk Meningkatkan Hasil Belajar Siswa Kelas V SD. Journal Of Education. Volume 9. Nomor 2. Jakarta: Universitas Muhammadiyah Prof, Dr. Hamka.
Magdalena. I. & Sundari Tini. (2020). Analisis Bahan Ajar. Jurnal Pendidikan dan Ilmu Sosial. Volume 2. Nomor 2 halaman 311-326. Universitas Muhammadiyah Tangerang.
Maydiantoro, A. (2021). Reserch Model Development: Brief Literature Riview. Jurnal Pengembangan Profesi Pendidik Indonesia (JPPPI). Volume 1. Nomor 2. Halaman 29-35. Lampung: Universitas lampung.
Munawarah., Putri, E.M., Ilyas, M.N. (2023). Book Creator sebagai Aplikasi Dalam Menyusun Media Pembelajaran Interaktif Bagi Calon Guru Profesional. Jurnal Hasil Pengabdian Masyarakat. Volume 3. Nomor 1. Makasar: universitas Negri Makasar.
Nuraeni., Wahab, I., Astri, Z. (2022). Pelatihan Aplikasi Book Creator sebagai Wadah Membuat Materi Pembelajaran Di SMA 03 Maros Sulawesi Selatan. Jurnal Pengabdian Masyrakat. Volume 3. Nomor 1. Universitas Muslim Maros.
Nurafni, A., Pujiastuti, H., Mutaqin, A. (2020). Pengembangan Bahan Ajar Trigonometri Berbasis Kearifan Lokal. Journal Of Medivas. Volume 4. Nomor 1. Semarang: Universitas Sultan Ageng Tirtayasa.
Nurjannah & Dwi, F.D. (2019). Sosialisasi Buku Saku Ekonomi Sebagai media Pembelajaran. Prosiding Seminar Nasional Hasil Pengabdian. Universitas Muslim Nusantara Al-Washliyah. 
Purnomo, A & Yono, R.R. (2020). Penanaman Nilai-nilai Nasionalisme dan Patriotisme Melalui Pengembangan Bahan Ajar Interaktif Dalam Mata Kuliah Pendidikan Kearganegaraan. Jurnal Pendidikan Kewarganegaraan. Volume 10. Nomor 02. Universitas Muhadi Setia Budi.
Rahayu, U.Y., (2022). Penerapan Media Book Creator Dalam Pembelajaran Pendidikan Agama Islam Di SMP Negeri 2 Majenang Cilacap. Skripsi. Universitas Islam Negeri Profesor Kiai Haji Saifuddin Zuhri Purwokerto.
Santika, M & Lestari, N. (2024). Pengembangan Bahan Ajar Komik Dengan Model Problem Based Learning (PBL) Pada Tema 7 Energi Dan Perubahannya Kelas III SD. Jurnal Ability. Volume 5 Nomor 1. Universitas Muslim Nusantara Al-Washliyah Medan.
Sidauruk, E.E. (2021). Pengembangan Media Pembelajaran Interaktif Berbasis Aplikasi Website 2 Apk Builder Pada Mata Pelajaran Matematika di Kelas IV SDN 6 Simarmata T.A. 2020/2021. Skripsi. Universitas Negeri Medan.
Sumarni, S. (2019). Model Penelitian Dan Pengembangan (R&D) Lima Tahap (Mantap). Skripsi. Universitas Islam Negeri Sunan Kalijaga Yogyakarta.
Syaifullah, M & Izzah, I. (2019). Kajian Teoritis Pengembangan Bahan Ajar Bahasa Arab. Jurnal Bahasa Arab. Volume 3, Nomor 1 halaman (127-144). Lampung: Institut Agama Islam Ma’arif NU (IAIMNU).
Wulandari, R & Barus, U. (2023). Upaya Meningkatkan Hasil Belajar Siswa Dengan Menggunakan Model PJBL Pada Mata Pelajaran PKN Kelas III Di SDN 104211 Marindal Kecamatan Medan Amplas. Jurnal Ilmiah PGSD FKIP Universitas Mandiri. Volume 09 Nomor 05. Universitas Muslim Nusantara Al-Washliyah.

[bookmark: _GoBack]
3

