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Segala puji syukur penulis ucapkan kepada Tuhan Yang Maha Esa atas rahmat dan karunia-Nya sehingga penulis dapat melaksanakan penelitian dan menyelesaikan penulisan skripsi ini dengan judul “Skrining Fitokimia Dan Uji Aktivitas Antibakteri  Fraksi N-Heksan Dan Etil Asetat Kulit Bawang Merah (Allium Cepa L.) Terhadap Bakteri Streptococcus Mutans”, sebagai syarat memperoleh gelar Sarjana Farmasi pada Fakultas Farmasi Universitas Muslim Nusantara AL Washliyah Medan.
Pada kesempatan ini penulis mengucapkan terimakasih yang sebesar-besarnya kepada kedua orangtua saya Ayahanda tercinta Hormat Siahaan dan Ibunda tercinta Rondang Nauli Hutangalung yang memberikan semangat serta selalu mendokan saya sehingga dapat menyelesaikan penulisan skripsi ini.
Penulis juga menyampaikan terimakasih yang  sebesar-besarnya  kepada  Bapak apt. Haris Munandar Nasution, S.Farm., M.Si. selaku pembimbing saya dan selaku penguji saya yang telah memberi banyak masukan, saran dan bimbingan selama penyusunan sehingga selesainya penulisan skripsi ini.
Pada kesempatan ini penulis juga mengucapkan terimakasih yang sebesar- besarnya kepada :
1. Bapak H. Dr. KRT. Hardi Mulyono K, Surbakti selaku Rektor UMN Al-Washliyah Medan.
2. Ibu apt. Minda Sari Lubis, S. Farm, M.Si selaku Dekan Fakultas Farmasi UMN Al-Washliyah Medan.
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