
















Artinya:


KATA PENGANTAR
 (
i
)

"Hai orang-orang yang beriman, sukakah kamu aku tunjukkan suatu perniagaan yang dapat menyelamatkanmu dari azab yang pedih?”(yaitu) kamu beriman kepada Allah dan Rasul-Nya dan berjihad di jalan Allah dengan harta dan jiwamu. Itulah yang lebih baik bagimu, jika kamu mengetahui." (Q.S. As- Shaff 10-11)



Dengan menyebut nama Allah SWT yang Maha Pengasih lagi Maha Penyayang, kami panjatkan puja dan puji syukur atas kehadirat-Nya, yang telah melimpahkan rahmat, hidayah, dan inayah-Nya kepada kami, sehingga saya dapat menyelesaikan PROPOSAL PENELITIAN dengan judul : “Pengembangan Multimedia Interaktif Berbasis Smart Apps Creator pada Pemebelajaran Tematik SDN 104281 Naga Rejo Kecamatan Galang”.
Adapun proposal ini dibuat dengan tujuan dan pemanfaatan nya, ini telah saya usahakan semaksimal mungkin dan tentunya dengan bantuan berbagai pihak, sehingga dapat memperlancar proposal ini.
Namun tidak lepas dari semua itu, saya menyadari sepenuhnya bahwa ada kekurangan baik dari segi penyusun bahasannya maupun segi lain nya. Oleh karena

itu dengan lapang dada dan tangan terbuka saya membuka selebar-lebarnya bagi pembaca yang ingin memberi saran kritik kepada saya sehingga saya dapat memperbaiki proposal ini.
Akhirnya penyusun mengharapkan semoga proposal ini dapat di ambil hikmah dan manfaat nya, sehingga dapat memberikan inspirasi terhadap pembacanya.



Medan, 15 Mei 2023
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