DAFTAR  PUSTAKA
 Aprilia, L. (2022). Muaro Jambi (Doctoral Dissertation, UNIVERSITAS MUNJA).  Analisis  Pendapatan  Usahatani  Kelapa  Sawit Di Kecamatan Kumpeh 5 (2), 50-71

 Febrianto, M. (2022). Perbandingan Pendapatan Usahatani Semangka dan Melon Pada lahan Sawah di Desa Paya itik Kecamatan Galang Kabupaten Deli Serdang. 19(3), 60-71

Direktorat Jenderal Hortikultura Kementerian Pertanian, 2019. Jakarta.

Husodo, S, Y, 2004. Pertanian Mandiri, Penebar Swadaya, Jakarta
Karmini, K. (2018). Strategi dan Program Penguatan Daya Saing Barang Kayu dan Hasil Hutan di Kota Tarakan. ULIN: Jurnal Hutan Tropis, 1(2).

Manginsela, E. P. (2017). Usahatani yang Berkeadilan Gender dan Menguntungkan. Agri-Sosioekonomi, 13(3).

Purba, I. M. P. (2019). Analisis Usaha Tani Semangka (Citrullus Vulgaris L) Studi Kasus di Desa Kwala Bingai Kecamatan Stabat Kabupaten Langkat (Doctoral dissertation, UMSU). 4(2), 30-40.

Rukmana, R. 1994. Budidaya Semangka Hibrida. Kanisius. Yogyakarta.
Roidah, I. S. (2018). Analisis pendapatan usahatani padi musim hujan dan musim kemarau (studi kasus di Desa Sepatan Kecamatan Gondang Kabupaten Tulungagung). Jurnal Agribis, 4(2), 45-55.

Saragih, J. R., Siburian, A., Harmain, U., & Purba, T. (2021). Komoditas Unggulan dan Potensial Sektor Pertanian Kabupaten Simalungun, Provinsi Sumatera Utara. Agro Bali: Agricultural Journal, 4(1), 51-62.

Saragih, E. C. (2021). Analisis Pendapatan Usahatani Sayuran Di Kelurahan Lambanapu Kecamatan Kambera Kabupaten Sumba Timur Analysis Of Income Farming Of Vegetables In Lambanapu Village Kambera Sub-District Sumba Timur District. MIMBAR AGRIBISNIS. Jurnal Pemikiran Masyarakat Ilmiah Berwawasan Agribisnis, 7(1), 386-395.

Shihab, M. S. (2022). Analisis Usahatani Semangka Di Desa Bagorejo Kecamatan Srono Kabupaten Banyuwangi (Doctoral Dissertation, Universitas Muhammadiyah Malang). 3(1), 25-46.


Sugiyono. (2018). Metode Penelitian Kombinasi (Mixed Methods). Bandung: CV Alfabeta.
[bookmark: _GoBack]
Suratiyah, K. (2015). Ilmu Usaha tani (edisi revisi). Penebar Swadaya Gramedia, Jakarta.

Sumarjono, H, 2013. Berkebun 26 Jenis Tanaman Buah, Penebar Swadaya, Jakarta
Wihardjo, S, 1993. Bertanam Semangka, Kanisus, Yogyakarta.
Yuriani, A. D., & Fuskhah, E. (2019). Pengaruh waktu pemangkasan pucuk dan sisa buah setelah penjarangan terhadap hasil produksi tanaman semangka (Citrullus vulgaris schard). Journal of Agro Complex, 3(1), 55-64.

46

