



BAB V
KESIMPULAN DAN SARAN
A. KESIMPULAN
Berdasarkan hasil penelitian yang sudah dilakukan dan sudah dibahas pada pembahasan dapat disimpulkan bahwa sebagai berikut :
a. Tindah tutur yang digunakan guru kepada siswa merupakan strategi bertutur terus terang tanpa adanya basa-basi namun tetap bersifat sopan yang dilakukan antara guru ke siswa.
b. Tindak tuturan ini terdiri atas lokusi,ilokusi dan perlokusi yang dimana tuturan ini diteliti berdasarkan tuturan secara perintah, pertanyaan, pernyataan, permintaan dan nasihat yang dilakukan guru kepada siswa.
c. Fungsi tindak tutruan ini yang dilakukan guru kepada siswa ini ingin siswa mengikutin sesuai instruksi, dan bisa tetap sesuai aturan dalam sopan santun antara siswa kepada guru sehingga ada Namanya perbedaan antara satu sama lain.

B. SARAN
Berdasarkan penelitian ini, ada beberapa saran yang terkait dengan penelitian ini, yaitu :
a. Bagi peneliti lain hendaknya dapat dilakukan penelitian yang akan lebih baik, jikalau pengamilan data memakai alat bantu rekam lebih dari satu alat. Hal ini dilakukan agar data yang disajikan lebih akurat lagi
b. Bagi pembelajaran di sekolah, penggunaan tindak tutru ini dapat memberi tahu bahwa tindak tutur itu memiliki jenis-jenis ketika diucapkan sesuai dengan perintahnya, dan diharapkan agar dapat meningkatkan interaksi antara guru dan siswa
c. [bookmark: _GoBack]Bagi para mahasiswa diharapkan dapat memberitahu tentang pembagian ilmu pragmatic, khususnya dalam bidang tindak tuturan. Hal ini dimaksukan untuk memiliki percakapan antar mahasiswa dan dosen kelak dan memiliki konteks atau situasi yang akan melaterbelakangin satu sama lain.
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