[bookmark: _GoBack]
BAB III METODEPENELITIAN


3.1 Desain Penelitian
Desain penelitian adalah rancangan penelitian yang digunakan sebagai pedoman dalam melakukan proses penelitian. Metode penelitian yang digunakan dalam penelitian ini adalah dengan menggunakan metode deskriptif kualitatif. Menurut Sugiyono (2016:238), Deskriptifadalah cara yang digunakan untuk menganalisa data dengan cara mendeskripsikan atau menggambarkan data yang telah terkumpul sebagaimana adanya tanpa bermaksud membuat kesimpulan yang berlaku untuk umum atau generalisasi. Metode penelitian deskriptif kualitatif yaitu penelitian yang lebih menekankan pada aspek pemahaman yang mendalam terhadap suatu permasalahandancenderung menggunakananalisis yang lebih mengutamakanproses dan makna. Penelitian ini dimulai dengan mengumpulkan data, menghitung data dengan cara mempelajari, mengamati dan menganalisis dokumen–dokumen yang berhubungan dengan objek penelitian dan diakhiri dengan kesimpulan.
Tujuan dari penelitian ini adalah mengungkap fakta, fenomena, variabel dan keadaan yang terjadi saat penelitian berjalan. Penelitian deskriptif kualitatif menafsirkan data yang bersangkutan dengan situasi yang sedang terjadi, sikap serta pandangan yang terjadi di masyarakat serta hubungan antar variabel, pengaruh terhadap suatu kondisi dan perbedaan antar fakta.
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3.2 SubjekdanObjek Penelitian
3.2.1 Subjek Penelitian
Subjek penelitian menurut Suharsimi Arikonto (2016:26) memberibatasansubjekpenelitiansebagaibenda,halatauorangtempat datauntukvariabel penelitian melekat dan yang di permasalahkan. Subjek dalam penelitian ini adalah “Perusahaan Daerah Pembangunan Kota Medan”.
3.2.2 ObjekPenelitian
Menurut Sugiyono (2017:41) Objek penelitian adalah suatu sasaran ilmiah untuk mendapatkan data dengan tujuan dan kegunaan tertentu tentang suatu hal subjektif, valid dan reliable tentang suatu hal (variabel tertentu). Objek pada penelitian ini adalah laporan anggaran kas dan laporan keuangan berupa neraca pada tahun 2016-2020.
3.3 Lokasidan WaktuPenelitian

3.3.1. Lokasi Penelitian
Dalam rangka untuk memperoleh data mengenai materi yang dibahas dalam skripsi ini, peneliti mengadakan riset pada Perusahaan Daerah Pembangunan Kota Medan, yang terletak di Jl. Sutomo Ujung No. 4 Medan.
3.3.2. Waktu Penelitian
Waktu penelitian ini dimulai dari pengajuan judul bulan November 2019 sampai dengan bulan Mei 2020. Adapun waktu penelitian sebagai berikut:
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Tabel 3.1RincianWaktuPenelitian

	Jenis Penelitian
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3.4 Variabeldan Indikator

3.4.1 Variabel
Sugiyono (2010:38) Variabel merupakan suatu sifat atau nilai dari orang, objek dan kegiatan yang mempunyai variabel tertentu yang ditetapkan oleh penelitiuntukdipelajaridandiambilkesimpulannya. Variabeldalampenelitianini adalah Anggaran Kas dan Likuiditas.
3.4.2 Indikator
Sugiyono (2016:38) Indikator adalah suatu gambaran/keadaan yang akan dijadikan pokok perhatian untuk menjelaskan variabel. Adapun indikator dalam penelitian ini adalah:
Anggaran Kas: CashInflowsdanCashOutflows

Likuiditas:CurrentRatio,QuickRatiodanCash Rati

3.5 TeknikPengumpulanData

Untuk mendapatkan data yang akurat dalam menyusun skripsi ini, maka prosedur pengumpulan data yang peneliti lakukan adalah teknik dokumentasiyaitu metode pengumpulan data dengan cara melihat dan mempelajari dokumen- dokumen dan catatan-catatan tentang perusahaan melalui pengumpulan informasi yang bersumber dari laporan keuangan PD Pembangunan Kota Medan.
1.6Teknik Analisis Data
Dalam penelitian ini teknik analisis data yang digunakan adalah metode deskriptifdimanapenulis menggambarkan suatu kondisi atau peristiwapadamasa sekarang. Langkah-langkah yang dilakukan penulis dalam teknis analisis data ini adalah sebagai berikut:
1. Mengumpulkan data keuangan baik untuk satu periode maupun beberapa periode pada PD. Pembangunan Kota Medan.
2. Menghitungdatadenganmenggunakanrasiolikuiditasuntukmengukur kinerja keuangan perusahaan
3. Melakukanperhitungan-perhitungandenganrumusan-rumusantertentu sehingga hasil yang diperoleh benar.
4. Memberikanketerangan yangjelasmengenaimasalahyangterjadi.

5. Memberikan interpretasi terhadap hasil perhitungan dan pengukuran yang telah dibuat.
6. Membuatlaporan tentangposisi keuangan.
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