


BAB V

KESIMPULAN DAN SARAN



5.1 Kesimpulan



Berdasarkan hasil yang diuraikan pada BAB IV, maka dapat disimpulkan bahwa terdapat pengaruh yang signifikan antara media sosial terhadap perilaku seksual pada remaja di SMK Nurul Amaliyah Tanjung Morawa Tahun ajaran
2023/2024.

Hasil perhitungan korelasi product moment Dari hasil perhitungan diperoleh koefisien korelasi antara media sosial (X) dengan Perilaku seksual (Y) rhitung = 0,490 dan rtabel pada taraf signifikan sebesar 5% 0,344. Rhitung > rtabel yaitu (0.490 > 0.344).Melihat hasil perhitungan diatas maka dapat disimpulkan korelasi antara variabel (X) Media sosial berpengaruh terhadap variabel (Y) Perilaku seksual.



5.2 Saran

Berdasarkan kesimpulan diatas, maka sebagai tindak lanut penelitian ini disarankan hal – hal sebagai berikut :

1.   Saran untuk remaja
Bagi remaja diharapkan dapat lebih bijak dalam penggunaa media sosial dan dapat lebih banyak mengakses informasi yang bermanfaat mengenai pelajaran sekolah dan mencari informasi dampak dari perilaku seksual agar tidak terjun ke hal tersebut.
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2.   Saran untuk sekolah

Penelitian ini dimaksudkan sebagai acuan bagi sekolah dalam mengurangi perilaku seksual di kalangan remaja terkait dengan literasi tentang seksual dan dapat melakukan tindakan preventive dengan memahami tingkat pemahaman siswa tentang tindakan perilaku seksual.
3.   Saran untuk peneliti selanjutnya

Bagi peneliti selanjutnya diharapkan menjadi referensi dan dapat mendesain konten edukasi tentang bermain media sosial dapat berdampak perilaku seksual terutama pada kalangan remaja.
4.   Saran untuk orang tua

Bagi orang tua siswa kelas XI Smk Nurul Amaliyah diharapkan untuk pro aktif dalam mengawasi anak-anak nya untuk tidak menyalahgunakan media sosial dalam kehidupan sehari-hari dan juga memberikan pelajaran tentang perilaku seksual agar para anak-anak remaja dapat mengerti dan tidak melakukan tindakan perilaku seksual.
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