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5.1. Kesimpulan
Berdasarkanhasilpenelitian di SMA Negeri 1 BadarTahunPelajaran 2021/2022 makadapatdisimpulkanbahwaterdapatpengaruhdaripemberianLayananbimbingankelompokterhadapmeningkatkankemampuanberbicarasiswa di SMA Negeri 1 Badar. Hal iniditunjukkandenganhasiluji Paired Sample T-Test yaitu 0,00< 0,05. Dari perhitunganhasilperhitungandiperolehperhitungansignifikansisebesar 0,000.SesuaidenganhipotesisujiPaired Sample T-Testjikanilaisignifikan< 0,05 makamenunjukanadanyaperbedaan yang signifikanantaravariabelkemampuanberbicarasebelumdiberiperlakuanberupalayananbimbingankelompokdengansesudahdiberikanlayananbimbingankelompok. Hal inimenunjukkanterdapatpengaruh yang bermaknadaripemberianperlakuanlayananbimbingankelompoksesuaidenganvariabel yang diterapkanpadasampel, yaitumeningkatkankemampuanberbicara.Dengandemikianterdapatpengaruhperubahan yang bermaknadaripemberianLayananbimbingankelompokterhadapmeningkatkankemampuanberbicarasiswa di SMA Negeri 1 BadarTahunPelajaran 2021/2022 
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5.2  Saran
Berdasarkanhasilpenelitian yang telahdikemukakandiatasmakadapatdiajukanbebrapa saran yang dapatbermanfaatbagipengembanganpelaksanaanbimbingankonselingsebagaiberikut :
1. Siswa
Pemberianlayananpenguasaankontendapatmengembangkankemampuanberbicarasiswakhususnya,mengingatmerekalah yang harusmenjalanitugasnyakhususnyadalamakademikuntukmenyelesaikanmasalahnyasesuaidengankemampuannya.Jadiadabaiknyaketikadiberikanlayanandanbimbingansiswadiharapkankonsendanmampumenerapkandaripelaksanaanlayanantersebut.
2. Guru pembimbing
Guru bimbingankonselingperlusecarakontinyumemberikanlayananbimbingankelompokdankontenagar dapatmemperlancarpelaksanaan program layananbimbingankonseling.Perluadanyakerjasama yangbaikantarasekolahataulembagadengananggotaluarsekolah (kepalasekolah, guru bidangstiudi, sertakaryawan) sehinggapelaksaankegiatanpemberianlayananbimbingankelompokterlaksanadanmendapatkanhasilsesuaiharapan.



3. Orang tuasiswa
Orang tuasebaiknyamemperlakukananaknya agar berakhlakdalamkehidupannyaadalahdengancaramendidik, merawat, sertamengajarkanakhlak yang baikdengancurahan rasa kasihsayangsupayaanaktersebutbisamembentukpribadibaikdanmeningkatkankemampuanberbicaranyalagisehinggamampumeningkatkanprestasibelajarnya.
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