


KATA PENGANTAR

Artinya: Hai orang-orang beriman Sukakah kamu aku tunjukkan suatu perniagaan yang yang dapat menyelamatkanmu dari azab yang pedih? (yaitu) kamu beriman kepada Allah dan RasulNya dan berjihad di jalan Allah dengan harta dan jiwamu. Itulah yang lebih baik bagimu, jika kamu mengetahui. (QS. Ash Shaff : 10-11). Assalamualaikum Warahmatullahi Wabarakatuh

Alhamdulillah puji syukur penulis panjatkan kehadirat Allah SWT yang telah melimpahkan rahmat dan hidayahnya serta telah memberikan nikmat iman, islam dan kesehatan sehingga penulis dapat menyelesaikan penulisan skripsi ini dengan judul “Pengaruh Metode Pembelajaran Studi Kasus Terhadap Hasil Belajar Siswa Di MTs Al-Washliyah 16 Kec.Perbaungan Kab.Serdang Bedagai”. Sebagai syarat memperoleh gelar Sarjana Pendidikan Pancasila dan Kewarganegaraan pada Fakultas Keguruan dan Ilmu Pendidikan di Universitas Muslim Nusantara Al Washliyah Medan.

Dalam menyelesaikan skripsi ini, alhamdulillah penulis banyak mendapatkan bantuan, bimbingan, dorongan dan saran yang baik dari berbagai pihak. Oleh karena itu, pada kesempatan ini penulis ingin mengucapkan terima kasih yang sebesar-besarnya kepada :
1.  Bapak Dr. H. Firmansyah, M.Si selaku Rektor Universitas Muslim Nusantara

Al-Washliyah Medan.

2.  Bapak Dr. Abdul Mujib, M. PMat selaku Dekan Fakultas Keguruan dan Ilmu

Pendidikan Universitas Muslim Nusantara Al-Washliyah Medan.
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3. Bapak M. Faisal Husna, S.Sos,.S.Pd.,M.H.   selaku Ketua Program Studi Pendidikan Pancasila Kewarganegaraan FKIP Universitas Muslim Nusantara Al-Washliyah Medan sekaligus Dosen Pembimbing yang telah banyak membantu dan memberikan nasehat, bimbingan dan arahan dalam menyelesaikan  skripsi ini.
4.  Seluruh Bapak/Ibu Dosen program studi PPKn Universitas Muslim Nusantara

Al-Washliyah Medan.

5.  Bapak  Erwin  Pidi,  S.Ag  selaku  Kepala  Sekolah  MTs  Al-Washliyah    16

Kec.Perbaungan Kab.Serdang Bedagai.

6.  Bapak/Ibu staf tata usaha FKIP Universitas Muslim Nusantara Al-Washliyah

Medan.

7.  Teristimewa buat kedua orang tua tercinta yang tidak akan pernah terbalaskan jasa-jasanya, Ibu Muliatik dan Bapak Junaidi yang penulis cintai dan sayangi.
8.  Tak lupa juga kepada teman-teman seperjuangan Nuria Andini, Eni Ester Br.

Ginting, Setiawan, dan Lisnawati. Terimakasih saya ucapkan karna selalu memberikan semangat yang selalu mendengarkan keluh dan tempat berbagi suka dan duka serta motivasi selama perkuliahan hingga saat ini.
Penulis menyadari bahwa penyusunan skripsi ini jauh dari kata sempurna, semoga Allah SWT memberikan balasan yang berlipat ganda kepada semua pihak yang telah turut membantu penulis dalam menyelesaikan penulisan skripsi ini. Oleh karena itu penulis berharap atas saran dan kritik yang bersifat membangun bagi pembaca.
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Akhir kata penulis mengharapkan semoga tujuan dari pembuatan skripsi ini dapat tercapai sesuai dengan yang diharapkan.
Medan,   Juli 2024
Penulis
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