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Sinopsis Film Waktu Maghrib

Menceritakan tentang sosok tiga orang remaja bernama Adi, Saman, dan Ayu yang tinggal di Desa Jatijajar, desa terpencil di daerah Jawa Tengah. Karena harus membantu keluarga mereka di ladang, Adi dan Saman sering terlambat masuk sekolah. Akibatnya, Adi dan Saman sering mendapat hukuman dari Bu Woro, guru mereka yang disiplin dan galak. 
Suatu hari, amarah Adi dan Saman sudah tak dapat terbendung. Mereka menyumpahi Bu Woro, bahkan berharap agar Bu Woro mati saja. Sumpah tersebut terucap bersamaan dengan kumandang adzan Maghrib. Tak lama setelah itu, Bu Woro meninggal secara tragis. Sejak saat itu, Adi dan Saman mengalami teror mistis yang mengerikan. Sosok makhluk halus misterius berseragam guru yang menyerupai Bu Woro hadir menghantui mereka. 
Seiring berjalannya waktu, teror tidak hanya mengancam fisik, tetapi jugajiwamereka. Setelahmembunuhayampiaraan Pak Lurah, Samanmelawankakaknyahinggatewas. Usaimelakukanaksipenuhdarahini, remajaitukesurupandanbunuhdiritepatsaatadzanMaghribberkumandang. Ayumendugaadakekuatanrohjahat yang lebihmenakutkan di balikrentetanperistiwaini. Jikaiatakmelakukansesuatu, Adiakanbernasibsamadanteror akan terus menghantui mereka.
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