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METODE PENELITIAN
[bookmark: _Toc161179615]3.1 Desain Penelitian
Metode penelitian yang digunakan dalam penelitian ini adalah metode penelitian kualitatif.  “Penelitian kualitatif adalah penelitian yang bermaksud untuk memahami fenomena tentang apa yang dialami oleh subjek penelitian misalnya perilaku, persepsi, motivasi, tindakan, dan lain-lain, secara holistik, dan dengan cara deskripsi dalam bentuk kata-kata atau bahasa, pada suatu konteks khusus yang alamiah dan dengan memanfaatkan berbagai metode alamiah.”(dalam Yusuf B.A. 2021). 
Penelitian ini mendeskrispsikan hasil yang berupa kata-kata maka dirancang secara kualitatif karena yang akan diteliti adalah kata-kata bukan angka. Penelitian ini mengeksplorasi, mendeskripsikan, dan mengeksplanasi suatu variabel, gejala, atau keadaan secara sistematis, faktual dan akurat data, serta hubungan fenomena yang diteliti.
[bookmark: _Toc161179616]3.2 Partisipan dan Tenpat penelitian
Partisipan adalah individu yang dapat memberikan informasi yang kita perlukan dalam menjalankan penelitian untuk mendapatkan data maupun sumber data dalam penelitian ini. Partisipan dalam penelitian ini adalah peneliti sendiri karena dalam mengumpulkan data penelitian, peneliti dapat melakukan pengamatan terhadap objek tanpa terlibat secara langsung.
Sumber data pada penelitian ini didapatkan dari film Waktu Mghrib yang disutradarai oleh Sidharta Tata. Data yang digunakan dalam penelitian ini berupa data verbal yaitu kakarir dan dialog yang ada pada film Waktu Maghrib yang diduga di dalamnya terjadi kesalahan berbahasa dan juga terdapat penggunaan campur kode.
Sesuai dengan judul dan permasalahan yang telah ditentukan, penelitian ini tidak memerlukan tempat khusus, tetapi yang diperlukanhanya data takarir dan dialog yang didapatkan melalui film Waktu Maghrib.
[bookmark: _Toc161179617]3.3 Instrumen Penelitian
Instrument atau alat penelitian adalah peneliti itu sendiri sebagai alat instrument pada penelitian ini. Uji keabsahan data diperlukan teknik pemeriksaan untuk mempertanggungjawabkan secara ilmiah penelitian yang dilakukan agar tidak ada kesalahan dalam proses perolehan data penelitian yang tentunya akan berdampak terhadap analisis data dan hasil akhir penelitian. 
Triangulasi adalah teknik pemeriksaan keabsahan data yang memanfaatkan sesuatu yang lain. Pemeriksaan data dengan cara ini adalah dengan cara peneliti membaca berulang-ulang hasil analisis untuk mengurangi kesalahan yang mungkin terjadi. Keabsahan data dalam penelitian ini menggunakan teknik tringulasi teori, yaitu bertujuan untuk memastikan data yang dikumpulkan sudah memenuhi syarat (Yusuf B.A. 2021). Penelitian ini menggunakan teknik keabsahaan kecukupan referensi dan pengecekan data pada penelitian lain.
[bookmark: _Toc161179618]3.4 Pengumpulan Data
Data dan sumber data diperoleh dengan menonton film Waktu Magrib. Pengumpulan data dalam penelitian ini dilakukan dengan menggunakan teknik simak dan dilanjutkan dengan teknik catat. Teknik simak adalah cara yang digunakan untuk memperoleh data dengan menyimak penggunaan bahasa (dalam Yusuf B.A. 2021). Teknik simak dalam penelitian ini dilakukan dengan cara menyimak tuturan tokoh dalam film. Teknik analisis data yang digunakan dalam penulisan ini adalah deskriptif kualitatif. Istilah deskriptif ini mengacu bahwa penelitian yang dilakukan semata-mata hanya berdasarkan pada fakta yang memang secara empiris ada, sehingga yang dihasilkan berupa pemerian bahasa yang sifatnya jujur atau paparan seperti apa adanya. Data yang terkumpul kemudian ditata sesuai dengan kepentingan penelitian. Selanjutnya adalah mempertimbangkan penggunaan bahasa para penuturnya.
[bookmark: _Toc161179619]3.5 Analisis Data

Gambar 3.1 Bagan Analisis Data
Analisis data yaitu kegiatan untuk bekerja dengan data, mengumpulkan data, memisahkan data, mencari serta menemukan pola, menemukan suatu hal yang dibutuhkan ( dalam Moleong, 2014: 248). Teknik analisis dibutuhkan yakni sebagai berikut.
1) Pengumpulan Data 
Catatan deskriptif merupakan catatan alami, catatan dengan judul apa yang didengar, disaksikan, dilihat, dan dapat peneliti alami tanpa dari peneliti. Peneliti akan menyimak kemudian mencatat hal pada Film Waktu Maghrib diperlukan untuk penelitian. 
2) Reduksi Data .
Dalam penelitian kualitatif, reduksi data memiliki makna yang sama dengan pengelolaan data dalam penelitian kualitatif. Reduksi mencakup kegiatan mengikhtisarkanhasil pengumpulan data dengan rinci dan lengkap memilahkannya ke dalam konsep, kategori maupun tema tertentu yang dibuat dalam tabulasi. 
3) Penyajian Data (Display Data) 
Penyajian data yang berbentuk dari kata-kata dan tulisan. Hasil reduksi data diorganisasikan dalam bentuk tertentu (display data) sesuai yang ada dalam teori yang digunakan dalam penelitian ini sehingga terlihat hasil datasecara utuh. Penyajian data dilakukan untuk memudahkan upaya pemaparan dan penegasan kesimpulan.
4) Menarik simpulan (Verivikasi)
Dalam penelitian kualitatif, kesimpulan adalah temuan baru yang sebelumnya belum pernah ditemui. Temuan penelitian dapat berupa deskripsi atau gambaran objek yang sebelumnya belum terungkap telah diteliti menjadi jelas.
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