



BAB III

METODE PENULISAN




3.1 Desain Penelitian

Dalam penelitian ini menggunakan pendekatan kualitatif deskriptif. Kualitatif merupakan penelitian yang tidak menggunakan angka di dalamnya melainkan menggunakan kata-kata baik yang tertulis maupun lisan yang berasal dari orang atau perilaku yang diamati. Data-data dalam penelitian kualitatif deskriptif bukan berasal dari kuesioner melainkan dari observasi, studi literatur, dokumen dan lainnya.
Peneliti menggunakan metode ini, maka ketika mengolah atau menganalisis materi, peneliti akan menyusun serta menjelaskan bagian-bagian pesan moral dalam novel 172 Days dalam bentuk kata atau kalimat yang sesuai dengan bentuk dan isi karya sastra yang sesuai dengan logika.



3.2 Tempat dan Waktu Penelitian

3.2.1   Tempat Penelitian




Tempat penelitian merupakan tempat peneliti untuk melakukan suatu penelitian. Tempat yang dipilih peneliti untuk meneliti pesan moral yang terdapat dalam  novel  172  Days  adalah  perpustakaan  Universitas  Muslim  Nusantara tempat peneliti menimba perkuliahan. Penelitian ini dilakukan dengan cara mengumpulkan berbagai sumber dari perpustakaan terkait pesan moral yang ada dalam novel.


 (
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3.2.2   Waktu Penelitian

Penelitian  ini dilakukan pada semester  genap  tahun  ajaran  2023/2024 sebagai salah satu syarat untuk memperoleh gelar sarjana pendidikan. Sehingga dilakukan penelitian dengan mengumpulkan data-data berupa pesan moral yang terdapat dalam novel 172 Days karya Nadzira Shafa.



3.3 Sumber Data dan Data Penelitian

3.3.1    Sumber Penelitian

Sumber   data   adalah   suatu   sumber   yang   dapat   memberikan   suatu informasi tentang apa yang diteliti. Pada penelitian ini, peneliti menggunakan novel 172 Days karya Nadzira Shafa yang dijadikan sumber penelitian.
Judul                                : 172 Days Penulis                             : Nadzira Shafa Jumlah halaman               : 241
Penerbit                           : Motivaksi Inspira

Tanggal terbit                  : 21 Juli 2022

ISBN                                : 9786236483725



3.3.2    Data Penelitian

Data penelitian merupakan sejumlah informasi yang telah dikumpulkan, di dokumentasikan,  disusun atau dihasilkan untuk  mengonfirmasi kredibilitas hasil penelitian awal. Sehingga data dalam penelitian ini berupa kutipan yang mengandung pesan moral dalam novel 172 Days karya Nadzira Shafa.







Tabel 3.2

Format Data Pesan Moral Novel 172 Days Karya Nazdira Shafa

	
Bagian-bagian Pesan Moral
	
Deskripsi
	
Halaman

	Hubungan Manusia dengan Tuhan (Bersyukur,

Percaya Kepada Tuhan, Berdoa, Taat Kepada Tuhan)
	
	

	Hubungan Manusia dengan Diri Sendiri (Takut,

Jujur, Sabar, Rindu, Tegar, Keberanian)
	
	

	Hubungan Manusia dengan Manusia lain dalam

Lingkungan Sosial (Kasih sayang, Kepedulian, Tolong menolong)
	
	







3.4 Instrumen Penelitian

Menurut Sugiyono (2018, hlm. 102) instrumen penelitian adalah suatu alat yang digunakan serta menyebutkan bahwa dalam penelitian kualitatif, yang menjadi instrumen atau alat penelitian adalah peneliti itu sendiri. Sehingga dalam hal penelitian ini instrumen penelitiannya adalah peneliti sendiri yang artinya peneliti melakukan  seluruh  kegiatan  dari  awal  hingga  akhir  penelitian  dilakukan  tanpa adanya orang lain yang ikut serta.









3.5 Teknik Pengumpulan Data

Menurut (Sugiyono,  2018:224) teknik  pengumpulan data  merupakan langkah utama dalam penelitian, karena tujuan utama dari penelitian adalah mendapatkan data, jika peneliti tidak mengetahui teknik pengumpulan data maka peneliti tidak akan mendapat data yang memenuhi standar. Teknik pengumpulan data dalam penelitian ini menggunakan teknik baca catat, yaitu mencatat temuan-temuan data yang  dijadikan  model  analisis  data  (Astuti,  S.,  &  Pindi.  2019).  Maka  dalam penelitian ini teknik pengumpulan data dilakukan dengan 2 cara, yaitu:
1. Teknik Baca

Teknik  baca  merupakan  teknik  yang  bertujuan  untuk  menemukan data-data dalam novel yang menjadi objek kajian dalam penelitian. Teknik baca digunakan untuk menemukan data yang diperlukan dalam novel 172
Days karya Nadzira Shafa.

2. Teknik Catat

Teknik catat merupakan teknik yang dilakukan setelah teknik baca. Teknik catat digunakan untuk mencatat data-data yang telah dikumpulkan dari hasil teknik baca tentang kejadian-kejadian penting. Dalam penelitian ini juga menggunakan teknik catat.




3.6 Teknik Analisis Data

Sugiyono (2017:334) analisis data adalah proses mencari dan menyusun secara sistematis  data yang  diperoleh dari hasil dokumentasi serta memilih  mana yang penting dan yang akan dipelajari. Setelah itu membuat kesimpulan sehingga mudah dipahami oleh diri sendiri maupun orang lain. Adapun tata cara analisis data pada penelitian ini melalui langkah-langkah sebagai berikut:
a.	Membaca  dan  memahami  novel  172  Days  karya  Nadzira  Shafa  sebagai objek penelitian.
b.    Memahami isi dari novel 172 Days karya Nadzira Shafa.

c.	Mencari refensi dari sumber lain sebagai landasan untuk mengkaji objek yang telah ditentukan yaitu tentang bagian-bagian pesan moral.
d.    Mulai menganalisis bagian-bagian pesan moral dalam novel 172 Days karya

Nadzira Shafa.
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