





BAB V

Kesimpilan dan Saran



5.1 Kesimpulan


Berdasarkan hasil penelitiann dari analisis data, penhujian dan pengelolahan data maka dapat disimpulkan sebaga berikut :

Dari hasil perhitungan hipotesis, Diperoleh t hitung    ≥ t tabel maka hipotesis alternative ( Ha) diterima, sehingga dapat disimpulkan bahwa ada pengaruh antara kegiatan kampus mengajar terhadap motivasi menjadi guru bagi mahasiswa kampus mengajar Fakultas Kegururan Ilmu Pendidikan Universitas Muslim Nusantara Alwashliyah Medan.

5.2 Saran


Berdasarkan hasil analisis data dan kesimpulan yang diperoleh, maka saran yang dapat peulis berika ialah sebagai berikut :

1. Pihak Fakultas (FKIP UMN AW), perlu melakukan sosialisasi mengenai progam kegiatan kampus mengajar agar dapat meningkatkan motivasi mahasiswa untuk turut andil dalam progam kampus mengajar.

2. pihak mahasiswa, perlu adanya peningkatan dalam keikutsertaan dalam proses kegiatan kampus mengajar.
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3. penelitian ini masih banya memiliki keterbatasan, dengan keterbatasan ini penulis berharap agar penelitian selanjutnya dilakukan lebih baik lagi. Perlu ditertimbangkan kembali untuk meneliti faktor-faktor lain di luar kampus mengajar









untuk mengetahui persiapan menjadi guru yang profesional, karena masih banyal faktor lain yang dapat mempengaruhi motivasi mahasiswa untuk menjadi guru.
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