








BAB V

KESIMPULAN DAN SARAN

5.1 Kesimpulan

Berdasarkan hasil penelitian dari analisis data , pengujian hipotesis dan pengolahan data maka dapat disimpulkan sebagai berikut :
Dari hasil perhitungan hipotesis, Diperoleh thitung ≥ ttabel   maka hipotesis alternative (Ha) diterima,sehingga dapat disimpulkan bahwa ada pengaruh model pembelajaran AIR (Auditory Intellectually Repetition) terhadap hasil belajar ekonomi pada kelas X IPS MAS Al Washliyah 12 Perbaungan.
5.2 Saran

Berdasarkan kesimpulan yang telah diuraikan diatas penulis menyimpulkan beberapa saran antara lain:
1.   Bagi Sekolah

Sebaiknya pihak sekolah lebih memperhatikan lagi sarana dan prasarana yang ada disekolah agar dapat digunakan dalam jangka waktu yang lama.Dan ikut serta dalam kegiatan pelatihan atau seminar didalam sekolah maupun luar sekolah.
2.   Kepala Sekolah



 (
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)
Kepala sekolah agar lebih memperhatikan sarana dan prasana disekolah,agar memberikan kaenyamanan pada siswa saat belajar,serta melakukan pengawasan terhadap pemeliharaan sarana dan prasarana dan lebih intensif untuk memberikan kesadaran kepada seluruh warga sekolah









untuk memelihara sarana dan prasana yang ada disekolah dan memperhatikan guru yang ikut.
3.   Guru

Bagi guru dan calon guru disarankan untuk memperbaiki hasil belajar siswa dengan cara menilai pemahaman siswa dengan menggunakan model pembelajaran.
image1.jpeg
AL WASHLIYAH





