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Apotek merupakan sarana pelayanan kefarmasian tempat dilakukan praktik kefarmasian oleh apoteker. PKPA dilakukan di Apotek Kimia Farma Setia Budi 2 yang teletak di Jalan Setia Budi No.96 Tanjung Sari Medan yang telah dilaksanakan pada tanggal 19 Agustus 2024 sampai dengan 27 September 2024. PKPA dilaksanakan dengan durasi 8 jam kerja per hari (yang dibagi menjadi 2 shift) selama 6 hari kerja dalam seminggu. PKPA ini dilaksanakan dalam upaya untuk memberikan perbekalan, keterampilan dan keahlian kepada calon apoteker dengan melihat secara langsung cara pengelolaan suatu apotek serta peran dan tugas Apoteker Penanggungjawab Apotek (APA) dalam melaksanakan pelayanan kefarmasian di apotek.
Kegiatan PKPA di Apotek Kimia Farma Setia Budi 2 Medan yang dilakukan meliputi, mengamati dan mempelajari sistem penyusunan obat di apotek, mempelajari item obat yang ada di apotek, farmakologi dan indikasinya, pendataan perbekalan farmasi dan masa kadaluwarsa obat, penyiapan resep kapitasi dan umum, tata cara pembelian dan penerimaan barang dari Pedagang Besar Farmasi (PBF), pencatatan stok obat farmasi di apotek. Selain itu juga belajar untuk memberikan pelayanan swamedikasi dan informasi obat kepada pasien serta  pelayanan obat dalam bentuk resep.
PKPA di apotek bertujuan untuk meningkatkan pemahaman calon apoteker tentang peran, fungsi, posisi dan tanggung jawab apoteker dalam pekerjaan kefarmasian di apotek, sehingga calon apoteker mampu melakukan pekerjaan kefarmasian di apotek secara profesional sesuai dengan peraturan perundang-undangan dan kaidah profesi yang berlaku.



2

image1.png
AL WASHLIYAH





