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BAB V KESIMPULAN DAN SARAN


5.1 Kesimpulan
a. Praktik pengelolaan apotek dilakukan sesuai peraturan perundang-undangan yang berlaku dan secara profesional yaitu menyeimbangkan dan menerapkan dengan baik dari segi manajemen bisnis maupun dari segi pelayanan kefarmasian. Hasil dari pelaksanaan PKPA di Apotek Kimia Farma 428 J City adalah penulis dapat memahami permasalahan dan pengelolaan apotek berupa perencanaan, pengadaan, cara pemesanan, penerimaan, penyimpanan dan penjualan; pelayanan resep dan swamedikasi; laporan precursor; stok opname; pengelolaan obat rusak dan kadaluarsa, sesuai dengan peraturan perundang- undangan dan kaidah-kaidah profesi yang berlaku.
b. 	Apoteker dapat meningkatkan kemampuan berkomunikasi dan memberikan pelayanan informasi obat kepada pasien dengan cara terus melakukan PIO dan konseling secara langsung dan home pharmacy care, serta harus mempunyai keinginan untuk belajar dan care giver terhadap pasien.
5.2 Saran
a. Perlu lebih memperhatikan tata letak penyimpanan obat-obat Look A like Sound A Like (LASA ) untuk menghindari kesalahan pengambilan obat.
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