


BAB V
KESIMPULAN DAN SARAN

5.1 Kesimpulan
Dari hasilpengembangan yang telah dilakukan menggunakan prosedur ADDIE yang dilakukan sampai pada tahap pengembangan (Development), peneliti menyimpulkan beberapa hal, antar lain:
1. Produk yang dikembangkan berupa sebuah LKPD berbasis Discovery Learningtema “Pengalamanku”.
2. LKPD berbasis Discovery Learningtema “Pengalamanku”yang dikembangkan berisi materi yang terdiri dari 4 Subtema yang terdapat pada buku tematik tema 5“Pengalamanku”.
3. Skor validasi akhir yang didapatkan dari validator ahli LKPD adalah sebesar 82, dari ahli materi sebesar 90 dan dari ahli pembelajaran sebesar 95. Maka rata-rata skor dari ketiga validator ahli adalah sebesar 89. Dari skor tersebut dapat dikatakan bahwa LKPD berbasis Discovery Learningtema “Pengalamanku” yang dikembangkan sudah “Sangat Layak” untuk digunakan pada proses pembelajaran.

5.2 Saran
	Dari penelian pengembangan yang dilakukan, peneliti berharap LKPD berbasis Discovery Learningtema “Pengalamanku” yang dikembangkan dapat bermanfaat bagi proses pembelajaran, khususnya bagi siswa kelas IMIS Asthoffaina Deli Tua yang merupakan tempat peneliti melakukan penelitian. Untuk itu peneliti memberikan beberapa saran sebagai berikut:







1

1. Bagi Sekolah
Diharapkan bagi MIS Asthoffaina Deli Tua untuk dapat menyediakan LKPD yang diperlukan sebagai penunjang proses pembelajaran.  
2. Bagi Guru
Diharapkan bagi guru kelas IMIS Asthoffaina Deli Tua agar dapat memanfaatkan LKPD yang dikembangkan dan mengembangkan LKPD lainnya untuk menunjang proses pembelajaran.
3. Bagi Siswa
Diharapkan bagi siswa kelas IMIS Asthoffaina Deli Tua agar dapat memanfaatkan LKPD yang dikembangkan dengan sebaik-baiknya.
4. Bagi Peneliti Lainnya
Diharapkan bagi peneliti lainnya agar dapat mengembangkan LKPD dan berbagai bahan ajar lainnya untuk dapat dimanfaatkan dalam dunia pendidikan di Indonesia.
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