

 (
3
)

[bookmark: _TOC_250003]BAB V 
KESIMPULAN DAN SARAN

5.1 [bookmark: _TOC_250002][bookmark: _GoBack]Kesimpulan
Berdasarkan penelitian dan pengembangan yang telah dilakukan menggunakan prosedur ADDIE yang dilakukan dari tahap Analyisis (Anallisis) sampai pada tahap Pengembangan (Development), peneliti menyimpulkan beberapa hal, antar lain:
1) Penelitian pengembangan yang dilakukan untuk membuat sebuah media Papan Susun Kata
2) Skorkelayakanyangdidapatkandarivalidatorahlimediaadalahsebesar

95 dengan kategori “Sangat Layak”. Skor kelayakan dari ahli materi sebesar 81,06 dengan kategori “Sangat Layak”. Skor kelayakan dari ahli pembelajaran sebesar 84 dengan kategori “Sangat Layak”. Dari skor tersebut dapat dikatakan bahwa media Papan Susun Kata pada tema 5 Subtema 1 Membaca Menulis Permulaan yang dikembangkan sudah “Sangat Layak” untuk digunakan pada proses pembelajaran.

5.2 [bookmark: _TOC_250001]Saran
Dari penelitian pengembangan yang dilakukan, peneliti berharap Media Papan Susun Katapada tema 5 Subtema 1 Membaca Menulis Permulaan yang dikembangkan dapat bermanfaat bagi proses pembelajaran, khususnya bagi siswa kelas I SDN 067257 Medan Amplas yang merupakan tempat penelitimelakukan penelitian.Untukitupenelitimemberikanbeberapasaransebagaiberikut:


47







48




1. KepadaSekolah

Diharapkan bagi SDN 067257 Medan Amplas dapat menyediakan Media Papan Susun Kata yang diperlukan sebagai penunjang prosespembelajaran.
2. KepadaGuru

Diharapkan bagi guru kelas I SDN 067257 Medan Amplasdapat memanfaatkan Media Papan Susun Kata pada tema 5 Membaca Menulis Permulaan yang dikembangkandan mengembangkanMedia lainnya untuk menunjang proses pembelajaran.
3. KepadaSiswa

Diharapkan bagi siswa kelas I SDN 067257 Medan Amplasdapat memanfaatkan Media Papan Susun Kata yang dikembangkan dengan sebaik-baiknya.
4. KepadaPenelitiLainnya

Diharapkan bagi peneliti lainnya agar dapat mengembangkan berbagai Media lainnya untuk dapat dimanfaatkan dalam dunia pendidikan di Indonesia.
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