



BAB V
KESIMPULAN DAN SARAN
5.1 Kesimpulan
Berdasarkan dari hasil penelitian pengembangan media pembelajaran doratoon pada mata pelajaran IPA SD untuk meningkatkan minat belajar siswa yang dilakukan oleh peneliti dapat disimpulkan  bahwa pengembangan pada penelitian ini menggunakan model ADDIE dengan 5 tahapan pengembangan yaitu Analysis (Analisis), Design (Perancangan), Development (Pengembangan), Implementation (Implementasi), dan Evaluation (Evaluasi). Dimana pada penelitian ini telah menghasilkan sebuah produk media pembelajaran berupa media pembelajaran audio visual doratoon.
Dari hasil skor kelayakan yang diperoleh pada media pembelajaran doratoon yang divalidasikan oleh para ahli. Adapun hasil validasi oleh ahli media mendapatkan hasil persentase 97,5%, ahli materi mendapatkan hasil persentase 100% pada pengembangan media pembelajaran doratoon. 
Jadi dapat disimpulkan bahwa pengembangan media pembelajaran doratoon pada pembelajaran IPA SD kelas IV yang dikembangan oleh peneliti di SD Negeri 056018 Kampung Bamban termasuk kedalam kategori Sangat Layak diterapkan atau digunakan sebagai media pembelajaran dikelas IV SD.

5.2 Saran




	Pada penelitian dan pengembangan media pembelajaran doratoon yang diterapkan pada pembelajaran, peneliti memberikan suatu saran bagi guru dan 
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peneliti selanjutnya dalam pengembangan media pembelajaran doratoon. Adapun sarannya yaitu sebagai berikut.
a. Produk media pembelajaran sebaiknya disebarluaskan agar dapat membantu pendidik lainnya dalam menerapkan media pembelajaran dalam proses belajar mengajar.
b. Bagi Guru, sebaiknya dapat menerapkan media video animasi pada saat proses pembelajaran agar dapat meningkatkan minat belajar atau menumbuhkan semangat siswa dalam mengikuti proses pembelajaran ketika sedang berjalan.
c. Bagi peneliti selanjutnya, sebaiknya dapat membaca dan mencari referensi yang lebih banyak agar dapat menambah pengetahuan dan hasil penelitian yang memuaskan. 
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