





BAB V

KESIMPULAN DAN SARAN

4.3. Kesimpulan

Berdasarkan hasil penelitian pengembangan media pembelajaran poop up book pada tema 7 benda, hewan, dan tanaman disekitarku yang dilakukan di SD IT Al- Furqon dapat disimpulkan bahwa pengembangan pada penelitian ini menggunakan model ADDIE dengan 5 tahapan pengembangan yaitu Anilisis (Analysis), Perancangan (Design), Pengembangan (Development), Implemantasi (Implementation), Evaluasi (Evaluation).

Dari hasil skor kelayakan yang diperoleh pada media pembelajaran poop up book yang divalidasikan oleh telaah ahli. Adapun hasil validasi oleh ahli media mendapatkan hasil skor 88,3%, yang dikategorikan Sangat Layak, sedangkan hasil validasi oleh ahli materi memperoleh skor 82% yang dikategorikan Sangat Layak.

Hasil dari angket respon guru adalah 93,1% dan angket respon siswa mendapatkan sko 88,2%. Jadi dapat disimpulkan bahwa pengembangan media poop up book dengan model problem based learning pada pembelajaran tematik tema 7 benda, hewan, dan tanaman disekitarku yang dikembangkan oleh peneliti di SD IT Al-Furqin kelas I SD termasuk dalam kategori Sangat Layak diterapkan atau digunakan sebagai media pembelajaran dikelas I SD.

4.4.Saran

Saran yang dapat disampaikan setelah melakukan penelitian ini adalah:

1.   Dalam proses belajar mengajar, guru dapat mengembangkan media pop-up book pada materi tematik tema 7 benda, hewan, dan tanaman disekitarku yang berbeda.
2.   Perlu adanya penelitian dan pengembangan media yang lebih modern dan sesuai perkembangan zaman.
3.   Bagi Guru, sebaiknya dapat menerapkan media aplikasi pembelajaran saat

mengadakan proses pembelajaran, agar dapat meningkatkan minat belajar
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