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بسم الله الرحمن الرحيم
Tidak ada kata lain untuk menyampaikan rasa terima kasih yang sebesar-besarnya kepada Allah SWT kecuali ucapan rasa syukur atas segala nikmat serta curahan kasih sayang-Nya sehingga penulisan skripsi ini dapat terselesaikan dengan baik. Dengan judul skripsi “Analisis Pengaruh Resiliensi Matematis Terhadap Kemampuan Pemecahan Masalah Siswa". Penulisan skripsi ini dimaksudkan untuk melengkapi sebagian persyaratan memperoleh gelar sarjana pendidikan di  Universitas Muslim Nusantara. 
Pada kesempatan ini penulis ingin menyampaikan terima kasih kepada bapak Saiful Bahri S.Pd.,M.Pd selaku dosen pembimbing yang telah menyediakan waktu dan memberikan bimbingan yang sangat berharga dalam mengarahkan serta memotivasi penulis dan terimakasih pula atas kesabaran dan keikhlasannya dalam membimbing penulisan hingga selesainya penulisan skripsi ini. Ucapan terimakasih juga kepada bapak  Dr. Dedy Juliandri Panjaitan S.Pd., M.Si selaku Penasehat Akademik dan Ketua Program Studi Pendidikan Matematika yang selalu memberikan bimbingan serta arahan dan motivasi yang sangat berharga dalam bidang akademik dan banyak membantu dalam penyelesaian administrasi kemahasiswaan dan mendukung akademik mahasiswa. Terimakasih juga kepada ibu Nanda Nopriyani S.Pd selaku guru matematika SMP IT Arraysid yang banyak membantu penulis untuk menyelesaikan penelitian disekolah. 
Ucapan terima kasih tak lupa penulis sampaikan kepada kedua orang tua yang selalu menemani dan selalu memberikan dukungan sepenuhnya serta selalu mendoakan penulis. Ucapan terimakasih juga kepada abangda Imam Riki Hamdanu Sitorus S.T yang selalu memberikan saran terbaiknya. Dan ucapan terimaksih juga kepada sahabat-sahabat tercinta Friska Ananda, Aulia Ramadhani, Fadhillah Free, Rida, AnnisahYuliana Supiati dan Dhalia yang selalu memberikan dukungan dan doa-doa terbaiknya. 
Dengan ini penulis juga menyadari masih banyak kekurangan dalam penyusunan skipsi ini, untuk itu penulis mengharapkan saran dan kritikan yang membangun dari pembaca untuk kesempurnaan skripsi ini. Kiranya skripsi ini dapat bermanfaat untuk pembaca dan dunia pendidikan. 
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