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5.1 [bookmark: _bookmark53]Kesimpulan

Hasil pengembangan yang telah dilakukan menggunakan prosedur ADDIEyangdilakukansampaipadatahapImplementasipenelitimenyimpulkanbeberapahal,antarlain:
1. Produk yang dikembangkan yaitu media komik digital berbasis kearifan lokalpada materibangun datar.
2. Mediakomikdigitalberbasiskearifanlokalmateribangundataryangdikembangkan berisi pelajaran matematika materi bangun datar.Skor validasiyang didapatkan dari validasi ahli materi adalah sebesar 93, ahli media sebesar83,ahlibahasasebesar84,respongurusebesar87danresponsiswasebesar
92Skortersebutdapatdikatakanbahwamediakomikdigitalberbasiskearifan lokal materi bangun datar yang dikembangkan sudah“Sangat Layak”untukdigunakanpadaprosespembelajaran.HasilimplementasidiketahuiterjadipeningkatanpadahasilbelajarsiswakelasIII SD Negeri 066668Medan Johor setelah menggunakan media komik digital yang dikembangkan.Skorkeseluruhannilaisiswasetelahmenggunakanmediakomikdigitalberbasiskearifan lokalmateribangun datar,yaitusebesar82.Padatahapevaluasi rata-rata skor yang didapatkan dari keseluruhan ahli, yaitu sebesar87,8.Skortersebutdapatdikatakanbahwamediakomikdigitalberbasiskearifanlokalmateribangundataryangdikembangkan“SangatLayak”digunakanpadaproses pembelajaran.
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5.2 [bookmark: _bookmark54]Saran

Berdasarkanpenelitian pengembangan yang dilakukan, peneliti berharapmediakomikdigitalberbasiskearifanlokalmateribangundataryangdikembangkan dapat bermanfaat bagi proses pembelajaran, khususnya bagi siswakelasIIISDNegeri066668MedanJohoryangmerupakantempatpenelitimelakukan penelitian.penelitimemberikanbeberapa saransebagaiberikut:
1. Bagi Sekolah

Diharapkan bagi SD Negeri 066668 Medan Johor untuk dapat menyediakanmediakomikdigitalyangdiperlukansebagaipenunjangprosespembelajaran.
2. BagiGuru

Diharapkan bagi guru kelas III SD Negeri 066668 Medan Johor agardapatmemanfaatkanmediakomikdigitalyangdikembangkandanmengembangkanmediakomikdigitallainnyauntukmenunjangprosespembelajaran.
3. BagiSiswa

Diharapkan bagi siswa kelas III SD Negeri 066668 Medan   Johor agardapatmemanfaatkanbahanajaryangdikembangkandengansebaik-baiknya.
4. BagiPenelitiLainnya

Diharapkanbagipenelitilainnyaagardapatmengembangkanberbagaibahan ajar lainnya untuk dapat dimanfaatkan dalam dunia pendidikan diIndonesia.
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