


[bookmark: _Toc171172194]BAB V
[bookmark: _Toc171172195]PENUTUP

[bookmark: _Toc171172196]5.1 	Kesimpulan
1. [bookmark: _GoBack]Kesimpulan Teori
Kemampuan membaca permulaan merupakan tahapan proses belajar membaca bagi anak untuk memperoleh kemampuan dan menguasai teknik-teknik membaca dan menangkap isi bacaan dengan baik. Kesanggupan anak dengan lafal dan intonasi yang jelas, benar dan wajar serta memperhatikan tanda baca.
Kemampuan membaca permulaan anak tercermin melalui kemampuan menyebutkan simbol-simbol huruf yang dikenal, menyebutkan bunyi dari setiap huruf, menghubungkan huruf menjadi kata sederhana, menyusun huruf yang terdapat pada rangkaian huruf.   
2. Kesimpulan Hasil Penelitian



Kemampuan membaca permulaan anak kelompok B di TK Vizahri dapat dikatakan masih rendah atau belum berkembang. Hal ini sesuai dengan hasil pre test yang telah didapatkan peneliti yang menunjukkan bahwa sekuruh siswa masih belum mampu membaca dimana 7 dari 20 anak masih kesulitan dalam mengenali huruf, 5 dari 13 anak masih kesulitan dalam menghubungkan huruf menjadi kata sederhana, 4 dari 8 anak masih kesulitan dalam menyebutkan bunyi dari setiap huruf, dan 4 anak masih 
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kesulitan dalam menyusun huruf yang terdapat pada rangkaian huruf. Sehingga kemampuan membaca permulaan anak kurang berjalan optimal.
Kemampuan membaca permulaan anak kelompok B di TK Vizahri setelah mengalami perlakuan atau diberi treatment menggunakan media sandpaper letter mengalami perubahan yang sngat signifikan. Hal ini terlihat peningkatan dari hasil pre-test sebesar 6,35 menjadi hasil post test sebesar 14,30.
3. Penggunaan media sandpaper letter dapat digunakan untuk meningkatkan kemampuan membaca permulaan anak kelompok B di TK Vizahri yang dibutikan melalui uji normalitas melalui one-sample kolmogorov Smirnov dengan diperolehnya nilai sig. Uji Smirnov Test > taraf alpha = 0,05. Adapun data yang yang diperoleh adalah 0,725 > 0.05 dan uji hipotesis diperoleh dengan  nilai Thitung = 1,934 > 1,729, dan karena dk = (n-1) = 19 dan taraf nyata ɑ = 0,05 sehingga dapat disimpulkan bahwa Thitung> Ttabel (1,934) (1,729) dengan demikian hipotesis H0 ditolak dan H1 diterima. Sehingga dapat dinyatakan bahwa terdapat pengaruh yang signifikan penggunaan media sandpaper letter terhadap kemampuan membaca permulaan pada anak sia 5-6 tahun di TK Vizahri.
4. Adapun kelebihan dari media sandpaper letter adalah karena permukaannya yang kasar dan bisa dilihat dan diraba langsung sehingga membantu anak memperkuat ingatan mengenai bentuk dan cara menulis huruf yang benar, serta melatih memori anak seperti membangun ingatan terhadap otot tangan, membangun ingatan visual terhadap simbol. Adapun kekurangan dari media sandpaper letter ini adalah memerlukan pengamatan yang ekstra hati-hati. 

5.2 [bookmark: _Toc171172197]Saran
Mengingat keterampilan membaca permulaan sangat penting bagi perkembangan bahasa anak usia dini. Maka diperlukan perhatian dan bimbingan khusus dari guru sejati yang penuh semangat kasih sayang dalam mengajarkan dan mendidik anak-anak agar menjadi pribadi yang baik, cerdas dan berakhlak mulia di masa depan. Berdasarkan kesimpulan hasil penelitian, maka saran yang dapat peneliti sampaikan sebagai berikut:
1. Bagi Lembaga Pendidikan Anak Usia Dini
Jika ingin mengembangkan kemampuan membaca permulaan pada anak usia dini maka harus menggunakan media pembelajaran yang menarik dan menyenangkan. Seperti menggunakan media sandpaper letter pada saat pembelajaran sangat baik digunakan untuk mengembangkan kemampuan anak dalam membaca permulaan.
2. Bagi Orang Tua
Setiap anak memiliki kemampuan dan karakteristik yang berbeda-beda. Oleh sebab itu, alangkah baiknya jika para orang tua mampu memahami dan mampu menyediakan lingkungan yang mendukung tumbuh kembang anak dengan menyediakan dengan menyediakan ruang bagi anak untuk mengeksplor seluruh kemampuannya.

3. Bagi Peneliti Selanjutnya
Penelitian ini mengungkapkan tentang pengaruh penggunaan media sandapper letter terhadap kemampuan membaca permulaan anak kelompok B. Sehingga diharapkan untuk penelitian selanjutnya mampu melengkapi kekuragan penelitian ini dengan menambahkan aspek atau bahasa lain yang sesuai dengan indikator kemampuan membaca permulaan anak usia dini dengan menggunakan media sandpaper letter
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