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BAB V KESIMPULANDANSARAN

5.1 [bookmark: _bookmark19]Kesimpulan
[bookmark: _GoBack]Berdasarkan penelitian dan pengembangan yang telah dilakukan menggunakan prosedur ADDIE yang dilakukan dari tahap Analyisis (Anallisis) sampai pada tahap Evaluation (Evaluasi), peneliti menyimpulkan beberapa hal, antar lain:
1. Media pembelajaran yang dikembangkan adalah sebuah media diorama tema ekosistem. Media yang dikembangkan bertujuann untuk membantu kelancaran proses pembelajaran tematik tema “Ekosistem” di kelas V SD Putra Bangsa Berbudi Deli Tua.
2. Total skor yang didapatkan dari validasi ahli media, yaitu 94,6, dari validasi ahli materi, yaitu 86, dari ahli pembelajaran sebesar 93 dan dari respon siswa didapatkan skor sebesar 97.Rata-rata skor dari hasil validasi, yaitu92,65. Dariskortersebutdapatdikatakanbahwamediadioramatema ekosistem yang dikembangkan “Sangat Layak” untuk digunakan pada proses pembelajaran tematik tema “Ekosistem” di kelas V SD Putra Bangsa Berbudi Deli Tua.

5.2 [bookmark: _bookmark20]Saran
Dari penelitian dan pengembangan yang dilakukan, peneliti berharap media diorama tema ekosistem yang dikembangkan dapat bermanfaat bagi proses pembelajaran, Adapun saran yang dapat diberikan, yaitu:


58







59




1. KepadaSekolah

Diharapkan kepada pihak SD Putra Bangsa Berbudi Deli Tua untuk dapat menyediakan media pembelajaran yang diperlukan sebagai penunjang proses pembelajaran.
2. KepadaGuru

Diharapkan kepada Guru kelas V SD Putra Bangsa Berbudi Deli Tua agar dapat memanfaatkan media pembelajaran yang dikembangkan dan mengembangkan media pembelajaran lainnya untuk menunjang proses pembelajaran.
3. KepadaSiswa

Diharapkan kepada siswa kelas V SD Putra Bangsa Berbudi Deli Tua agar dapat memanfaatkan media pembelajaran yang dikembangkan dengan sebaik-baiknya.
4. KepadaPenelitiLainnya
Diharapkan kepada peneliti lainnya agar dapat mengembangkan berbagai media pembelajaran lainnya untuk dapat dimanfaatkan dalam dunia pendidikan di Indonesia.
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