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Artinya : 
“Hai orang-orang yang beriman, sukakah kamu aku tunjukkan suatu perniagaan yang dapat menyelamatkanmu dari azab yang pedih?(10). (yaitu) kamu beriman kepada Allah dan RasulNya dan berjihad di jalan Allah dengan harta dan jiwamu. Itulah yang lebih baik bagimu, jika kamu mengetahui.(11) (As-Shaff Ayat 10-11)

Puji dan syukur penulis ucapkan kepada kehadirat Allah SWT atas segala limpahan anugrah dan rahmat yang diberikan-Nya sehingga penulis dapat menyelesaikan penulisan proposal skripsi ini sebagaimana yang diharapkan. Tidak lupa shalawat dan salam penulis hadiahkan kepada junjungan Nabi Muhammad SAW yang telah membawa risalah Islam berupa ajaran yang haq lagi sempurna bagi manusia.

Penulisan proposal skripsi ini penulis beri judul “Pemanfaatan Media Blog Terhadap Kemampuan Menulis Cerpen Oleh Siswa Kelas XI SMA Negeri 1 Simpang Kanan” disusun dalam  rangka memenuhi tugas dan syarat-syarat untuk memperoleh gelar sarjana dalam Pendidikan Guru Bahasa dan Sastra Indonesia Fakultas Keguruan dan Ilmu Pendidikan Universitas Muslim Nusantara Al-Washlliyah.

Pada kesempatan ini penulis mengucapkan terima kasih yang sebesar-besarnya  kepada pihak  yang  telah  memberikan  bantuan dan motivasi baik dalam bentuk moril maupun materil sehingga proposal skripsi ini dapat diselesaikan dengan baik. Terimakasih khususnya saya sampaikan kepada :
1. Bpk. Assoc. Prof. Dr. Firmansyah, M.Si, selaku Rektor Universitas Muslim Nusantara Al-Washliyah Medan,

2. Bpk. Drs. Samsul Bahri, M.Si selaku Dekan Fakultas Keguruan dan Ilmu Pendidikan Universitas Muslim Nusantara Al-Washliyah Medan.
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