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KESIMPULANDANSARAN


5.1 Kesimpulan
Berdasarkan hasil penelitian dan pengembangan yang telah dilakukan didapatkankesimpulanbahwamediapembelajaranmatematikaberbasis Benime pada kelas VI SD merupakan media pembelajaran yang menarik bagi siswauntukdigunakansebagaimediapembelajarandisekolah.Denganadanya media pembelajaran tersebut materi dapat tersampaikan dengan baik dan pembelajaran lebih menyenangkan.
Hasil validasi oleh ahli materi dan penilaian oleh guru terhadap media pembelajaran matematika berbasis Benime diperoleh skor secara keseluruhan sebanyak 42 dengan persentase sebesar 95,7% termasuk dalam kriteria ―Sangat Layak‖. Hasil validasi oleh ahli media terhadap media pembelajaran matematika berbasis Benime didapatkan skor secara keseluruhan sebanyak 89 dengan persentase sebesar 94,06%termasuk dalam kriteria―SangatLayak‖.Sedangkanhasildaritanggapansiswaterhadapmedia pembelajaran matematika berbasis Benime didapatkan skor secara keseluruhan sebanyak 1083 dengan persentase sebesar 90,5% termasuk dalam kriteria ―Sangat Layak‖.
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5.2 Saran
Berdasarkan penelitian dan saran dari ahli materi dan ahli media serta tanggapan siswa dan guru, maka peneliti memberikan beberapa saran kepada peneliti selanjutnya yaitu:
Pengembanganmateriyanglebihluas.

Pengembangandesainmediapembelajaranyanglebihmenariklagi.

Pengembangan mediapembelajaranperludisempurnakankembaliagar dapat digunakan pada ponselberbasis android.
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