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BAB V
KESIMPULAN DAN SARAN

5.1 [bookmark: _TOC_250002]Kesimpulan

	Dari hasilpengembanganyang telah dilakukanmenggunakan prosedurADDIEyangdilakukansampaipadatahapke-5,Peneliti menyimpulkan beberapahal, antar lain:
1. Produkyangdikembangkanberupasebuahbahanajarbangundatarberbasisbudayamelayu di kelas IV SD.
2. Bahan ajar bangundatarberbasisbudayamelayu yang dikembangkanberisipelajaranmatematikamateribangundatardenganmenyajikanunsurbudayamelayu di dalamnya.
3. Hasil validasi akhir dari ahli materi didapatkan skor sebesar 85. Dari ahlipembelajarandidapatkanskorsebesar87,6dandariahlipembelajarandidapatkan skor sebesar 89. Rata-rata dari penilaian ketiga ahli didapatkanskor sebesar 87,2. Dari skor tersebut dapat dikatakan bahwa bahan ajarbangun datar berbasis budaya melayu yang dikembangkan “Sangat Layak” untukdigunakanpadaproses pembelajaran.

5.2 [bookmark: _TOC_250001]Saran
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Dari penelian pengembangan yang dilakukan, peneliti berharap bahan ajarbangun datar berbasis budaya melayu serdang bedagai yang dikembangkan dapat bermanfaat bagi prosespembelajaran dan lebih mengenal lagi budaya serdang bedagai khususnyabagisiswakelas IV SD Negeri No 104309 Pematang Cermai.Yangmerupakantempatmelakukan penelitian.Untukitu peneliti memberikan 
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beberapasaransebagaiberikut:
1. BagiSekolah

	Diharapkan bagi SD Negeri No 104309 Pematang Cermai. untukdapatmenyediakanbahanajaryangdiperlukansebagaipenunjangproses pembelajaran.
2. BagiGuru

	Diharapkan bagi guru kelas IV SD Negeri No 104309 Pematang Cermaiagardapatmemanfaatkanbahanajaryangdikembangkan dan mengembangkan bahan ajar lainnya untuk menunjangprosespembelajaran.
3. BagiSiswa

	Diharapkan bagi kelas IV SD Negeri No 104309 Pematang Cermai agardapatmemanfaatkanbahanajaryangdikembangkandengan sebaik-baiknya.
4. BagiPenelitiLainnya

	Diharapkanbagipenelitilainnyaagardapatmengembangkanberbagaibahan ajar lainnya untuk dapat dimanfaatkan dalam dunia pendidikan diIndonesia.
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