


ABSTRAK 
 
HUBUNGAN POLA ASUH ORANG TUA DENGAN KEPRIBADIAN ANAK USIA DINI 5-6 TAHUN DI PAUD TERPADU ANAK BANGSA  ACEH SINGKIL KOTA SUBULUSSALAM KEC. PENANGGALAN 
 
YENNY KURNIA FITRI HARAHAP 
 
Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui hubunan pola asuh orangtua dengan kepribadian  anak usia 5 – 6 tahun di Paud  Terpadu Anak  Bangsa Tahun Ajaran  2023/2024. 
[bookmark: _Hlk182852095]Penelitian ini  menggunakan  pendekatan kuantitatif  yang termasuk jenis korelasi, populasi penelitian ini berjumlah  30 orang anak dan sampelnya  30 orang anak.  Karena jumlah populasi  kuranga dari  100  maka penentuan sampel ditentukan  menggunakan sampel total yaitu sebanyak  30 orang anak  data perolahan instrumen angket dan wawancara. Analisis data menggunakan hipotesis dengan menggunakan  instrumen  dan rumus korelasi  product moment. 
Hasil penelitian ini menunjukkan nilai  9,421 >   (1,701). Hal ini dapat dijelaskan benar terhadap hubungan yang signifikan antara pola asuh orang tua dengan kepribadian anak usia dini 5-6 tahun di PAUD Terpadu  Anak Bangsa  Kecamatan Penanggalan Tahun Ajaran  2023/2024.  Maka dengan ini  dapat disimpulkan bahwa hipotesis dapat diterima. 
   
 
 
Kata Kunci : Pola asuh orang tua, Kepribadian Anak usia dini.  
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