BAB V KESIMPULANDANSARAN

5.1 Kesimpulan

Berdasarkanhasilpenelitianpengembanganyangtelahdilaksanakan,maka peneliti dapat menarik kesimpulan bahwa bahan ajar interaktif flipbookberbasis teknologi informasi dan komuniaksi pada materi “ Cinta Indonesia” yang telah dikembangkan melalui lima tahapan diantaranya: Analysis (Analisis), Design (Desain), Development (Pengembangan), Implementation (Implementasi), dan Evaluation (Evaluasi). Melalui kelima tahapan ini dapat disimpulkan bahwa:
1. Bahanajaryangdikembangkanberupasebuahprodukbahanajar interaktif flipbook pada materi “ Cinta Indonesia “. Hal ini dapat dilihat berdasarkan dari hasil validasi bahan ajar dengan nilai presentase 97% dengan kategori sangat layak/ sangat valid.
2. Bahan ajar dikatakan valid, praktis, efektif apabila hasil validasi dikatakan sangatlayak/sangatvalid.Olehkarenaitupenelitimendapatkanpresentase dari beberapa validasi diantaranya: hasil ahli pembelajaran yang dilakukan oleh ahli guru kelas V SD memperoleh nilai presentase 97%, hasil ahli bahan ajar yang terdapat pada bahan ajar interaktif flipbook yang dikembangkanmemperolehnilaipresentase97%,hasilvalidasiahlimateri yang terdapat pada bahan ajar interaktif flipbook memperoleh nilai presentase 97%, dan hasil respon siswa yang terdiri dari 12 siswa melalui angketyangdiberikanmemperolehnilaipresentase96%,makadapat
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disimpulkan bahan ajar interaktif flipbbok yang telah dikembangkan sudah dikatakan dengan kriteria sangat layak/valid untuk digunakan.


5.2 Saran

Berdasarkandarihasilpenelitiandankesimpulan,makapenulisdapat memberikan saran sebagai berikut:
1. Bagi Sekolah

Diharapkan untuk sekolah SD Negeri 101922 Beringin dapat menyediakan bahanajarlainnyasebagaipenunjangpedomanpembelajaransesuaikebutuhan siswa.
2. BagiGuru

DiharapkanbagigurukelasVSDagardapatmemanfaatkanabhanajarinteraktif flipbook yang telah dikembangkan oleh peneliti dan mengembangkan bahan ajar lainnya dalam proses pembelajaran berlangsung.
3. BagiSiswa

Diharapkan bagi siswa kelas V SD Negeri 101922 Beringin agar lebih termotivasi dan semangat dalam belajar dan mampu memanfaatkan bahan ajar yang telah dikembangkan.
4. Bagi Peneliti

Diharapkanbagipenelitilainnyaagardapatmengembangkanbahanajarlainnya untuk dapat dimanfaatkan dalam proses pembelajaran didunia pendidikan.
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