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[bookmark: _GoBack]Masalah lingkungan hidup semakin lama semakin besar, meluas, dan serius. Persoalannya bukan hanya bersifat lokal atau translokal saja, tetapi sudah bersifat regional, nasional, transnasional, dan global. Dampak-dampak yang terjadi terhadap masalah lingkungan tidak hanya terkait pada satu atau dua segi saja, tetapi saling berkaitan yang sesuai dengan sifat lingkungan yang memiliki hubungan yang luas dan saling mempengaruhi secara keseluruhan.Bagaimana Pengaturan hukum terhadap tindak pidana pembuangan limbah bahan berbahaya dan beracun kealiran sungai, Faktor-Faktor apa yang menyebabkan terjadinya tindak pidana pembuangan limbah bahan berbahaya dan beracun ke aliran sungai, Hambatan apa yang di hadapi oleh aparat penegak hukum dalam mencegah dan menanggulangi Tindak Pidana Pembuangan Limbah Bahan Berbahaya dan Beracun Ke aliran Sungai. 
Kitab Undang-Undang Hukum Pidana pada umumnya dijabarkan kepada 2 (dua) macam unsur yaitu unsur objektif dan unsur subjektif. Yang dimaksud dengan unsur objektif adalah unsur yang ada hubungannya dengan keadaan, yaitu di dalam keadaan mana tindakan dari si pelaku itu harus dilakukan, sedangkan unsur subjektif adalah unsur yang melekat pada diri si pelaku atau yang berhubungan dengan diri si pelaku.
Metode pengumpulan data dalam penelitian ini dilakukan dengan studi pustaka, yaitu suatu cara pengumpulan data dengan melakukan penelusuran dan menelaah bahan pustaka (literatur, hasil penelitian, majalah ilmiah, buletin ilmiah, jurnal ilmiah dsb). Bahan hukum dikumpulkan melalui prosedur inventarisasi dan identifikasi peraturan perundang-undangan, serta klasifikasi dan sistematisasi bahan hukum sesuai permasalahan penelitian. Oleh karena itu, teknik pengumpulan data yang digunakan dalam penelitian ini adalah dengan studi kepustakaan. Studi kepustakaan dilakukan dengan cara membaca,menelaah, mencatat membuat ulasan bahan-bahan pustaka yang ada kaitannya Penegakan Hukum Bagi Pelaku Tindak Pidana Pembuangan Limbah Berbahaya dan Beracun ke Aliran Sungai.
Ketentuan  yang  terkait  dengan  pengaturan limbah  dan  pengelolaan  bahan  berbahaya dan beracun telah ditegaskan dalam Bab VII Pasal 58 s/d Pasal 61 Undang-undang No 32 Tahun    2009    tentang    Perlindungan    dan Pengelolaan  Lingkungan  Hidup,  Peraturan Pemerintah    PP    Nomor    18    tahun!999 sebagaimana  yang  telah  diubah  dengan  PP Nomor  85  tahun  1999,  mulai  dalam  Pasal 40  sampai  Pasal  46.  Sedangkan  mengenai pengendalian dampak limbah bahan berbahaya    dan    beracun    (LB3)    melalui Peraturan    Menteri    Negara    Lingkungan Hidup  Nomor  18  Tahun  2009  tentang  Tata Cara Perizinan Pengelolaan Limbah Berbahaya dan Beracun.
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but also regional, national,

Th.e Crunmal Code is generally described into 2 (two) types of elements, namely
objective elements and subjective elements. What is meant by objective elements
are elements that are related to circumstances, namely in which circumstances the
Pperpetrator's actions must be carried out, while subjective elements are elements
that are inherent in the perpetrator or related to the perpetrator.

The data collection method in this study was carried out by literature study, which
is a method of collecting data by searching and reviewing library materials
(literature, research results, scientific magazines, scientific bulletins, scientific
journals, ete.). Legal materials were collected through inventory procedures and
identification of laws and regulations, as well as classification and systematization
of legal materials according to research problems. Therefore, the data collection
technique used in this study was literature study. Literature study was carried out
by reading, reviewing, taking notes, making reviews of library materials related to
Law Enforcement for Criminal Acts of Disposal of Hazardous and Toxic Waste

into Rivers.

Provisions related to waste management and hazardous and toxic materials have
been stated in Chapter VII Article 58 to Article 61 of Law No. 32 of 2009
concerning Environmental Protection and Management, Government Regulation
8 of 1999 as amended by PP Number 85 of 1999, starting in Article
anwhile, regarding the control of the impact of hamrd({us afld
ough the Reguiation of the Minister of State for the
18 of 2009 concerning Procedures for Licensing the
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