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Artinya :  ‘’Hai orang-orang yang beriman, sukakah kamua kutunjukkan suatu perniagaan yang dapat menyelamatkan kamu dari azab yang pedih? (Yaitu) kamu beriman kepada Allah dan Rasul-Nya dan berjihad di jalan Allah dengan harta dan jiwamu. Itulah yang lebih baik bagi kamu jika kamu mengetahuinya’’(As-Saff 10-11)
Dengan memanjatkan puji syukur  kehadirat Allah SWT, karena hanya dengan limpahan rahmat, karunia dan ridho-Nya, sehingga penulis dapat menyelesaikan proposal dalam waktu yang telah ditentukan. Proposal yang ditulis berjudul Analis Pertanggungjawaban Pidana Terhadap Penganianyaan  Ringan  (Studi Putusan Nomor 1748/Pid.B/2023/PN Lbp)
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2. Bapak Dr. Anwar sadat, S.Ag., M.Hum, selaku Wakil I Rektor Universitas Muslim Nusantara Al Washliyah Medan.
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5. Bapak. Dr. Dani Sintara, S.H., M.H  selaku Dekan Fakultas Hukum Universitas Muslim Nusantara Al-Washliyah Medan. Sekaligus dosen pembimbing saya yang telah meluangkan waktu di sela-sela kesibukan untuk memberikan arahan selama proses penulisan Skripsi ini.
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Semoga Allah SWT membalas semua kebaikan yang telah diberikan. Penulis menyadari bahwa skripsi ini masih jauh dari kesempurnaan, untuk itu penulis mengharapkan sumbangsih berupa pemikiran yang terbungkus dalam saran maupun kritik yang bersifat membangun demi kesempurnaan skripsi ini.
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