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Artinya : Hai orang-orang yang beriman, maukah kamu Aku tunjukan suatu perniagaan yang dapat menyelamatkan kamu dari azab yang pedih? (Yaitu) kamu beriman kepada Allah dan Rasul-Nya dan berjihad di jalan Allah dengan harta dan jiwamu. Itulah yang lebih baik bagi kamu jika kamu mengetahui. (Al-Qur’an Surah As-Saff Ayat 10-11).
Segala puji syukur penulis ucapkan kepada Allah SWT atas rahmat dan karunia-Nya sehingga penulis dapat menyelesaikan penelitian dan menyelesaikan penulisan bahan skripsi ini dengan judul “Pembuatan dan Karakterisasi Nanohidrogel Kombinasi Ekstrak Daun Jeruk Purut dan Kitosan Sebagai Pembalut Luka” sebagai syarat memperoleh gelar Sarjana Farmasi pada Fakultas Farmasi Universitas Muslim Nusantara Al-Washliyah Medan.
Pada kesempatan ini penulis mengucapkan terima kasih yang sebesar- besarnya kepada orang tua (ayah Tim priyatno dan ibu sulasih), adik Nanda Aditama kakak sunarti,Lisa marisa, dan teman-teman Rosa linda, karismawati, tiara andjelie, rizka fitri silalahi, rafifah permata ananta, herviyadi, reki wahyudi, kak ayu dan bang fikri sehingga penulis dapat menyelesaikan penulisan bahan skripsi ini dengan baik.
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