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[bookmark: _GoBack]Skripsi ini berjudul “Hubungan Kemampuan Siswa Menguasai Penggunaan Alat-alat Kantor Dengan Hasil Belajar Praktek Perkantoran Pada SMK”. Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui hubungan kemampuan siswa nenguasai Penggunaan Alat-alat kantor dengan hasil belajar praktek perkantoran pada SMK.
Adapun populasi dalam penelitian ini adalah yang disajikan penelitian terdahulu yang disajikan sumber data yaitu, Kamaria memiliki rata-rata sebesar 71,66. Khoirunnisa Lubis memiliki rata-rata sebesar 74,75 dan penelitian Eko Saputra memiliki rata-rata sebesar 73,2. 
Berdasarkan perhitungan di atas, maka dapat lihat thtung adalah 3,77 dengan meninjau tarif nyata 0,05 dengan harga ttabel 2,011 Setelah membandingkan dengan kriteria penguji hipotesisi maka di peroleh t hitung > t tebel atau 3,77>2,011. Maka rumus hipotesi yang telah di tetapkan dalam penelitian ini dapat diterima kebenarannya. Demikianlah disimpulkan ada hubungan yang signifikan antara penggunaan alat-alat kantor degan hasil belajar praktek perkantoran pada SMK.
Kata Kunci: Penggunaan Alat-alat Kantor, Hasil Belajar Praktek  Perkantoran. 

