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ABSTRAK
PENGARUH  KEMAMPUAN  SISWA  MENGINDEK SURAT  TERHADAP HASIL BELAJAR KORESPONDENSI  SISWA KELAS XI SMK ISTIQLAL DELI TUA TA. 2020/2021
Karisma Hidayati
NPM : 171324037

Kegiatan mengindeks surat merupakan kegiatan administratif yang dilakukan dalam organisasi kantor dengan menggunakan alat-alat atau fasilitas yang ada dalam kantor yang bersangkutan. Administrasi perkantoran merupakan sub sistem dalam organisasi kantor yang berfungsi sebagai pendukung utama upaya pencapaian tujuan organisasi secara keseluruhan dalam bentuk pelayanan ke dalam dan ke luar organisasi. Administrasi perkantoran berbeda dengan tata-usaha perkantoran. 
Kemampuan siswa dalam mengindeks surat merupakan salah satu bagian dari materi korespondensi, dengan kata lain penguasaan siswa dalam mengindek surat akan mempengaruhi kemampuan siswa menguasai materi pelajaran korespondensi. Semakin baik penguasaan siswa dalam menguasai materi indek surat maka akan semakin baik pula penguasaan siswa terhadap materi pelajaran korespondensi.
Rumusan masalah yang ditetapkan dalam penelitian ini adalah : “Apakah ada hubungan yang positif dan signifikan antara kemampuan siswa mengindeks surat terhadap hasil belajar korespondensi pada siswa kelas XI SMK Istiqlal Deli Tua TA. 2020/2021”.
Penelitian ini bertujuan untuk memperoleh data dan informasi yang menunjukkan tentang : (1) kemampuan siswa dalam mengindeks surat pada siswa kelas XI SMK Istiqlal deli Tua ; (2) pengaruh kemampuan siswa mengindeks surat terhadap hasil belajar korespondensi pada siswa kelas XI SMK Istiqlal deli tua TA. 2020/2021.
Anggapan  dasar dalam  penelitian ini adalah : "Kemampuan siswa maenguasai materi pelajaran berpengaruh terhadap prestasi belajar siswa”, dengan rumusan hipotesis: "Ada hubungan yang positif dan signifikan antara kemampuan siswa mengindeks surat terhadap hasil belajar korespondensi pada siswa kelas XI SMK Istiqlal Deli Tua TA. 2020/2021”.
Populasi dalam penelitian ini adalah : seluruh siswa kelas XI-AP1 dan AP-2 SMK Istiqlal Deli Tua T.A. 2020/2021 yang berjumlah 50, dengan jumlah sampel sebanyak 50 orang (total sampling). 
Dari  hasil analisis data menunjukkan bahwa besarnya nilai  r(hitung) adalah   0,360  sedangkan  besarnya  nilai r(tabel)  untuk n = 50 dan 
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 = 0,05 adalah  0,273. Dengan demikian sesuai dengan rumusan hipotesis yang telah ditetapkan dalam penelitian ini, yaitu : “Ada hubungan yang signifikan antara kemampuan siswa mengindeks surat terhadap hasil belajar korespondensi pada siswa kelas XI SMK Istiqlal Deli Tua TA. 2020/2021”, dapat diterima kebenarannya sebab r(hitung) > r(tabel).
Kata kunci : Kemampuan mengindeks surat, Hasil belajar korespondensi

ABSTRACT

THE INFLUENCE OF STUDENTS' ABILITY TO INDEX LETTERS ON CORRESPONDENCE LEARNING OUTCOMES OF CLASS XI STUDENTS AT ISTIQLAL DELI TUA VOCATIONAL SCHOOL 

TA. 2020/2021

Karisma Hidayati
NPM : 171324037

Mail indexing activity is an administrative activity carried out in an office organization by using existing tools or facilities in the office concerned. Office administration is a sub-system in the office organization that functions as the main supporter of efforts to achieve overall organizational goals in the form of services to and from the organization. Office administration is different from office administration. 

The ability of students to index letters is one part of the correspondence material, in other words, the mastery of students in indexing letters will affect the ability of students to master the correspondence subject matter. The better the students' mastery in mastering the letter index material, the better the students' mastery of the correspondence subject matter. 

The formulation of the problem determined in this study is: "Is there a positive and significant relationship between students' ability to index letters and correspondence learning outcomes in class XI SMK Istiqlal Deli Tua TA. 2020/2021". This study aims to obtain data and information indicating about: 1. To determine the ability of students to index letters in class XI SMK Istiqlal deli Tua. 2. To find out whether there is an effect of students' ability to index letters on correspondence learning outcomes in class XI students of SMK Istiqlal Deli Tua TA. 2020/2021.

The basic assumption in this study is: "Students' ability to master subject matter affects student learning achievement", with the formulation of the hypothesis: "There is a positive and significant relationship between students' ability to index letters and correspondence learning outcomes in class XI SMK Istiqlal Deli Tua TA. 2020/2021". 

The population in this study were: all students of class XI-AP1 and AP-2 SMK Istiqlal Deli Tua T.A. 2020/2021 totaling 50, with a total sample of 50 people (total sampling). 

From the results of data analysis shows that the value of r(count) is 0.360 while the value of r(table) for n = 50 and = 0.05 is 0.273. Thus, in accordance with the formulation of the hypothesis that has been determined in this study, namely: "There is a significant relationship between the ability of students to index letters to correspondence learning outcomes in class XI students of SMK Istiqlal Deli Tua TA. 2020/2021", the truth can be accepted because r(count) > r(table). Keywords : Picture and picture, Numbered head together.
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