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Surat merupakan bagian yang tidak terpisahkan manusia pada zaman modern ini. Hal ini terlihat dari munculnya berbagai perusahaan jasa yang mengelola pengiriman surat dan barang, baik yang dibina oleh pemerintah maupun swasta. Surat memiliki peranan yang sangat penting dalam urusan kedinasan, kehidupan sebuah instansi tidak bisa lepas dari yang namanya surat.

Alat komunikasi dewasa ini secara umum berkembang dengan pesat, antara lain seperti telepon jarak jauh, radio, televisi, teleks dan sebagainya. Namun peran surat tidaklah menjadi semakin kecil. Hal ini disebabkan surat memiliki kelebihan tersendiri dibandingkan dengan alat komunikasi yang lain. Kelebihan itu terletak pada sifat surat yang merupakan bukti hitam di atas putih dan pedoman kerja. Hal ini disebabkan instansi memerlukan dokumen tertulis yang dapat menjadi bukti yang sah di kemudian hari.

Surat niaga adalah surat dari seseorang yang memerlukan pekerjaan kepada orang atau pejabat suatu organisasi/perusahaan yang dapat memberikan pekerjaan atau jabatan. Pada umumnya seorang yang memerlukan pekerjaan akan mengajukan lamaran setelah ia memperoleh informasi tentang lowongan yang biasanya di peroleh dari teman, iklan koran, internet dan media massa lainnya. Disamping itu seseorang juga dapat melamar secara mencoba-coba tanpa mengetahuai ada tidaknya lowongan pekerjaan pada instansi yang dilamarnya.

Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah : “Apakah ada hubungan kemampuan siswa dalam menulis surat niaga dengan hasil belajar korespondensi siswa Sekolah Menengah Kejuruan ?

 Tujuan penelitian ini adalah:

1. Untuk mengetahui kemampuan siswa Sekolah Menengah Kejuruan dalam menulis surat niaga.

2. Untuk mengetahui hasil belajar korespondensi siswa Sekolah Menengah Kejuruan.

3. Untuk mengetahui hubungan kemampuan siswa Sekolah Menengah Kejuruan dalam menulis surat niaga.
Anggapan dasar sebagai berikut : “Penulisan surat niaga akan membantu meningkatkan hasil belajar siswa”, dengan rumusan hipotesis : “Ada hubungan yang signitifikan Kemampuan Siswa menulis surat niaga terhadap Hasil Belajar korespondensi Pada Siswa Sekolah Menengah Kejuruan”.

Populasi dalam penelitian ini adalah seluruh siswa Sekolah Menengah Kejuruan sekaligus dijadikan sebagai sampel penelitian sesuai dengan yang telah dilaksanakan oleh peneliti sebelumnya yang dijadikan sebagai sumber data penelitian.

Dari kedua hasil penelitian di atas dapat diketahui bahwa penelitian yang dilaksanakan di dua tempat dan sampel yang berbeda menunjukkan keberhasilan penelitian yang dilaksanakan dimana masing-masing hipotesis yang ditetapkan dapat diterima kebenarannya.

Dari hasil penelitian yang dialakukan oleh Siti Jahrona : diperoleh  nilai korelasi sebesar 0,282 sedangkan nilai korelasi dalam tabel korelasi  (untuk N = 38 dan taraf signifikan 5%)  diperoleh nilai  sebesar 0,278 yang berarti nilai r(hitung)  yaitu  0,282 lebih  besar  dari  nilai r(tabel)  korelasi  yaitu  0,278. Dengan  demikian  berarti hipotesis yang  dirumuskan  dalam penelitian  ini, "Ada hubungan kemampuan siswa dalam menulis surat niaga dengan hasil belajar koresponensi siswa kelas X SMA Dwi Warna Medan TA. 2018/2019”, dapat diterima  kebenarannya  sebab  nilai r(hitung) > dari nilai r(tabel) atau 0,282 > 0,278.
Selanjutnya hasil penelitian yang dilaksanakan oleh Muhammad Hasbi : menunjukkan bahwa koefisien antara variabel kemampuan menulis surat niaga (X) dengan hasil belajar korespondensi siswa (Y) sebesar 0,357  dengan koefisien determinasi (r2) sebesar 0,127. Melalui uji persamaan regresi yang telah dilakukan ternyata diperoleh t hitung = 2,47 sedangkan nilai t tabel = 1,688. Oleh karena t hitung (2,47) > t tabel (1,688), hal ini menunjukkan bahwa terdapat hubungan yang signifikan antara kemampuan menulis surat niaga dengan hasil belajar korespondensi siswa kelas X SMK Negeri 1 Patumbak dengan bentuk hubungan linier dan prediktif melalui garis regresi Ŷ = 56,58 + 0,22X.

Berdasarkan kedua data di atas menunjukkan bahwa kemampuan menulis surat niaga berpengaruh positif terhadap hasil belajar korespondensi siswa. Hal ini terbukti dari kedua hasil penelitian yang dilaksanakan di waktu dan tempat serta sampel yang berbeda akan tetapi hasilnya sama-sama mempengaruhi artinya kemampuan menulis surat niaga berpengaruh terhadap hasil belajar korespondensi dengan kata lain semakin baik penguasaan siswa dalam menulis surat niaga maka akan semakin tinggi pula hasil belajar korespondensinya.
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Letters are an inseparable part of humans in this modern era. This can be seen from the emergence of various service companies that manage the delivery of letters and goods, both those fostered by the government and the private sector. Letters have a very important role in official affairs, the life of an agency cannot be separated from the name of the letter.


Today's communication tools are generally growing rapidly, such as long-distance telephone, radio, television, telex and so on. But the role of letters is not getting smaller. This is because the letter has its own advantages compared to other means of communication. The advantage lies in the nature of the letter which is black and white proof and work guidelines. This is because the agency requires written documents that can become valid evidence at a later date.


A commercial letter is a letter from someone who needs a job to a person or official of an organization/company who can provide a job or position. In general, a person who needs a job will submit an application after he gets information about vacancies that are usually obtained from friends, newspaper advertisements, the internet and other mass media. Besides that, someone can also apply by trial and error without knowing whether there are job vacancies at the institution he is applying for.


The formulation of the problem in this study is: "Is there a relationship between students' ability in writing business letters with the correspondence learning outcomes of Vocational High School students?

 
The aims of this research are:

1. To determine the ability of Vocational High School students in writing commercial letters.

2. To find out the correspondence learning outcomes of Vocational High School students.

3. To determine the relationship between the ability of Vocational High School students in writing commercial letters.

The basic assumption is as follows: "Writing a commercial letter will help improve student learning outcomes", with the formulation of the hypothesis: "There is a significant relationship between the ability of students to write business letters on the Correspondence Learning Outcomes of Vocational High School Students".

The population in this study were all Vocational High School students as well as being used as research samples in accordance with what had been carried out by previous researchers who were used as research data sources.

From the two research results above, it can be seen that the research carried out in two places and different samples shows the success of the research carried out where each hypothesis that is set can be accepted.
From the results of research conducted by Siti Jahrona: obtained a correlation value of 0.282 while the correlation value in the correlation table (for N = 38 and a significant level of 5%) obtained a value of 0.278 which means the value of r(count) is 0.282 greater than the value of r( table) correlation is 0.278. Thus, it means that the hypothesis formulated in this study, "There is a relationship between students' ability in writing business letters and the correspondence learning outcomes of class X students of SMA Dwi Warna Medan FY 2018/2019", can be accepted as true because the value of r(count) > from the value of r (table) or 0.282 > 0.278.

Furthermore, the results of research conducted by Muhammad Hasbi: show that the coefficient between the variable of ability to write commercial letters (X) and student correspondence learning outcomes (Y) is 0.357 with a coefficient of determination (r2) of 0.127. Through the regression equation test that has been done, it turns out that t count = 2.47 while the value of t table = 1.688. Because t count (2.47) > t table (1.688), this shows that there is a significant relationship between the ability to write commercial letters and the correspondence learning outcomes of class X students of SMK Negeri 1 Patumbak with a linear and predictive relationship through the regression line = 56.58 + 0.22X.

Based on the two data above, it shows that the ability to write commercial letters has a positive effect on student correspondence learning outcomes. This is evident from the results of the two studies conducted at different times and places as well as different samples, but the results are equally influential, meaning that the ability to write commercial letters affects the learning outcomes of correspondence, in other words, the better students' mastery in writing commercial letters, the higher will be correspondence learning outcomes.
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