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ABSTRAK

Hubungan Kemampuan Siswa Menguasai Materi Macam-macam 
Bentuk Surat Menggunkan Aplikasi ZoomTerhadap Hasil 
Belajar Korespondensi Siswa kelas X SMK 
Istiqlal Deli Tua T.A 2020/2021

Mhd. Reza Solihin

NPM :  171324068

Belajar merupakan usaha yang dilakukan oleh setiap individu guna meningkatkan kemampuan dan keterampilanya dalam mencapai tingakat prestasi belajar atau dengan kata lain, belajar merupakan upaya mendewasakan diri, lebih-lebih bagi siswa yang sedang duduk dibangku sekolah maupun dirumah.

Prestasi belajar Korespondensi adalah suatu kemampuan siswa dalam menguasai pengetahuan tentang menulis surat, menyusun surat, mengarsip surat, mempelajari surat, memahami dan mampu mengerjakan atau menjawab pertanyaan yang berhubungan dengan surat yang di berikan oleh guru.

Surat merupakan bagian yang tidak terpisahkan manusia pada zaman modern ini. Hal ini terlihat dari munculnya berbagai perusahaan jasa yang mengelola pengiriman surat dan barang, baik yang dibina oleh pemerintah maupun swasta. Surat memiliki peranan yang sangat penting dalam urusan kedinasan, kehidupan sebuah instansi tidak bisa lepas dari yang namanya surat.

Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah : “Apakah ada hubungan menguasai macam-macam bentuk surat menggunakan aplikasi zoom dengan hasil belajar korespondensi siswa SMK Istiqlal Deli tua T.A 2020/2021” ?

Adapun tujuan penelitian ini adalah untuk memperoleh gambaran, data, dan informasi tentang : (1) kemampuan siswa kelas X SMK Istiqlal Deli tua dalam menguasai materi macam-macam bentuk surat setelah mengikuti pembelajaran menggunakan aplikasi zoom ; (2) hasil belajar korespondensi siswa kelas X SMK Istiqlal Deli tua ; (3) hubungan kemampuan siswa menguasai macam-macam bentuk surat menggunakan aplikasi zoom dengan hasil belajar korespondensi siswa kelas X SMK Istiqlal Deli tua.
Hhipotesis penelitian : “Ada hubungan yang signifikan menguasai macam-macam bentuk surat menggunakan aplikasi zoomterhadap Hasil Belajar korespondensi Pada Siswa Kelas X SMK Istiqlal Deli tua Tahun Ajaran 2020/2021”.

Populasidalampenelitianiniadalahseluruh siswa kelas XI SMK Istiqlal Deli Tua Tahun Ajaran 2020/2021 yang berjumlah 510 orang terdiri dari 5 jurusan (TKJ, AK, AP, TKR dan Multimedia), dengan jumlah sampel 38 orang (20 orang dari AP-1 dan 18 orang dai AP-2). 
Hasil analisis data menunjukkan  bahwa  besarnya nilai  t(hitung)  adalah   4,64  sedangkan  besarnya  nilai t(tabel)  untuk n = 38 dan 
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 = 0,05 adalah  1,71. Dengan demikian rumusan hipotesis yang telah ditetapkan dalam penelitian ini dapat diterima kebenarannya, yang berarti : “"ada hubungan kemampuan siswa menguasai meteri macam-macam bentuk surat menggunakan aplikasi zoom terhadap hasil belajar korespondensi siswa kelas X SMK  Istiqlal Deli Tua T.A 2020/2021", dapat diterima kebenarannya sebab t(hitung) > t(tabel), atau  4,64> 1,71.
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Learning is an effort made by each individual to improve their abilities and skills in achieving the level of learning achievement or in other words, learning is an effort to mature themselves, especially for students who are sitting in school or at home. Correspondence learning achievement is a student's ability to master knowledge about writing letters, compiling letters, filing letters, studying letters, understanding and being able to work on or answer questions related to letters given by the teacher. 


Letters are an inseparable part of humans in this modern era. This can be seen from the emergence of various service companies that manage the delivery of letters and goods, both those fostered by the government and the private sector. Letters have a very important role in official affairs, the life of an agency cannot be separated from the name of the letter. 


The formulation of the problem in this study is: "Is there a relationship between mastering various forms of letters using the zoom application with the correspondence learning outcomes of students at Istiqlal Deli Tua T.A 2020/2021 Vocational School"? 


The purpose of this study is to obtain an overview, data, and information about: 1. To find out the ability of class X students of Istiqlal Deli Old Vocational School in mastering the material of various forms of letters after participating in learning using the zoom application. 2. To find out the correspondence learning outcomes of class X students of SMK Istiqlal Deli Tua. 3. To find out the relationship between students' ability to master various forms of letters using the Zoom application with the correspondence learning outcomes of students of class X SMK Istiqlal Deli Tua. 


The hypothesis: "There is a significant relationship in mastering various forms of letters using the zoom application on Correspondence Learning Outcomes in Class X Students of SMK Istiqlal Old Deli for the 2020/2021 Academic Year. 


The population in this study were all students of class XI SMK Istiqlal Deli Tua for the 2020/2021 academic year, totaling 510 people consisting of 5 majors (TKJ, AK, AP, TKR and Multimedia), with a total sample of 38 people (20 people from AP-1 and 18 people from AP-2). 


Based on the results of data analysis shows that the magnitude of the value of t(count) is 4.64 while the magnitude of the value of t(table) for n = 38 and = 0.05 is 1.71. Thus, the formulation of the hypothesis that has been set in this study can be accepted as true, which means: "there is a relationship between students' ability to master the material of various letter forms using the zoom application to the correspondence learning outcomes of students of class X SMK Istiqlal Deli Tua FY 2020/2021", the truth can be accepted because t(count) > t(table), or 4.64 > 1.71.

_1693394667.unknown

