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Artinya: (10) Hai orang-orang yang beriman, sukakah kamu aku tunjukkan suatu perniagaan yang dapat menyelamatkanmu dari azab yang pedih? (11) (Yaitu) beriman kamu kepada Allah dan RasulNya dan berjihad di jalan Allah dengan harta dan jiwamu. Itulah yang lebih baik bagimu, jika kamu mengetahui. (As-shaff : 10-11).
	Kopi merupakan minuman Internasional dan digemari bangsa-bangsa di   seluruh dunia, yang sudah menjadi bagian dari kehidupan manusia sehari-hari. Salah satu UMKM yang berada di wilayah Sipirok adalah UMKM Tabo Coffee Sipirok.Dalam menjalankan aktivitas bisnisnya pemilik Usaha Tabo Coffee Sipirok ini tentunya membutuhkan pemasaran yang sesuai dengan kebutuhan usahanya. Untuk Minat Beli akan kopi Merek Tabo Coffee Sipirok maka diperlukan bauran pemasaran yang efektif . 
Akhirnya, penulis berharap semoga penelitian ini dapat bermanfaat bagi pihak yang memerlukannya. Penulis juga mengucapkan terima kasih kepada semua pihak yang telah memberi masukan sehingga skripsi ini selesai.
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