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METODE PENELITIAN

1.1.  Desain Penelitian
	Sukmadinata (2011:287) menjelaskan bahwa rancangan yang digunakan untuk mengetahui bagaimana peneliti akan melaksanakan penelitian. Bungin (2011:61) bahwa desain penelitian dikaitan dengan masalah, tujuan penelitian yang  beragam dan kaustik. Dalam hal ini, peneliti menggunakan penelitian kualitatif sehingga diketahui bahwa desain yang digunakan adalah desain penelitian studi kasus, menurut Sukmadinata (2011:69) menjelaskan bahwa penelitian difokuskan pada suatu fenomena yang dipilih dan dipahami secara mendalam.
	Penelitian ini akan dilaksanakan dengan desain penelitian analisis sastra. Peneliti menggunakan yaitu metode deskriptif kualitatif. Metode deskriptif kualitatif  adalah prosedur pematahan/pemecahan masalah yang diselidiki dengan menggambarkan atau melukiskan keadaan objek penelitian pada saat sekarang berdasarkan faktor-faktor yang tampak sebagaimana adanya. Sugiyono (2009:14) menyatakan bahwa penelitian deskriptif kualitatif adalah data kualitatif yang berbentuk kata, skema dan gambar. Pengkajian ini bertujuan untuk mengungkapkan berbagai informasi kualitatif dengan pendeskripsian yang diteliti dan penuh nuansa untuk menggambarkan secara cermat suatu hal, fenomena, dan tidak terbatas pada pengumpulan data, melainkan meliputi analisis dan interpretasi (Sutopo, 2010:8). Melalui metode ini, peneliti menggambarkan fakta-fakta yang berkaitan dengan.
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	Dalam penelitian ini menggunakan metode penelitian deskriptif deduksi. Metode penelitian deskriptif deduksi merupakan suatu metode dimana teori masih menjadi alat penelitian sejak memilih dan menemukan masalah, membangun hipotesis, maupun melakukan pengamatan dilapangan sampai dengan menguji data. Metode inilah yang biasa dilakukan pada penelitian deskriptif kualitatif. 13


3.2. Subjek Penelitian
	Subjek dalam penelitian ini yaitu subjek primer  adalah pengarang film Lilu, aktor, aktris film Lilu. 

3.3. Instrumen Penelitian
	Penelitian ini menggunakan instrumen, instrumen berfungsi sebagai alat evaluasi yang digunakan untuk menyaring dan meniliai data penelitian. Data adalah suatu infromasi yang harus diperoleh dari setiap penelitian sesuai yang akan diteliti. Instrumen digunakan untuk memudahkan keberhasilan dalam penelitian untuk menjawab pertanyaan penelitian sesuai dengan rumusan masalah yang ditawarkan. Dengan demikian, instrumen digunakan sebagai alat pengumpul data harus benar-benar dirancang dan dibuat sedemikian rupa sehingga menghasilkan data empiris sebagai datanya. Dalam penelitian ini, peneliti melakukan observasi terhadap Film Lilu. Observasi atau yang disebut pengamatan meliputi kegiatan pemuatan perhatian terhadap suatu objek dengan menggunakan seluruh alat indra. Instrumen penilaian meliputi:
a. Bentuk campur kode yang meliputi kata benda, kata kerja, kata sifat, frasa dan klausa
b. Fungsi campur kode yang meliputi perulangan, penyisip kalimat, kutipan, lawan tutur dan isi pesan
c. Dinamika gaya menolak dengan wujud imperatif

3.4. Teknik Pengumpulan Data
	Penelitian menggunakan kualitatif, dengan menceritakan kembali kisah dalam sebuah film Lilu serta mengkaji pustaka dengan cara observasi, teknik catat, dan melihat langsung dengan teliti seluruh film Lilu karya Askolani Nasution. Sugioyono (2010:14) memaparkan bahwa observasi merupakan suatu teknik pengumpulan data yang dilakukan dengan cara mengadakan penelitian secara teliti, serta pencatatan secara sistematis, dengan tujuan mencari campur kode bahasa Indonesia untuk mengetahui upaya yang dilakukan untuk mempertahankan budaya Mandailing. Adapun beberapa tahapan pelaksanaan observasi:
1. Tahap seleksi, dimana pada tahap ini dilakukan pengaturan penelitian, mendefenisikan yang dapat didokumentasikan dalam observasi disetiap kasus, melakukan latihan bagi peneliti tentang aturan-aturan yang harus ditaati.
2. Tahap pengamatan sesuai fokus-fokus penelitian yang direncanakan, mendeskripsikan dilakukan dilapangan, memfokuskan observasi pada aspek-aspek yang relevan dengan pertanyaan penelitian, 
3. Tahap menyeleksi apa yang diobservasi dengan mengutamakan aspek-aspek pokok

3.5. Teknik Analisis Data
	Dalam penelitian ini digunakan teknik analisis berupa analisis isi (content anaysis). Dalam menganalasis isi film melalui dialog setiap pemain, maka yang harus dilakukan dalam menganalisis isi tersebut dengan melihat atau menonton keseluruhan film Lilu secara sistematis dan lengkap. Dalam hal Interpretasi merupakan proses menonton dan menjelaskan teks yang lebih sistematis dan lengkap.
	Miles & Huberman (dalam Gunawan, 2014:210) mengemukakan tiga tahapan yang harus dikerjakan dalam menganalisis data penelitian kualitatif, yaitu reduksi data, paparan data, dan penarikan kesimpulan dan verifikasi. Analisis data kualitatif dilakukan secara bersamaan dengan proses pengumpulan data berlangsung, artinya kegiatan-kegiatan tersebut dilakukan juga selama dan sesudah pengumpulan data.
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