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Artinya :“Hai orang-orang yang beriman, sukakah kamu aku tunjukkan suatu perniagaan yang dapat menyelamatkanmu dari azab yang pedih?(10). (Yaitu) kamu beriman kepada Allah dan RasulNya dan berjihad di jalan Allah dengan harta dan jiwamu. Itulah yang lebih baik bagimu, jika kamu mengetahui. (11) (As-Shaff ayat 10-11)”

PenulismengucapkanPuji dan syukur kehadirat Allah SWT yang telah melimpahkan rahmat dan anugerah-Nya sehingga penulis dapat menyelesaikan penelitian yang berjudul “Formulasi Dan Evaluasi Sediaan Gel Antiacne Ekstrak Metanol Biji Kakao (Theobroma cacao L.) Terhadap Pertumbuhan Bakteri Propionibacterium acnes dan Staphylococcus aureus”
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7. Abangda Ilham Tanjung S.T yang telah memberikan perhatian, dukungan, dan doa kepada penulis.
8. Kepada sahabat-sahabat penulis sayangi dan seluruh teman-teman stambuk Farmasi 2014.
Akhir kata, penulis mengucapkan terimakasih kepada seluruh pihak yang telah membantu penulis dalam penulisan skripsi ini. Penulis menyadari bahwa skripsi ini masih belum sempurna karena keterbatasan dan kemampuan penulis, oleh karena itu dengan segala kerendahan hati penulis menerima kritik dan saran yang bersifat membangun. Atas kekurangan dan kelemahan ini penulis memohon maaf yang sebesar-besarnya. Penulis juga berharap semoga skripsi ini bermanfaat bagi kita semua.
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