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ABSTRAK

Minyak rambut bisa berupa Minyak, gel, pomade atau krim yang digunakan untuk memudahkan, mengkilapkan dan mengatur penataan atau sisiran rambut. Kemiri (Aleurites moluccana) adalah tumbuhan yang bijinya dimanfaatkan sebagai sumber minyak dan rempah-rempah. Minyak kemiri berfungsi sebagai penyubur rambut, selain itu juga dapat digunakan sebagai perangsang pertumbuhan rambut atau sebagai bahan aditif dalam perawatan rambut. Berdasarkan hal ini penulis tertarik melakukan penelitian ini dengan tujuan untuk mengetahui minyak kemiri dapat di formulasi sebagai sediaan minyak rambut dan untuk mengetahui formulasi sediaan minyak rambut dari minyak kemiri stabil dalam penyimpanan yang cukup lama.
Metode penelitian yang digunakan, metode eksperimental. Kemudian dilakukan uji parameter sediaan minyak rambut kemiri yang meliputi uji organoleptis, homogenitas, pengukuran pH, stabilitas sediaan dan uji iritasi pada sukarelawan. Sediaan minyak rambut kemiri dibuat dalam 4 Varian wangi yang berbeda dengan volume minyak kemiri yang sama 100 ml, pewarna sintetik 3 ml.
Hasil uji parameter sediaan yang dilakukan diperoleh uji organoleptis tidak menunjukkan adanya perubahan, bau, bentuk, dan warna sediaan minyak rambut kemiri. Uji homogenitas sediaan minyak rambut kemiri menunjukkan tidak adanya butiran kasar. Uji pengukuran pH sediaan yang diperoleh rata-rata pH 5,775. Hal ini menunjukkan bahwa sediaan minyak rambut kemiri cair sangat layak untuk digunakan.

Kata kunci : Eksperimental, Formulasi, Kemiri, Minyak rambut, Parameter      Pengujian.   


iv


