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ABSTRAK

Minuman susu dan buah yang dikemas dalam kemasan kaleng dapat terkontaminasi logam berat yang berasal dari komponen kaleng. Kontaminasi logam berat tersebut akan berbahaya dalam kesehatan tubuh jika melebihi jumlah ambang batas yang diizinkan.Tujuan Penelitian ini dilakukan untuk menganalisis timbal besi dan cadmium dalam minuman susu dan buah kemasan kaleng.
 Proses dektruksi yang dilakukan yaitu dekstruksi basah, selanjutnya logam ditentukan dengan metode Spektrofotometri Serapan Atom (SSA) menggunakan nyala udara asetilen. timbal ditetapkan pada panjang gelombang 283,3 nm, besi pada panjang gelombang 248,3 nm dan panjang gelombang cadmium 228,8 nm.
Hasil penelitian yang di peroleh dari kedua sampel ini, mengandung logam besi namun tidak mengandung logam timbal dan cadmium. Kadar yang diperoleh pada minuman susu kemasan kaleng dengan rentang kadar besi sebesar (0,18046  ± 0,01840) mg/100g. sedangkan pada minuman buah kemasan kaleng dengan rentang kadar besi sebesar (0,13789 ± 0,02366)mg/100g dan masih memenuhi persyaratan standar kualitas minuman kemasan kaleng menurut PERMENKES RI No. 492 tahun 2010 yaitu < 0,3 mg/L.
Kata kunci : Minuman susu, buah, kemasan kaleng, timbal, besi, cadmium,       destruksi, SSA.     
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Artinya : “Wahai orang-orang yang beriman! Maukah kamu Aku tunjukkan suatu perdagangan yang dapat menyelamatkan kamu dari azab yang pedih?” (Yaitu) kamu beriman kepada Allah dan Rasul-Nya dan berjihad di jalan Allah dengan harta dan jiwamu. Itulah yang lebih baik bagi kamu jika kamu mengetahui. 
 Alhamdulillah segala puji syukur penulis ucapkan ke hadirat Allah yang maha kuasa yang telah melimpahkan rahmat, hidayat dan kemudahan kepada penulis sehingga dapat menyelesaikan bahan seminar ini yang berjudul “Penetapan Kadar Timbal Besi dan Cadmium Dalam Minuman Susu Dan Buah Kemasan Kaleng Secara Spekrofotometri Serapan Atom”. Bahan seminar ini saya ajukan sebagai salah satu syarat untuk memperoleh gelar sarjana Farmasi pada program studi Farmasi Universitas Muslim Nusantara Al-Washliyah Medan.
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