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ABSTRAK


Penelitian ini bertujuan untuk mengetahui dan menganalisis pengaruh kebijakan dividen yang diproksikan dengan Dividend Payout Ratio terhadap nilai perusahaan yang diproksikan dengan Price Book Value non bank yang terdaftar pada indeks LQ-45 Bursa Efek Indonesia Periode 2015-2017. Populasi dalam penelitian ini berjumlah 45 perusahaan dan teknik pengambilan sampel menggunakan teknik purposive sampling diperoleh 17 sampel perusahaan.
Metode analisis data yang digunakan dalam penelitian ini adalah metode analisis yang bersifat kuantitatif yang dipergunakan untuk meneliti objek penelitian yang menekankan pada hubungan kausal. Teknik pengolahan data dilakukan dengan analisis regresi sederhana dengnan bantuan software SPSS versi 24. Hasil dari penelitian ini yaitu nilai signifikansi diperoleh sebesar 0,002 lebih kecil dari 0,05 atau t hitung 3,280 lebih besar dari t tabel 2,131, sehingga tidak dapat menerima Ho yang berarti variabel kebijakan dividen mempunyai pengaruh yang signifikan terhadap nilai perusahaan.
Berdasarkan hasil analisis yang dilakukan, adapun kesimpulan dari penelitian ini yaitu kebijakan dividen berpengaruh signifikan terhadap nilai perusahaan pada perusahaan non yang tercatat pada indeks LQ-45 Bursa Efek Indonesia.
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