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تُؤْمِنُونَ ۝أَلِيمٍ عَذَابٍ مِنْ تُنْجِيكُمْ تِجَارَةٍ عَلَىٰ أَدُلُّكُمْ هَلْ مَنُواآالَّذِينَ أَيُّهَا يَا
لَكُمْ خَيْرٌ ذَٰلِكُمْ ۚوَأَنْفُسِكُمْ الِكُمْ بِأَمْوَ اللَّهِ سَبِيلِ فِي وَتُجَاهِدُونَ وَرَسُولِهِ بِاللَّهِ
تَعْلَمُونَ كُنْتُمْ إِنْ

Artinya: “Hai orang-orang yang beriman, sukakah kamu aku tunjukkan suatu    
                 perniagaan yang dapat menyelamatkanmu dari azab yang pedih? (10). 
                (yaitu) kamu beriman  kepada Allah dan Rasul-Nya dan berjihad di 
                jalan Allah dengan harta dan jiwamu. Itulah yang lebih baik bagimu, 
                jika kamu mengetahui (11) (As-Shaff ayat 10-11).”
Assalammu’alaikum Wr. Wb.
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ABSTRAK
PENGGUNAAN MODEL PEMBELAJARAN KOOPERATIF TIPE
TWO STAY TWO STRAY (TSTS) UNTUK MENINGKATKAN
KEMAMPUAN KOMUNIKASI MATEMATIKA SISWA
KELAS VII SMP NEGERI 15 MEDAN
T.A 2018/2019

PRATIWI SHAVILA

Berdasarkan pengamatan di SMP Negeri 15 Medan tahun ajaran 2018/2019, kurangnya komunikasi matematika siswa akibat dari kurang tepatnya metode yang digunakan guru dalam pembelajaran. Berdasarkan permasalahan tersebut, untuk meningkatkan komunikasi matematika siswa maka salah satu model pembelajaran yang dapat menanggulangi keadaan tersebut adalah dengan menggunakan model pembelajaran kooperatif tipe Two Stay Two Stray (TSTS). Tujuan penelitian ini adalah untuk meningkatkan komunikasi matematika siswa dalam pembelajaran himpunan melalui penggunaan model pembelajaran kooperatif tipe two stay two stray (TSTS) pada siswa SMP Negeri 15 Medan T.A 2018/2019.
Penelitian ini adalah penelitian tindakan kelas (PTK). Subjek penelitian adalah siswa kelas VII-2 SMP Negeri 15 Medan sebanyak 32 siswa. Data yang dikumpulkan meliputi data komunikasi matematika siswa yang dikumpulkan dengan tes komunikasi.
Penelitian dilaksanakan sampai tiga siklus. Hasil analisis komunikasi matematika siswa menunjukkan dari hasil tes komunikasi mandiri pada siklus I 60,94% (cukup), siklus II 70,47% (tinggi) dan siklus III 86,9% (tinggi sekali). Berdasarkan hasil tersebut disimpulkan bahwa terjadi peningkatan komunikasi matematika siswa dalam pembelajaran himpunan dengan menggunakan model pembelajaran kooperatif tipe two stay two stray pada siswa SMP Negeri 15 Medan T.A 2018/2019.
Kata Kunci	:    Himpunan, Komunikasi, dan Penggunaan Two Stay Two Stray.








ABSTRACT

USE OF TYPE COOPERATIVE LEARNING MODELS TWO STAY TWO STRAY (TSTS) TO INCREASE COMMUNICATION ABILITY OF MATHEMATICS STUDENTS CLASS VII OF 
SMP NEGERI 15 MEDAN
T.A 2018/2019

PRATIWI SHAVILA

Based on observations at SMP Negeri 15 Medan in the 2018/2019 school year, the lack of students' mathematical communication resulted from the inaccurate methods used by teachers in learning. Based on these problems, to improve students' mathematical communication, one of the learning models that can overcome these conditions is to use the Two Stay Two Stray cooperative learning model (TSTS). The purpose of this study was to improve students' mathematical communication in set learning through the use of the two stay two stray type of cooperative learning model (TSTS) in students of SMP Negeri 15 Medan T.A 2018/2019.
This research is a classroom action research (CAR). The subjects of the study were 32 students of VII-2 grade SMP Negeri 15 Medan. Data collected includes data on students' mathematical communication collected by communication tests.
[bookmark: _GoBack]The research was carried out for up to three cycles. The results of students' mathematical communication analysis showed from the results of the independent communication test in the first cycle 60.94% (enough), the second cycle 70.47% (high) and the third cycle 86.9% (very high). Based on these results it was concluded that an increase in students' mathematical communication in set learning using the two stay two stray type of cooperative learning model for students of SMP Negeri 15 Medan T.A 2018/2019.
Keywords   :   Association, Communication, and Use of Two Stay Two Strays.
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