ABSTRAK

NILAI-NILAI MORAL DALAM NOVEL BIDADARI BERMATA BENING KARYA HABIBURRAHMAN EL SHIRAZY

Eka Sri Wahyuni

Sastra adalah ungkapan pribadi manusia yang berupa pengalaman, pemikiran, perasaan, ide, semangat keyakinan dalam suatu bentuk gambaran konkret yang dapat memberikan pembelajaran. Karya sastrabiasanyaditulis oleh pengaran dan ceritanya sangat erat dengan kehidupan kita sehari-hari sehingga bisa menjadi masukan untuk  pembaca agar dapat mengambil nilai-nilai kehidupan dan menerapkannya dalam kehidupan nyata.Karya sastra yang mengandung nilai moral salah satunya adalah novel. Novel selalu memberikan satu hal yang baru bagi setiap pembacanya, baik tentang kehidupan, sosial, maupun budaya. 

Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah: Bagaimanakah nilai-nilai moral yang terdapat dalam novel  Bidadari Bermata Bening  karya Habiburrahman El Shirazy ?

Kesimpulan  yang diperoleh dari penelitian ini adalah sbb: kewajiban moral manusia yaitu:Kewajiban manusia terhadap diri sendiri yang banyak menceritakan bagaimana menjadi pribadi yang lebih baik dan cara kita menghargai diri sendiri serta menjaga martabat kita sebagai seorang yang bermoral tinggi. Kewajiban manusia terhadap Tuhanyaitu Kita diajarkan untuk menjadi seorang muslim yang bermoral tinggi dimata Allah. Kewajiban manusia terhadap orang lainyaitu: Dapat berbuat baik kepada  khususnya orang tua, dapat mengasihi orang lain serta menepati janji sesuai dengan apa yang harus dipertanggung jawabkan dan diajarkan untuk bisa memiliki jiwa sosial yang tinggi terhadap sesama.
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ABSTRACT

MORAL VALUES IN NOVEL BIDADARI BERMATA BENING BY HABIBURRAHMAN EL SHIRAZY

EKA SRI WAHYUNI

liberature is a human personal expression in the belief in a concrete form that can provide learning. Literary works are usually avritten by the narratives and stories very closely with our daily lives so that they car be to input for the valves. Of life and apply them in real life. Literary works that centain moral valves, one of hich is a novel the novel always gives on new thing to each reader, both, about life, social and culture.

The formalutation of the problem in this research is : what are the moral values containeic in the novel Bidadari Bermata Bening by Habiburrahman El Shirazy?

The concluaions obtained from this study are as following human moral obligations. Name iy: the obligation of human beings to themselues which tells a lot abaout how to be a batter person and the way we are resepect ourselves and maintain our dignity as a high moral person. The obligation man to god is that we are taught to be a muslim who has high moral standars in teh eyes of god. The obligation of humans for others is: Can do good to preants especially, can love others and keep promises in accodinace with what mush be acconted for and taught to have high social soul towards fellow.
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