115

[bookmark: _GoBack]Lampiran18
Hasil Wawancara Dengan Guru BK di MAS Al-Washliyah 01 Medan
Istrument penelitian berupa wawancara ini termasuk sebagai penguat dalam mengumpulkan data siswa yang dilakukan di ruang BK MAS Al-Washliyah 01 Medan.  Senin pada tanggal 03 September 2018, dengan adanya waktu luang peneliti berkompeten untuk melakukan wawancara langsung dengan koordinasi guru BK MAS Al-Washliyah 01 Medan. Sebagai hasil dari wawancara tersebut peneliti lampirkan daftar pertanyaan beserta jawaban yang akurat dari narasumber, dengan ketentuan :
P = Peneliti
N = Narasumber
P = Assalammualaikum pak ?
N = Waalaikumsalam, silahkan masuk
P = Iya bu terimakasih, bu disini saya dari mahasiswa UMN akan mengadakan penelitian disekolah ini, sebelumnya bolehkah saya melakukan wawancara langsung kepada pak tentang siswa disekolah ini?
N = Iya boleh, silahkan nak.
P = Sebagai seorang guru BK disekolah ini, sudah adakah terpogram kegiatan   BK disekolah ini pak?
N = Alhamdulillah, sudah terpogram hanya saja untuk mengaplikasikan seluruh program kerja BK tersebut belum semua maksimal karena faktor rekan kerja, fasilitas dan waktu yang tidak mendukung untuk melakukan kegiatan-kegiatan tersebut
P = Selama bapak menjadi guru BK disekolah ini apakah bapak ada menemui  kasus anak yang mengalami KDRT?
N = Oh kalau itu memang ada beberapa orang anak yang memilikki keluarga yang kurang harmonis seperti KDRT tersebut.
P = Jadi bagaimana dengan kondisi psikologis mereka pak ?
N = Kalau soal itu mereka sering marah, terkadang kalau lagi marah emosi nya tidak terkontrol lagi, dan maumain kasar juga kepada temannya.
P = Bisakah saya lihat siapa saja siswa- siswa yang sering mengalami masalah disekolah ini bu? Terkhusus dibuku catatan masalah siswa?
N = Ohh bisa nak, ini buku catatannya.
P = Okelah pak mungkin cuman segini saja yang saya tanyakan ke bapak, mungkin ini sudah lebih dari cukup, terimakasih ya pak buat waktunya, maaf kalau kedatangan saya mengganggu bapak.
N= Tidak nak tidak apa-apa .
P = Baiklah pak saya permisi pamit yaa pak, Assalamualaikum
N = Waalaikumsalam. 




