ABSTRAK

PENGARUH MODEL KOOPERATIF TIPE THINK PAIR SHARE (TPS) TERHADAP KEMAMPUAN KOMUNIKASI MATEMATIKA SISWA 
PADA KELAS VIII MTS. NURUL IMAN TANJUNG MORAWA

NANDA NOPRIYANI

Penelitian ini bertujuan: untuk mengetahui pengaruh model kooperatif tipe Think Pair Share terhadap kemampuan komunikasi matematik siswa kelas VIII MTs. Nurul Iman Tanjung Morawa. Rumusan masalah dalam penelitian ini adalah: Apakah terdapat pengaruh model kooperatif tipe Think Pair Share terhadap kemampuan komunikasi matematika siswa kelas VIII MTs. Nurul Iman Tanjung Morawa?”. 

Populasi terjangkau dalam penelitian ini adalah seluruh siswa kelas VIII MTs Nurul Iman Tanjung Morawa yang terdiri dalam 6 kelas. Pemilihan sampel dilakukan dengan teknik Cluster Random Sampling, dengan cara mengundi seluruh kelas populasi dan hasil pengundian tersebut terpilih adalah kelas VIII-2  sebagai kelas eksperimen dan VIII-4 Sebagai kelas kontrol. yang setiap kelas terdiri dari 30 orang.  Instrumen penelitian yang digunakan adalah tes uraian, sebelum di uji cobakan tes terdiri dari 6 soal, namun setelah di uji cobakan ternyata terdapat 1 butir soal yang tidak valid, sehingga hanya 5 butir soal yang dinyatakan layak sebagai alat pengumpul data.

Dari hasil pembahasan penelitian ini kelas yang menggunakan model kooperatif tipe TPS diperoleh perhitungan rata-rata 79,63dan simpangan baku 4,89. kelas yang menggunakan pendekatan konvensional diperoleh perhitungan rata-rata 73,60 dan simpangan baku 6,499 dengan menggunakan uji kesamaan rata-rata dengan taraf signifikan α = 0.05 dan derajat kebebasan = 58 diperoleh thitung = 4,061. Dengan menggunakan tabel distribusi pada taraf signifikan α = 0.05 dan derajat kebebasan = 58 diperoleh ttabel = 1,671 yang menunjukan bahwa thitung > ttabel. 

Dengan demikian H0 ditolak dan Ha yang diterima.
Berdasarkan analisis data pengujian diatas dapat disimpulkan terdapat pengaruh model pembelajaran kooperatif tipe TPS terhadap kemampuan komunikasi matematika siswa khususnya pada materi operasi aljabar pada siswa kelas VIII MTs.Nurul Iman Tanjung Morawa.
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