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Keterbukaan diri (self disclosure) adalah bentuk ungkapan perasaan, reaksi atau tanggapan   seseorang yang berupa informasi mengenai dirinya yang dilakukan secara terbuka kepada orang lain sehingga saling mengerti satu sama lain. Layanan Bimbingan kelompok adalah mengaktifkan dinamika kelompok untuk membahas berbagai hal yang berguna bagi pengembangan pribadi dan pemecahan masalah individu yang menjadi peserta kegiatan kelompok  melalui suasana dinamika kelompok yang intens dan konsturktif. Role Playing adalah suatu yang yang berkaitan dengan pendidikan, yaitu individu memerankan situasi yang imaginatif dengan tujuan untuk membantu tercapainya pemahaman diri sendiri, meningkatkan keterampilan-keterampilan, menganalisis perilaku, atau menunjukkan pada orang lain bagaimana perilaku seseorang harus bertingkah laku. 

Adapun tujuan dari penelitian ini adalah untuk mengetahui Pengaruh Layanan Bimbingan Kelompok dengan Teknik Role Playing terhadap Keterbukaan Diri pada Siswa Kelas VIII SMP Negeri Deli Tua Tahun 2018/2019. Jenis penelitian yang digunakan adalah penelitian kuasi eksperimen yaitu bentuk penelitian yang memberikan perlakuan terhadap sekelompok siswa dan perlakuan tersebut adalah dalam layanan bimbingan kelompok. Populasi  penelitian ini berjumlah 70 orang dan sampel berjumlah 10 orang, dengan teknik pengambilan sampel purposive sampling. Penelitian ini mengambil lokasi di SMP Negeri 2 Delitua pada Siswa Kelas VIII.Penelitian ini memiliki dua variabel yaitu : Variabel bebas, Layanan bimbingan kelompok dengan teknik role playing dan variabel terikat, keterbukaan diri siswa.

Teknik pengumpulan data yang digunakan adalah wawancara dan angket. Teknik analisis data yang digunakan adalah validitas instrumen, reabilitas instrumen, Uji prasyarat yang digunakan  Uji normalitas, uji statistik yang digunakan adalah uji – t 

Kesimpulan dari penelitian ini adalah Ada pengaruh yang signifikan layanan bimbingan kelomopok dengan teknik role playing terhadap keterbukaan diri siswa SMP Negeri 2 Deli Tua TahunAjaran 2017/2018.
Kata Kunci : Bimbingan Kelompok dengan teknik role playing dan Keterbukaan diri siswa.



