ABSTRAK
ANALISIS SISTEM INFORMASI AKUNTANSI ATAS PENJUALAN DAN PERSEDIAAN BARANG EKSPOR PADA

CV. FAISAL TRADING GLOBAL
Tujuan yang ingin dicapai dalam penelitian ini adalah: (1) Untuk mengetahui sistem informasi akuntansi atas perjualan barang ekspor pada CV. Faisal Trading Global (2) Untuk mengetahui pengelolaan informasi akuntansi atas persediaan barang ekspor pada CV Faisal Trading Global (3) Untuk mengetahui sistem informasi akuntansi atas penjualan dan persediaaan barang ekspor sudah sesuai pada CV. Faisal Trading Global. Adapaun pendekatan yang digunakan dalam penelitian ini adalah pendekatan metode kualitatif.Langkah- langkah yang ditempuh untuk mencapai tujuan penelitian ini adalah: (1) Reduksi Data seperti melakukan analisis diskriptif tentang sistem akuntansi penjualan dan persediaan ekspor yang diterapkan perusahaan, (2) Penyajian Data yaitu mendeskripsikan hasil wawancara dengan perusahaan sehingga dapat mengidentifikasi masalah dan penyebab masalah yang dihadapi perusahaan
Dari    hasil    penelitian    dan    analisis     dapat     disimpulkan     bahwa: (1)   CV Faisal Trading Global telah memiliki sistem akuntansi penjualan dan persediaan barang ekspor yang mendukung operasi perusahaan (2) Sistem informasi persediaan yang digunakan terbilang sederhana dan cukup baik walaupun masih terdapat  kelemahan  dimana  sistem  persediaan  masih dilakukan secara manual sebagai database. (3) Fungsi-fungsi yang digunakan dalam sistem informasi akuntansi penjualan di  CV  Faisal  Treding  Global  adalah sistem kredit yaitu frontliner, kasir, dan akuntansi (manajer), sedangkan untuk sistem informasi akuntansi persediaannya adalah fungsi gudang dan akuntansi. (4) Dokumen yang digunakan dalam sistem informasi akuntansi penjualan di CV. Faisal Trading Global adalah nota order dan struck penjualan, dan untuk persediaan adalah nota pembelian (5) Prosedur sistem informasi akuntansi penjualan dimulai dari proses pencatatan pemesanan, kemudian pemrosesan pesanan, penyajian pesanan, hingga penerimaan pembayaran atas pesanan dan juga pencatatan atas penjualan.
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ABSTRACT
ACCOUNTING INFORMATION SYSTEM ANALYSIS OF SALES

AND INVENTORY OF EXPORT GOODS ON CV. GLOBAL FAISAL TRADE


The objectives to be achieved in this study are: (1) To find out the accounting

information system for the sale of export goods at CV. Faisal Trading Global (2) To find out the management of accounting information for the supply of export goods on CV Faisal Trading Global (3) To find out the accounting information system for the sale and inventory of export goods is in accordance with CV.  Faisal Trading Global. The approach used in this study is a qualitative approach. The steps achieved to achieve the objectives of this study are: (1) Data reduction, such as conducting descriptive analysis of the company's sales and inventory accounting system, (2) Data presentation, namely the results of interviews. with the company so that it can describe the problems and causes of problems faced by the company.

From the results of research and analysis it can be said that: (1) CV Faisal Trading Global already has an accounting system and export goods inventory  that supports the company's operations (2) The inventory information system used is quite simple and quite good although there are still weaknesses where the inventory system still exists . done manually as a database. (3) The functions used in the sales accounting information system at CV Faisal Treding Global are credit systems, namely frontliners, cashiers, and accounting (managers), while the inventory accounting information systems are warehouse and accounting functions. (4) Documents used in the sales accounting information system in CV. Faisal Trading Global is a memorandum of orders and sales, and for inventory is a memorandum of purchase (5) Sales accounting information system procedures start from the recording process, then receiving orders, serving orders, to receiving payments for orders and also recording sales.

Keywords: Accounting Information System, Export Sales, Inventory

