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Artinya: (10) Hai orang-orang yang beriman, sukakah kamu aku tunjukkan suatu perniagaan yang dapat menyelamatkanmu dari azab yang pedih? (11) (Yaitu) kamu beriman kepada Allah dan RasulNya dan berjihad di jalan Allah dengan harta dan jiwamu. Itulah yang lebih baik bagimu, jika kamu mengetahui. (As-shaff : 10-11)

Puji syukur penulisa panjatkan kehadirat Allah SWT yang telah memberikan rahmat taufiq dan hidayah-Nya kepada penulis sehingga penulis dapat menyelesaikan penulisan skripsi ini yang berjudul “Pengaruh Penerapan Good Governance Terhadap Kualitas Informasi Keuangan SKPD di Kabupaten Simeulue”. Shalawat beriring salam juga penulis persembahkan kepada junjungan kita Nabi Muhammad SAW yang telah membawa kabar tentang pentingnya ilmu kehidupan di dunia dan di akhirat. Penulisan skripsi ini betujuan untuk memenuhi persyaratan menyelesaikan pendidikan S1 pada Program Studi Manajemen Universitas Muslim Nusantara Al Washliyah Medan. 
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9. Kepada teman-teman penulis Shella Aprillia, Sastika, Eva Julianti banyak membantu dalam menyelesaikan skripsi ini.
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