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ABSTRAK 

PENGARUH PENGGUNAAN HANDPHONE BERBASIS ANDROID TERHADAP AKTIVITAS BELAJAR SISWA DI SD NEGERI
107826 PEMATANG SIJONAM 

EKA NADIA APRILIA 


Kemajuan jaman di era teknologi menghasilkan berbagai alat komunikasi yang canggih dan dengan harga yang terjangkau. Alat komunikasi saat ini yang paling diminati yaitu handphone, terutama sistem android. Dalam penggunaannya, saat ini seluruh kalangan masyarakat mampu mengoperasikannya, baik itu anak-anak sampai orang tua. SD Negeri 107826 Pematang Sijonam merupakan salah satu tempat yang terkena kemajuan teknologi tersebut, hal ini dapat dilihat dari hasil observasi awal, dimana mereka banyak yang mampu mengoperasikan handphone. Adanya temuan di lapangan tersebut membuat peneliti ingin melihat bagaimana pengaruh penggunaan handphone berbasis android terhadap aktivitas belajar siswa. 

Metode yang digunakan dalam penelitian ini adalah metode kuantitatif korelasional. Dengan subjek penelitian yaitu adalah siswa kelas V SD Negeri 107826 Pematang Sijonam yang berjumlah 20 orang siswa, yang menggunakan teknik sampling jenuh sebagai teknik pengambilan sampel. Dan mengumpulkan data diambil dengan menggunakan angket (kuesioner). 

Berdasarkan hasil analisis, disimpulkan bahwa terdapat pengaruh yang signifikan antara penggunaan handphone berbasis android terhadap aktivitas belajar siswa. Diperoleh “r” hitung 0,61584 dengan N = 20 pada df 18 dengan taraf signifikan 5% sebesar 0,468 dan taraf signifikan 1% sebesar 0,590 dengan demikian “r” hitung lebih besar dari nilai “r” tabel (0,468 < 0,61584 > 0,590) ini berarti terdapat hubungan antara variabel X (Pengaruh Penggunaan Handphone Berbasis Android) dengan variabel Y (aktivitas belajar siswa). Uji thitung tersebut dibandingkan dengan uji ttabel untuk kesalahan 5% uji dua pihak dan df = N – nr, df = 20 – 2 = 18. Maka dapat diperoleh ttabel = 1,734. Jika thitung 6,732 > ttabel 1,734 maka menunjukkan bahwa Ha (ada pengaruh yang signifikan antara penggunaan handphone berbasis android terhadap aktivitas belajar siswa di SD Negeri 107826 Pematang Sijonam) diterima dan terdapat Ho (tidak ada pengaruh yang signifikan antara penggunaan handphone berbasis android terhadap aktivitas belajar siswa di SD Negeri 107826 Pematang Sijonam) ditolak. 
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