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ABSTRAK
PENGEMBANGAN MEDIA VIDIO  ANIMASI  DENGAN  MENGGUNAKAN MODEL  DISCOVERY  LEARNING  PADA  MATA  PELAJARAN  IPA   MATERI SISTEM  PEREDARAN  DARAH  MANUSIA  DI  SD

ANNISA AYU RAMADHANI
Pengembangan media vidio  animasi  dengan  menggunakan  model  Discovery  Learning  pada  mata  pelajaran  IPA   materi sistem  peredaran  darah  manusia  di  SD dikembangkan untuk mengetahui prosedur pengembangan media dalam pembelajaran daring di sekolah dan untuk mengetahui kelayakan media vidio  animasi  dengan  menggunakan model  Discovery  Learning  pada  mata  pelajaran  IPA   materi sistem  peredaran  darah  manusia  pada kelas V SD.
Penelitian ini merupakan penelitian pengembangan (research & deplopment) yaitu metode penelitian yang digunakan untuk menghasilkan produk tertentu dan untuk menguji kelayakan. Penelitian ini menggunakan model ADDIE yang  mencakup analysis,design,development, implementation,evaluation. Penelitian ini mengembangkan vidio dengan menggunakan aplikasi KineMaster dengan durasi vidio 08 menit 33  detik. Pengembangan  media vidio  animasi  dengan  menggunakan  model  Discovery  Learning  ini dibuat untuk mendukung media pada pembelajaran daring saat ini khususnya pada kelas V SD. Data yang digunakan dalam penelitian ini adalah wawancara dan angketvalidasi oleh ahli materi, ahli media dan respon guru.

Hasil penilaian validasi oleh ahli materi menunjukkan bahwa uji kelayakan memperoleh nilai 31 dengan skor 96,875 dengan kriteria A dan kalsifikasi sangat baik, penilaian validasi oleh ahli media menunjukkan bahwa uji kelayakan memperoleh nilai 23 dengan skor 95,83 dengan kriteria A dan klasifikasi sangat baik, dan penilaian dari respon guru mendapat  nilai 22 dengan skor 91,66 dengan kriteria A dan kalsifikasi sangat baik. Sehingga dari perolehan nilai tersebut maka media vidio animasi  dengan  menggunakan  model  Discovery  Learning  dikatakan layak diuji cobakan tanpa melakukan revisi serta dapat digunakan dalam pembelajaran.

Hasil penelitian ini dapat disimpulkan bahwa media vidio  animasi  dengan  menggunakan  model  Discovery  Learning  pada  mata  pelajaran  IPA   materi sistem  peredaran  darah  manusia  di  SD dapat digunakan dalam proses pembelajaran dari pada kelas V SD.

Kata Kunci : Media Vidio Animasi, Model Discovery Learning, IPA
ABSTRACT

DEVELOPMENT OF ANIMATION VIDIO MEDIA USING THE DISCOVERY LEARNING MODEL IN SCIENCE LESSONS IN THE HUMAN BLOOD CIRCULATION SYSTEM IN SD
ANNISA AYU RAMADHANI
The development of animated video media using the Discovery Learning model in the science subjects of the human circulatory system material in elementary schools was developed to determine the procedure for developing media in online learning at schools and to determine the feasibility of animated video media using the Discovery Learning model in the science subjects of the circulatory system. human blood in grade V SD.

This research is a research & deployment research, namely the research method used to produce certain products and to test the feasibility. This study uses the ADDIE model which includes analysis, design, development, implementation, evaluation. This study develops a video using the KineMaster application with a video duration of 08 minutes 33 seconds. The development of animated video media using the Discovery Learning model is made to support media in online learning today, especially in fifth grade elementary school. The data used in this study were interviews and validation questionnaires by material experts, media experts and teacher responses.

The results of the validation assessment by material experts showed that the feasibility test obtained a score of 31 with a score of 96.875 with criteria A and very good classification, the validation assessment by media experts showed that the feasibility test obtained a score of 23 with a score of 95.83 with criteria A and very good classification, and the assessment of the teacher's response got a score of 22 with a score of 91.66 with criteria A and very good classification. So from the acquisition of these scores, the animated video media using the Discovery Learning model is said to be worth testing without making revisions and can be used in learning.

The results of this study can be concluded that the animated video media using the Discovery Learning model in science subjects material for the human circulatory system in elementary school can be used in the learning process than in fifth grade elementary school.
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